

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO GRÁFICO

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. RESTO ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CENTIMOS

REDACCION Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.- APARTADO DE CORREOS 139.

Contra corriente

### LOS ABOGADOS

Esto que han hecho los abogados, al votar a los señores Calvo Sotelo y Silió para vocales del Tribunal de Garantías constitucionales, no es tan sólo importante por haber sacado las derechas los dos puestos: el de la mayoría y el de la minoría, sino precisamente por haber sido los abogados los que han dado lección tan soberana al Gabinete del señor Azaña.

“El Socialista” explica el voto diciendo que los Colegios de Abogados son, por naturaleza, “cava-chuelas reaccionarias”, porque: “el abogado vive de los ricos, de la propiedad privada, de aquellas clases sociales que monopolizan el dinero y la riqueza”. La verdad es otra: la verdad es que los abogados viven de la necesidad de regular las relaciones humanas con arreglo a principios de justicia y que no hay sociedad alguna concebible, en tanto que nos los hombres no nazcan libres del pecado original, en donde no se presente esa necesidad. Por lo demás, el número de los abogados que vive de los pobres, de hacer pleitear por pobre, de representar a las sociedades obreras frente a los patronos y aun de defender a los pistoleros, no será mucho menor que el de los que viven de los ricos.

La verdad, sin embargo, es que los abogados viven de la necesidad de justicia. Y aunque muchos de ellos no se llamen justos, ni tengan a ello gran derecho, de los abogados puede decirse lo que Felipe II de los médicos y es que, aunque no sepan mucha medicina, son los hombres que saben más de medicina. Y es natural que los abogados, que andan siempre con la justicia entre manos, sean los hombres más sensibles a los asuntos de justicia e injusticia. Ahora bien; con el señor Calvo Sotelo se había cometido notoria injusticia al privarle del cargo de diputado y al negarse a escucharle y hacerse presión para que perdiera el empleo que desempeñaba, aparte de la

injusticia colectiva de obligarle a vivir en el destierro, con casi todos sus compañeros de Gabinete. Los abogados españoles han aprovechado la ocasión que se les presentaba para reparar estos entuertos.

Pero, además, hay otro significado más profundo en la derrota del Gobierno Azaña por los abogados españoles. Hace ya más de un año que se preguntó al “Heraldo de Madrid” si, en caso de votar la mayoría de las Cortes constituyentes una ley que ordenase la decapitación de todos los hombres de ideas derechistas, consideraría que esa ley era justa, y “Heraldo” contestó que si las Cortes votasen esa ley no cabe duda de que sería justa. La pregunta no era puramente platónica. Se hacía precisamente porque las Cortes estaban votando leyes que no ofrecían la menor fundamentación a un espíritu anheloso de justicia. Todo el mundo conviene, por ejemplo, en que es puramente caprichoso que se confiscuen sin indemnización los bienes de los Grandes de España por el solo hecho de haber ejercido el privilegio de cubrirse delante del Rey.

Ahora bien; la idea de que la ley no es sino la voluntad del soberano, aunque se ha defendido y tiene su origen en la famosa división de poderes del barón de Montesquieu, que fué el primero en separar el poder legislativo del judicial, haciendo así posible una legislación sin jurisprudencia, que es lo que define la legislación revolucionaria, esa idea que deriva la ley de la voluntad, y no de la inteligencia, es, en el fondo, tan hostil a la profesión del abogado como al sentido general de la justicia.

En el antiguo régimen de España no existía un poder legislativo independiente del judicial. Las Cortes expresaban su voluntad al Rey, el Rey sometía a su Consejo correspondiente la voluntad de las Cortes y si el Consejo la consideraba

conveniente y jurídica, la convertía en ley. La voluntad del pueblo se expresaba en las Cortes, pero no se convertía en ley sino por mediación de la jurisprudencia. Con arreglo a este principio tuvimos los españoles durante siglos una administración de justicia que nos envidió el mundo entero. Puede decirse que no hubo justicia superior a la nuestra en tanto que los españoles creímos, como Santo Tomás, que la ley es una ordenación racional enderezada al bien común y promulgada por los que tenían a cargo el cuidado del bien público.

La historia nos muestra a Isabel la Católica recorriendo a caballo su reino de punta a punta para presidir los juicios de la Santa Hermandad. Por este cuidado de la gran Reina se aseguró a los españoles una administración imparcial de justicia. El biógrafo inglés de Felipe II, David Loth, a pesar de que no quiere mucho a España, ni a su biografiado, reconoce también que la justicia de España en el siglo XVI era mucho más perfecta y eficaz que la de Inglaterra. Lo mismo dice el crítico Cervantes del principio del siglo XVII en su “Persiles”. Y el libro “La Magistratura Indiana”, del argentino Ruiz Guñazú nos muestra que la excelencia de las Audiencias españolas de América se debe a la escrupulosidad con que los Reyes de España defendían, frente a la intromisión de Virreyes, gobernadores y Obispos, los fueros y privilegios de sus Oidores y Magistrados, como representantes de la primera autoridad de la persona real.

Ello cambió, para empeorar, cuando la influencia de Montesquieu empezó a confundir nuestra idea tradicional de la justicia. Desde la hora en que empezamos a pensar que la ley no era sino la voluntad del Soberano se inició nuestra desorientación, que ha ido haciéndose irreparable cuando llegamos a pensar que lo importante era convertir al pueblo en Soberano, como si las cuestiones de justicia pudieran decidirse satisfactoriamente por el sufragio universal y como si las oscilaciones de la opinión pública pudieran cambiar lo justo en injusto o viceversa. Precisamente lo que hizo posible

Del día

### Pobrecicos, pero aquí no carecemos de nada

Allá en los tiempos del reinado de Alfonso XII, y más tarde durante la Regencia y buena parte del periodo de Alfonso XIII, no había más departamentos ministeriales que los de Gobernación, Hacienda, Fomento, Instrucción Pública, Gracia y Justicia, Estado, Guerra, Marina y Ultramar; total, nueve, hasta que se suprimió el de Ultramar, por pérdida de las colonias, en que se redujeron a ocho. Con estos Ministerios vivía la nación, con sus servicios bien atendidos y sin grandes ansias de crear otros nuevos, que habían de llevar consigo una serie inacabable de empleados y un nuevo gravamen para el presupuesto del Estado.

Cambiaron los tiempos, creándose el problema social, con toda su cohorte de reclamaciones obreras y de huelgas, y entonces hubo que pensar en la conveniencia de aumentar el número de Ministerios. Esto ya ocurría en los últimos años de la Monarquía.

Así las cosas, vino el cambio de régimen, y a partir de este momen-

to ya no ha tenido límite el número de Ministerios. Aquellos ocho primitivos departamentos se han convertido en doce: Gobernación, Agricultura, Instrucción Pública, Estado, Justicia, Guerra, Marina, Hacienda, Obras Públicas, Industria y Comercio, Comunicaciones y Trabajo.

Todo esto, que en un periodo de gran florecimiento nos parecería excelente, ya que es natural que, a medida que se mejora de situación económica, se viva con más holgura, aparte de que dicho mejoramiento supone aumento de riqueza, y, por lo tanto, necesidad de ampliar servicios y de crear otros nuevos, no nos parece acertado en las circunstancias por que atraviesa España.

La única razón que pudiera justificar ese desenvolvimiento de los antiguos Ministerios, es la labor extraordinaria que ha caído en todos los departamentos, por la serie de leyes que lo han cambiado todo de arriba abajo y que colocan a España en un estado constituyente, cuyo fin no se vislumbra.

Pero es muy triste que haya habido necesidad de aumentar los gastos de la nación, poco menos que doblando el número de Ministerios, para realizar la obra demolidora que realizó el anterior Gobierno.

Z.

el establecimiento en Europa de regimenes a base de sufragio universal fué el supuesto de que se limitaría a firmar su voluntad dentro del marco del derecho natural y de que habría siempre instituciones que velaran por que fuesen respetados los principios generales del derecho, como en Inglaterra velan, frente a la supuesta soberanía de la Cámara de los Comunes, la de los Lores, la Corona y la “common law”, que encuentra un defensor en cada abogado o en cada juez del reino.

El “Heraldo” no se dió cuenta de que se le hacía una pregunta capciosa. Se le venía a preguntar si podría ser justa una ley obviamente injusta. El “Heraldo” cayó en la

trampa. Pero lo grave no es lo que contestó el “Heraldo”, sino lo que las Cortes constituyentes han venido haciendo, por olvidarse de que el supuesto en que su legislación podía legitimarse consistía en atenerse a los principios generales del derecho. La nueva Constitución no se ha cuidado de garantizar la justicia de las leyes. A última hora se ha tratado de reparar la falta con el Tribunal de Garantías. Lo que ha venido a decir con sus votos los concejales y los abogados de España es que lo justo es lo justo, resuelva lo que quiera una mayoría de ocasión.

RAMIRO DE MAEZTU  
(Prohibida la reproducción.)



He aquí al nuevo Gobierno saliendo del Palacio Nacional de presentarse al presidente de la República. De izquierda a derecha: Señores Botella Asensi, Justicia; Martínez Barrios, Gobernación; Gómez Paratcha, Industria y Comercio; Vicente Iranzo, Marina; asomando la cara atrás se ve a Santaló, Comunicaciones; Rocha, Guerra; Rafael Guerra del Río (atrás); Obras públicas; Lerroux, presidente del Consejo; Samper, Trabajo; Domingo Barnés, Instrucción pública; Ramón Feced, Agricultura

# Los antropófagos americanos

AUN HAY SERES EN ALGUNAS REPUBLICAS AMERICANAS QUE SE COMEN A OTROS CONGENERES HUMANOS.—PERU, COLOMBIA Y ALGUNA OTRA NACION DE AMERICA TIENEN HABITANTES ANTROPOFAGOS.—EL CURANDERISMO

Cuando alguna vez hemos dicho que en América aún había antropófagos, el que nos oía, con cara de espanto, mostraba un gesto de incredulidad, considerándonos como cultivadores de la nota fantástica o del "camelo" ingenioso o humorístico, con el solo objeto de epatar a los oyentes.

Pero no hay nada de eso; en los países americanos, no en todos, hay indígenas antropófagos, y de que no inventamos nada es prueba patente la noticia dada por el periódico madrileño "A B C", que coplada literalmente decía así:

"En la prensa peruana vemos una noticia fechada en Guayaquil, acogiendo el rumor de haber sido devorados por una tribu de jíbaros antropófagos, en la frontera peruana oriental, unos exploradores de la "Latin American Expedition".

Esta noticia, publicada por un periódico de la seriedad y solvencia del "A B C", confirma la afirmación hecha por un súbdito colombiano, hombre culto que había viajado durante varios años por Europa y gran parte del continente americano, quien me afirmaba que en su país había antropófagos, cosa que el que estas líneas escribe había leído más de una vez en la prensa colombiana.

Alguien ha visto en estos restos de salvajismo que aún quedan en los países americanos, el resto de incivilización de razas importantes, principalmente de países africanos, negros en su mayoría, de las que quedan todavía los ritos de sus civilizaciones salvajes, como son los "ñañigos" cubanos, que inmolan niños a los que extraen las vísceras y la sangre, con finalidades curativas, y que los "negros brujos" emplean en sus prácticas curanderiles, prácticas que están muy extendidas en América.

Hasta tal punto se ha extendido el curanderismo en algunas Repúblicas hispanoamericanas que recordamos haber leído en un periódico de Guatemala una disposición del Gobierno habilitando a los curanderos para ejercer sus prácticas, en vista de la carencia de médicos profesionales. Esto no tiene nada de extraño en regiones como El Peten, donde la naturaleza, en todo su primitivismo, hace la vida casi imposible para el hombre, y donde el piojo es una plaga aterradora e imposible de vencer. Según los norteamericanos, los Estados Unidos serían ya dueños de América si a partir de Méjico no se lo hubieran impedido los piojos y mosquitos, ante cuyas plagas se encuentran impotentes, aún empleando los poderosos medios que tienen a su alcance. No tiene, pues, nada de extraño que en las selvas del Amazonas, del Paraguay y Centro América, haya todavía seres que la carne de sus semejantes la estiman como un manjar exquisito. Hay indios, como los de Talamanca, en Costa Rica, que tienen una parte del territorio nacional, del que son dueños absolutos, no al estilo del indio norteamericano, cuyas "preservaciones" van camino de desaparecer por ingerencias y conquista de los hombres rubios de los Gobiernos que rigen la poderosa Unión de los Estados Unidos del Norte de América, que tienen pueblos con nombre en su zona del Canal de Panamá, que indican las plazas de que son poseedores, o las características de las regiones como Matachín, Culebras, Cucaracha, aunque entre estos pueblos haya uno que lleve el nombre de Paraíso. En Centro América, en Nicaragua, Guatemala y otras Repúblicas, son corrientes los nombres El Piojo, El Piojal y otros derivados de este asqueroso insecto y de otros no menos repugnantes.

La sanidad, a pesar de los esfuerzos de Norteamérica, no ha podido vencer a la lucha contra la multitud de plagas que existen en toda América, a pesar de sus "serpentarios" y de sus instituciones "sui generis" para combatirlos. La antropofagia, que aún existe en algunas Repúblicas de Hispanoamérica, tardará aún mucho tiempo en desaparecer, a pesar de los esfuerzos norteamericanos. A ello contribuye el desamparo en que se encuentran

algunas regiones del inmenso territorio americano de elementos sanitarios donde el curandero es el único ser capaz de poner remedio a los dolores que sufren los seres humanos, con sus procedimientos de aplicación de yerbas, deyecciones y despojos humanos, restos de una civilización primitiva, algunos de cuyos procedimientos y remedios han llegado a formar parte de la medicina, cirugía y farmacopea clásicas.

Las prácticas de hechicería, a que tan aficionados son los indios, han arraigado en muchos países de América, importados por el elemento español, gallegos y andaluces, que por su compenetración con el negro son los elementos que mayor contingente dan a la profesión de curanderos.

La antropofagia no es sólo privativa de África; en América, algunas regiones de Asia e islas Oceánicas, también existe, sin que podamos asegurar que en Europa haya desaparecido por completo.

J. MARTON IZAGUIRRE

(A. I. A.)

## POESIA

EMILIO FORNET: "CIUDADES DE ORO". (Poema.)

He aquí una nueva, simpática floración del alma de Emilio Fernet, temperamento sensible si los hay, que no se duerme en los ocios, afortunadamente.

"Ciudades de Oro" se titula este libro, un rutilante poema en donde Fernet ha querido que cada palabra, cada oración, cada frase, volvieran encendidas de luz y expresaran de ese modo el incendio que hay en su alma de poeta, al expresar su sentir de las ciudades levantadas y la que es compendio y síntesis de todas las que baña el Mediterráneo e ilumina el sol que aparece por Oriente.

Emilio Fernet necesitaba, para reflejar su sentir, acudir a léxico también especial. No es, ciertamente, el lenguaje de tradición el que le brota por los puntos de la pluma. Y es que para determinadas sensibilidades precisan sus peculiares medios de expresión. El lenguaje (castellano esta vez) de Emilio Fernet, diríase que es mayólica de Manises, con sus reflejos metálicos. Las palabras brillan refulgentes, cambian de matices, se transforman, presentan aspectos nuevos, siempre buscando una justa correspondencia expresiva del luminismo que lleva el poeta en su alma. Y cuando no acude la palabra que necesita, o no se somete a la plasticidad que quiere darle Fernet, éste inventa los términos y queda de ese modo satisfecho su afán creador.

Así, en estos versos, las palabras son también azulejos, son platos y ánforas, todo con opulencias orientales.

La variedad en el sentir y en el expresar, es grande. Diríase que la juvenil impaciencia del poeta no acierta a pasar dos veces por el mismo camino. Y si unas veces ofrece las nobles irisaciones de vitrificación, otras también parecen estallantes y alegres cohetes de pirotecnia.

De todos modos, luz y color que hacen más vibrantes las emociones espirituales. También, como en la decoración valenciana, Emilio Fernet nos presenta trascendencias como las de "Heroidas", o suavidades, como las "Infantiles" (en donde llega a una intimidad enteramente schumanniana), o las añoranzas de "autumnalia".

Además, Fernet presenta un aspecto nuevo: en medio de su ansia renovadora de la expresión, va cuidando, precisando, el lenguaje. Es éste menos arbitrario que antaño, y hay en él momentos en que surge la gran línea del casticismo... Renovación y depuración.

Es un admirable programa.

E. L. CHAVARRI

# Después de unas elecciones

MANIFESTACIONES DE CALVO SOTELO

Rara vez la prensa francesa ha prestando tan unánime atención a las peripecias de la política española. Los periódicos, en general, se muestran esta vez bien informados. Casi todos coinciden en que existe una profunda reacción en España contra la política socializante y actuación de los Gabinetes Azaña, en que es preciso eliminar a los socialistas del Gobierno del país y en que se impone una concentración de partidos republicanos para salvar el régimen.

La noticia que mayor impresión ha producido hoy—dice el correspondiente en París de "El Debate"—ha sido la elección de Calvo Sotelo para el Tribunal de Garantías constitucionales. Y a última hora de la tarde hemos telefonado al lugar donde pasa unos días de vacación el ilustre ex ministro de Hacienda. El señor Calvo Sotelo se mostró profundamente conmovido por las manifestaciones de confianza y simpatía que recibe desde España.

—Mi sorpresa ha sido tanto mayor cuanto mi candidatura ha sido presentada no ya sin mi consentimiento, sino hasta sin mi conocimiento. Son ya dos solemnes testimonios de confianza procedentes de dos sectores del país y en fechas distintas: el primero, cuando las elecciones de Abril de 1931; el segundo, ahora. Soy, pues, un español que por voluntad del pueblo y a pesar de todas las persecuciones de los Gobiernos ha sido elegido al propio tiempo diputado y senador, ya que ese Tribunal hace en nuestro país las veces de Senado.

Yo interpreto estas dos señaladas distinciones de que he sido objeto, primero, como reparación contra los vejámenes sufridos y, luego, como reconocimiento reiterado a la realidad de los servicios prestados a mi país. Considero, pues, esta elección como un golpe de muerte dado a todas las ideas responsabilistas. Yo nunca he rehuído, ni rehuiré jamás las responsabilidades de mis actos; el pueblo español acaba de dar fe con reiterados testimonios de que mis actos fueron buenos y provechosos para la nación.

En cuanto a la política del nuevo Gobierno, estimo que el señor Lerroux iniciará una era de lealtad y de justicia, y que la conducta de los gobernantes no será inspirada por el odio, como hasta ahora.

Y confío, por consiguiente, en que la amnistía no ha de hacerse esperar. No se olvide usted de transmitir mi agradecimiento emocionado y profundo a cuantos me han dado esta muestra inolvidable de confianza y mi promesa de corresponder a ella con todo mi esfuerzo.

A una pregunta final el señor Calvo Sotelo nos contestó lo siguiente:

—Dentro de unos días regresaré a París, y espero poder reanudar en breve mi vida normal en España.

"El Debate", comentando estas elecciones, y después de hacer un elogio cumplidísimo de los candidatos elegidos, dice:

"Prescindiendo de los subidos méritos personales de los candidatos, se advierte, por ejemplo, el alud de votos que va a buscar al señor Calvo Sotelo a su refugio de París como protesta contra una persecución injusta, en la que sin prueba alguna, negándose a oírle, se ha privado a un representante del país del cargo que ostentaba legítimamente y se ha hecho presión para que perdiese el empleo que desempeñaba.

Corroboran estos hechos—y con una intensidad que sería insensato no advertir—lo que venimos diciendo en estas columnas a propósito de la situación actual: España pide un cambio radical de política y lo dice por las vías legales con un vigor tal que su voz tiene que ser escuchada y atendida."

Lea usted LAS PROVINCIAS

# Mirador Los ojos de París

No es sólo el vuelo de Italo Balbo, ni los triunfos deportivos italianos, ni la crisis europea general, lo que ha transformado los ojos de París que siempre—reflectores en la noche—miraron hacia Londres, Nueva York, Berlín. Es la constancia de un hombre de cabeza poderosa, frente abombada ojos vivos, manos enérgicas, lo que hace que prensa, conversaciones, reflectores, ojos de París se dirijan hacia el Sur. Hacia la Roma eterna que parece resurgir con bríos cesáreos, maquiavélicos, para señalar rutas nuevas.

Hace años—no muchos—se hablaba del payaso de Mussolini, del genial y trágico Lenin.

Hoy, casi fracasado el gran ensayo moscovita, páldo Moscú, admitido seriamente el gigantesco Duce, reflejada su doctrina en el Hitler charlotesco, el faro romano atrae las miradas siempre previsoras y políticas de la Lutecia de los galos.

Dejó de ser payaso Mussolini y quizás deje—a pesar de su bigote—de ser figura charlotesca el bello Adolfo.

Por eso, sin abandonar su democrático vestido tradicional, Francia se siente llamada hacia la autocracia, domina férreamente los peligros disolventes pacifistas y soviéticos y ensaya continuamente maniobras militares que le aporten bravos puños defensivos.

Y siendo aún París cuna del arte moderno, del fino pensar y decir, internacionalmente se siente en segundo término y camina reflejamente tras los pasos inteligentes romanos. No olvida que la entente bélica Mussolini - Hitler puede ser catastrófica. Se empeña en ir reconociendo la excesividad de una amigable "entente" pacifista con el Duce. Y si hay desavenencias internas las oculta con sabiduría política. Se ha convenido de que aquel hombre del Sur pudiera dignamente ocupar un privilegiado lugar en el Panteón cercano al siempre exquisito Jardín de Luxemburgo.

Aconseja el talento político no sentirse públicamente enemigo de los poderosos.

Por eso la propia torre Eiffel, en caso necesario—y sin humillación indigna—sabría córtés y sabiamente doblar su metálico espinazo para saludar al creador, mejor recreador, de la Vía del Impero. Saludo amistoso que por ahora aconsejarían a la Torre parisina los propios habitantes de la Escuela Militar cercana.

No hay que olvidar el amor parisino hacia Napoleón, el corso. El del Sur. El educado en luchas sobre tierras italianas.

RUSTAN

París.

# Patriotismo y religión

Ejemplo que pueden tomar nuestros flamantes intransigentes laicos. Viene de una nación republicana y laica, de modo que no se puede rechazar su ejemplaridad.

Ello ha sido en Francia con motivo de celebrarse en Meaux el XIX aniversario de la batalla del Marne. Allí reviven las órdenes de Joffre, de Gallieni, realizadas heroicamente por unos soldados que supieron morir resistiendo al enemigo.

Se ha realizado la piadosa conmemoración con recepciones, visitas a tumbas heroicas, veladas solemnes, pero "lo primero" fue asistir las representaciones oficiales a la Catedral a celebrar el oficio religioso. Y lo dice así la prensa francesa, no confesional, de donde traducimos textualmente:

"...Son las diez. La multitud converge a la Catedral. En el interior desaparece la piedra gris bajo una profusión de colores brillantes. Inmensas banderas caen desde las bóvedas hasta las losas del suelo.

La misa del "Recuerdo francés" se celebra en presencia de los Prelados Lecomte, Obispo de Amiens; Lamy, Obispo de Meaux, y Marmontin, Obispo de Saint-Dié. Oficia

# Ruede la bola

LA MANZANA DE LERNET

Muchas son las anécdotas que se cuentan de los pueblos pequeños. Estas contarías — tradición comentada de lo típico—llevan en el fondo un ejemplo y una lección: un ejemplo, el caso escuetamente narrado; y una lección, el comentario fácil y festivo, que presenta todos los encantos del folk-lore.

Una de las anécdotas más curiosas, es la de la manzana de Lernet. Este célebre político bávaro se hallaba un día en una pequeña aldea de su país, y como quisiese afeitarse las crecidas barbas, llamó al barbero del pueblo. El barbero es, en los pueblos insignificantes, lo que el monaguillo en la iglesia: un ratón astuto y movedido, que vive de sus ingenios. Pues bien: el astuto rapador, para afeitarse mejor las flácidas mejillas del personaje, tuvo la ocurrencia de ponerle en la boca una muy hermosa manzana. Una vez acabada la operación, Lernet pagó el trabajo, pero al serle pedida la manzana manifestó que se la había comido.

—¡Qué lástima—dijo el peluquero, desvirtuando así el buen criterio que, por creer ocurrencia de momento aquello de la manzana, tenía Lernet de él,—qué lástima de manzana! Con ella ya había afeitado a muchos parroquianos difíciles.

Lernet había roto el instrumento sencillo de que se valía, facilitándole la acción, el modesto barbero.

Nosotros, las derechas, tenemos la manzana de la oposición para facilitar nuestra acción política dentro de las circunstancias actuales. Hemos hecho política en contra de un socialismo devastador. Pero el resultado de la crisis—causa de ella, la oposición tenaz y laboriosa,—¿podemos decir que nos ha beneficiado? No lo sabemos; aún es pronto. Pero dudamos mucho. Amplia coalición republicana se llama este Gobierno. ¿Las derechas son republicanas?... La manzana; la manzana que se comió Lernet. Nuestra manzana política comida por Lerroux, sin dejarnos siquiera garantía de pago. Aquí se paga a muchos días vista, y es fácil hacernos suspensión de cuentas antes de que venza la fecha.

J. TORTOSA GALBIS

Valencia.

el canónigo Garcet, condecorado con la medalla militar.

En el coro se agrupan numerosas personalidades civiles y militares, tales como el coronel Garin representando al presidente de la República, el prefecto del Sena y Marne, el presidente del Concejo Municipal de París, el alcalde de Meaux, los señores Funck-Brentano y Descallieras del Instituto, representantes de los embajadores de Inglaterra, Bélgica, Rumanía y Polonia, los generales Delamaze, Puydraguin, etc., etc.

Las delegaciones de antiguos combatientes llegaron acto seguido prendidas de sus innumerables estandartes.

La kasficia estaba llena en colmo. Ante una concurrencia silenciosa comenzó la misa. Delante del coro, entre un fondo de doscientas banderas, destacan con su aspecto pintoresco y brillante los colores uniformes. Un escocés, con su "kilt" muestra los colores del Imperio británico; la capa roja de un capitán de "spahis" se destaca entre el negro dolman de antiguo estriete del negro dolman de Artillería, y tito, de un coronel de Artillería, y el traje azul marino a la moda de 1916 del general Lamaze. En diferentes sitios los colores gris y ka-ki de los uniformes contrastan con los chaqués y americanas.

¿Cómo no mencionar también a este conmovedor anciano, oprimido por su radingot, muy viejo, todo el como roto, que ostenta en el ojal un lazo verde y negro de 1870 y cuya manga derecha deja pender una mano de madera enguantada?

De pronto, al alzar a Dios, todos los tambores baten la marcha "Aus champs", y el bosque de banderas inclina el extremo de sus lanzas. La multitud, inclinada, colmuga en el piadoso recuerdo de los muertos...

Después, monseñor Marmontin, al pronunciar el sermón usual, saludó a los campos predestinados, al suelo lleno de sangre y de ruinas, al suelo sagrado y fecundo de las llanuras del Marne...

# INFORMACION LOCAL

**LA VASELINA DEL DR. GREUS**  
Purísima y garantizada. Farmacia  
plaza Santa Catalina, 4

Ha salido para París la modista de  
sombreros Luisa Sagaseta

## NOTICIAS

Todos los periódicos, al dar cuenta ayer de la resolución de la crisis, dedicaban cariñosos artículos al ministro valenciano don Ricardo Samper, de quien espera Valencia, por sus dotes de inteligencia y de amor a nuestra querida región, una labor muy beneficiosa. Entre los altos cargos se hablaba ayer de la subsecretaría de Trabajo para don Sigfrido Blasco, y otro importante cargo para el señor Estellés, antiguo redactor de "El Pueblo". Todavía no se han confirmado estos nombramientos.

Nuestra primera autoridad civil ha anunciado ya a los periodistas, que habiendo sido designado para Valencia el nuevo gobernador civil, marchará dentro de breves días a La Coruña, en donde tiene su residencia habitual. El señor Peña y Novo obsequió anteanoche a los periodistas que hacen la información en el Temple, con una cena en el Club Náutico. Después estuvo a visitar la Asociación de la Prensa. El gobernador dimisionario sale de Valencia sin odios ni simpatías, pues apenas ha permanecido al frente de su cargo quince días, y no ha tenido tiempo, por lo visto, para merecer unos ni otros. Los primeros pasos, hemos de reconocerlo, no han sido de desagradado para la opinión valenciana, y como además el señor Peña y Novo es persona de trato muy correcto y de evidente cultura, no es extraño que entre quienes le han rodeado haya producido muy buena impresión.

Ayer también tuvimos nubes, pero en menos cantidad que en días anteriores. Aunque la temperatura ha refrescado, hay ratos durante el día en que molesta el calor.

El alcalde señor Lambies ha recibido la visita del representante en Valencia del Patronato Nacional del Turismo, para darle las gracias en nombre del organismo turístico estatal por la favorable acogida y obsequios tributados al doctor Eisenmenger y 50 profesores universitarios franceses que nos visitaron el día 21 del pasado Agosto.

El alcalde ha agradecido la felicitación y ha tenido frases de absoluta penetración con la labor turística que se viene desarrollando, por lo que ella supone para la Patria, moral y materialmente.

**DISENTERIA, DIARREAS**  
PANACEA CORELL

El comandante de Bomberos, señor Just, dió cuenta al alcalde de haber sido requeridos ayer por la mañana los individuos del citado cuerpo, con el fin de que prestaran salvamento a un hombre que, refugiado bajo uno de los ojos del puente del Mar, había sido sorprendido por la riada y se hallaba en grave riesgo de perecer ahogado.

Los bomberos acudieron al citado lugar y descendieron por una escala de cuerda y después por otros aditamentos especiales, hasta conseguir llegar hasta aquel individuo, logrando salvarlo de una muerte cierta.

El señor alcalde elogió la conducta de los valerosos bomberos, quienes despreciando el peligro han realizado obra tan humanitaria.

—Aunque algunas veces hemos lamentado los apuros de nuestra Hacienda municipal, vemos que otros Municipios están en peor situación aún.

Ya saben nuestros lectores que Barcelona tiene una deuda de 800 millones de pesetas; que Sevilla ha tenido que recurrir al Estado en situación desesperada, pues véase Madrid.

"La comisión de Hacienda del Ayuntamiento de Madrid está en plena actividad.

El Municipio necesita dinero, y según informe del interventor, para llegar al mes de Octubre se hace imprescindible que la Banca privada abra otra cuenta corriente de crédito de cinco millones de pesetas con cargo a los presupuestos extraordinarios del Ensanche e Interior, completando así los diez que se acordó solicitar hace poco tiempo.

Con esta cantidad se podrá llegar al 10 de Octubre, fecha en la que es necesario que se hayan negociado valores del empréstito por importe de cincuenta millones de pesetas, anunciando el oportuno concurso entre los Bancos. Para tratar de este asunto se reunirá la semana próxima la Comisión de Hacienda. Antes, el alcalde habrá realizado alguna gestión con la Banca, y en la reunión se verá si se convoca el concurso, aprobando sus bases, o se habren las ventanillas al público.

Con estos cincuenta millones sólo dispondrá de numerario la Corporación para las atenciones extraordinarias hasta el mes de Enero, en el que se negociarán otros cincuenta millones de pesetas."

Así dice un colega financiero de Madrid.

No es que semejante situación nos consuele, y nada diríamos, si no fuese porque todos esos desastres los ha de pagar el Presupuesto nacional, a cuya formación contribuye Valencia en una proporción considerable, y por consiguiente, son a cargo de Valencia en esa proporción.

Defendemos la soberanía municipal y somos respetuosos con el ejercicio de esa soberanía, pero en tanto no nos cueste el dinero; cada uno que haga los despilfarros que quiera, pero con su dinero, no con el dinero de los demás.

Por eso creemos que habrá de llegar un momento en que nuestros parlamentarios llamen la atención del país acerca de la administración que llevan esos Ayuntamientos, pródigos en el gasto, pero no con los recursos propios o con las exacciones a sus vecindarios, sino con el dinero del Estado, para obtener el cual, se ha tenido que exprimir en una buena parte, a los contribuyentes valencianos.

Las entidades Unión de Industrias Mecánicas y Metalarias, Unión Industrial Cerrajería, Unión Industrias Fundición en Hierro, Sociedad Industriales Manufacturera en Bronces Valencia y Sociedad de Patronos Hojalateros han dirigido un telegrama al señor Largo Caballero redactado en estos términos:

"Cumpliendo deber cívico que nos dicta fervoroso patriotismo, le presentamos alegría inmensa por cese su labor perturbadora, que en vez de armonizar capital y trabajo, ha intensificado lucha clases, sumiendo ruinas producción nacional para favorecer determinada organización de clase, olvidando precepto constitucional de que todos los españoles somos iguales ante la ley."

Las mencionadas entidades han remitido también sendos telegramas de felicitación al nuevo ministro de Trabajo, don Ricardo

Samper, esperando de sus relevantes condiciones que pueda armonizar los dos elementos que integran la riqueza pública: capital y trabajo, en beneficio de la vida española.

**COLICOS INFANTILES**  
PANACEA CORELL

—Saben nuestros lectores que "Lo Rat-Penat" adoptó el acuerdo de celebrar el centenario de Vinatea. Según nuestras noticias esta conmemoración se celebrará el día de San Dionisio colocándose una lápida en la antigua Coiradía de San Jaime (en donde se reunían los Jurados antes de construirse la Casa de la Ciudad) y una velada patriótica-necológica en que pronunciará el discurso don Salvador Carreres, haciendo un estudio biográfico de Vinatea, con los escasísimos documentos que han podido encontrarse del tiempo en que vivió el famoso jurado que rasgotan gallardo tuvo ante el Rey, por haberse infringido los Fueros valencianos.

**TRASTORNOS DENTITION**  
PANACEA CORELL

—Por la lengua valenciana. El presidente de "Acció Nacionalista Valenciana" ha dirigido una comunicación al presidente del Patronato del Instituto de Idiomas de esta Universidad, solicitando se reinstaure la cátedra de Lengua valenciana que desempeñó el Padre Fullana y fué suprimida por la Dictadura.

—El presidente accidental de la Cámara de Comercio, señor Felíu, ha dirigido un telegrama de felicitación a los nuevos ministros señores Samper y Botella.

—La Federación de Industriales Elaboradores "Arroz España", por conducto de su presidente señor Simó, se ha dirigido al ministro de Agricultura en ruego de que active los trámites de la constitución de la Casa de España en Alemania, por considerarlo altamente beneficioso para la economía nacional.

—El ingeniero municipal señor Pichó dió cuenta al alcalde de la inspección realizada en cierta casa de la calle de Micer Rabasa, donde funcionaba una caldera para la fusión de grasas.

El referido ingeniero municipal, encontrando fundamentadas las quejas de aquel vecindario, precipitó la referida caldera, para impedir su funcionamiento, dando cuenta oportuna al negociado de Beneficencia y Sanidad para la tramitación del oportuno expediente.

**DENTITION DIFICIL**  
PANACEA CORELL

—Comunican de Begís una nota de caza muy curiosa. Encuéntrase en aquella montana comarca un cazador valenciano que, en una de sus expediciones y después de haber hecho buen botín de perdices, dos palomas torcaces, varias liebres y una zorra, vió una magnífica águila y tuvo la suerte de derribarla al suelo al primer disparo. El ejemplar de esta águila es verdaderamente notable, por su tamaño y por el plumaje. Sin duda alguna tiene características que la diferencian mucho de las usuales.

Parece ser que este ejemplar ha sido enviado al Museo de Historia Natural de Madrid.

## Militares

Se ha recibido en esta plaza un telegrama dando cuenta de la toma de posesión del nuevo ministro de la Guerra, con un saludo a los generales, jefes, oficiales, suboficiales y tropa de esta división. Este telegrama fué contestado ayer con este otro:

"Agradezco saludo me dirige motivo posesión cargo ministro Guerra y le envío felicitación en mi nombre, generales, jefes, oficiales, suboficiales y tropa esta división, deseándole toda clase de éxitos en desempeño su cometido."

## En el Gobierno civil

MIENTRAS EL OTRO LLEGA

La tranquilidad era ayer absoluta en el Gobierno civil.

El señor Peña Novo recibió ya la comunicación oficial de la solución de la crisis, con el ruego del señor Martínez Barrios de que permanezca al frente de la provincia hasta la llegada del sucesor.

Este ha salido ya para Valencia, después de haber recibido instrucciones del Gobierno.

El señor Peña Novo tiene el propósito de dar personalmente posesión al nuevo gobernador.

Ayer dedicó el día a visitar la ciudad y pueblos de los alrededores, para conocer nuestras hermosas y ricas vegas; natural de Galicia, región también de muy próspera e intensa agricultura, era lógico su deseo; nos satisfizo oírle encomiar la laboriosidad de nuestros agricultores y expresar la admiración que la visita le había producido.

## «Acció d'Art» y el mausoleo de Blasco Ibañez

Habiendo llegado a conocimiento de esta entidad las bases del curso de proyectos para un mausoleo a Blasco Ibañez, y siendo nuestra finalidad el velar por los intereses artísticos de nuestro país, nos dirigimos a las entidades artísticas de Valencia, a los admiradores de este gran valenciano y, en especial, al Comité ejecutivo Pro traslado de restos Blasco Ibañez, y apoyándonos en el propio criterio de dicho Comité nos permitimos hacer las siguientes consideraciones:

Que para que este monumento, como esa comisión insinúa y nosotros deseamos, sea una obra digna del prestigio universal de Blasco Ibañez y de la historia artística de Valencia.

Para que esta obra sea la más elocuente muestra de la admiración que este grande hombre despertó entre sus conciudadanos, precisa dar las máximas facilidades para que el genio de nuestros artistas pueda manifestarse en todo su esplendor.

Para lo cual pedimos a dicha comisión amplíe lo más posible el plazo de admisión de proyectos, por ser el actual tan notoriamente corto, que hace imposible la presentación de originales, tal como en las bases se pide.

Esté es el criterio que creemos conviene seguir para obtener el resultado halagüeño que las circunstancias exigen, por lo cual esperamos la adhesión de los admiradores de Blasco Ibañez, así como una benévola acogida por parte de ese Comité a este comunicado nuestro, que en nada pretende menoscabar el reconocido entusiasmo de aquel y si sólo pone de manifiesto nuestra total adhesión a la idea que patrocina.

LA JUNTA DIRECTIVA DE  
"ACCIO D'ART"

## Notas de Sociedad

PETICION DE MANO

Por la distinguida señora doña Luz Martínez-Dabán y Magenis, viuda de Laso, y para su hijo don Francisco, abogado y gerente en Valencia de la Compañía Española de Publicidad, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María-Luisa Ros y Dolz, hija del ex diputado provincial don José María Ros y Fillo.

La boda se celebrará en el próximo invierno.

## Indice de valores valencianos

El Centro de Estudios Económicos Valencianos, utilizando los datos que, desde su fundación ha ido recogiendo, elabora unos números índices de valores valencianos con el fin de que el público pueda seguir la "tendencia" de sus cotizaciones.

Se hacen públicos dos clases de índices. Uno de valores a renta fija, de 11 fondos públicos provinciales y municipales, debidamente ponderado, a fin de que aquellas emisiones de mayores transacciones reflejen de manera suficientemente perceptible sus oscilaciones. Otro de las 12 empresas valencianas cuyos valores a renta variable tienen más corriente cotización, integrado por empresas bancarias (1), navieras (1), de tranvías (1), eléctricas (6), de aguas y riegos (2), de cementos (1).

Ambos índices se han elaborado a base de cotizaciones diarias y medias aritméticas simples mensuales, con base 1930=100.

NUMEROS INDICES

OBSERVACIONES	11 Fondos provinciales y municipales 1930=100 (ponderado)	12 Acciones de Empresas 1930=100
Años:		
1930 .....	100	100
1931 .....	96'03	95'23
1932 .....	91'13	82'05
Meses de 1933:		
Enero .....	89'73	80'61
Febrero .....	89'85	81'56
Marzo .....	90'16	81'80
Abril .....	90'05	80'97
Mayo .....	89'71	80'55
Junio .....	89'63	81'71
Julio .....	88'76	81'84
Agosto .....	88'86	81'59

## INSTITUCION PARA LA ENSEÑANZA DE LA MUJER

Fundada por la Sociedad Económica de Amigos del País de esta ciudad hace 50 años, viene trabajando desde su origen con el mayor celo e interés por la educación e instrucción de la mujer, como lo justifican los millares de alumnas que en ella han recibido el pan del alma.

Forman parte de la misma la escuela primaria graduada, la de segunda enseñanza, la de Comercio, la de institutrices, la del hogar, la de idiomas, la de perfeccionamiento, la de Bellas Artes, la de lencería y bordados, así como la de preparación especial para el Instituto y Escuela de Comercio.

En todas ellas la enseñanza es eminentemente práctica, experimental, objetiva y en completa armonía con sus fines educativos, procurando el desarrollo físico como el intelectual de las alumnas. Al efecto las clases se dan al aire libre, rodeadas de hermosos jardines que favorecen su organismo, cautivan el espíritu y elevan el gusto y la inteligencia.

Las clases empiezan el primero de Octubre próximo.

En la secretaría de dicho Instituto, sito en el Paseo de la Alameda, número 33, se facilitan todos los días laborables, de nueve a una mañana y de tres a cinco tarde, los datos que deseen los interesados, se reciben las solicitudes de ingreso y se inscribe la matrícula para el curso 1933-34.

SIEMPRE QUE QUIERA HALLAR CAMPO PARA SUS ACTIVIDADES. LEA NUESTRA SECCION DE

"ANUNCIOS POR PALABRAS"

PARA FREGAR LA VAJILLA  
LIMPION

teléf. de LAS PROVINCIAS  
12-5-20 y 13-8-97

# SECCION DE ESPECTACULOS

## TEATRO PRINCIPAL

Grandes espectáculos **RAMBAL**  
 Sábado 16 A las 10-15 noche  
**Inauguración de la temporada**  
 DEBUT DE LA COMPAÑIA  
 ESTRENO

### Casanova, el galante aventurero

Nota: Se despachan localidades en Contaduría, de 4 a 7 de la tarde.

## Plaza de Toros

HOY PROGRAMA EXTRA

### ATLANTIDA

DIBUJO SONORO

Stan Laurel y Oliver Hardy, en

### Héroes de tachelua

En español

La plaza se perfuma con Diaba

## COLISEUM

Hoy, a las 5 tarde y 9'15 noche

Colosal programa

### Un hombre de mundo

Por William Powell

### Trabajando por su cuenta

Por Charles Jones

## CORRESPONSAL DE GUERRA

Por Jack Holt

## Cinema Goya

5 tarde y 9'45 noche

CUATRO ESTUDIANTES

Comedia musical

NOTICIARIO FOX

DIBUJOS SONOROS

Exito del reestreno

DIPLOMATICO DE MUJERES

Por la famosa cantante Marta Eggert y Max Hansen.

Lunes estreno en Valencia:

UNA NOCHE EN LONDRES

Por Lillian Harvey.

Bellísima partitura musical

## OLYMPIA

Hoy jueves Programa  
 6 tarde y 10'15 noche  
 SENSACIONAL ESTRENO  
 UNIVERSAL FILMS presenta a  
 BORIS KARLOFF en

### EL CASERON DE LAS SOMBRAS

¡Intriga! ¡Emoción! ¡Misterio!  
 ¡Una casa llena de lunáticos! ¡Una noche de misterio, de intriga, de luchas...!

BORIS KARLOFF, interpretando un loco que no conoce más que la lucha continua con sus otros compañeros de "EL CASERON DE LAS SOMBRAS".

¡Escenas emocionantes!  
 ¡Misterio impenetrable!

La sesión empezará con la proyección de una película cómica, un dibujo sonoro y el Noticiero Fox.



A las 6 tarde y 10 noche

ESTRENO

EL SOCIO (Cómica)

Por Charles Chase

TRAPOS Y TROPIEZOS (Cómica)

Por Zazu Pits y Telma Tood

Jhon Gilbert - Virginia Bruce - Olga Blacanova y Paúl Lucas, en

### Los de abajo

Las aventuras de un soltero en perpetua luna de miel.

## Cartelera

PLAZA DE TOROS. — A las 10 noche: Cine sonoro.

OLYMPIA.—A las 6 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

CAPITOL. — A las 6 tarde y 10 noche: Cine sonoro.

LIRICO. — A las 5'30 tarde y 10 noche: Cine sonoro.

SUIZO.—A las 5'45 tarde y 10 noche: Cine sonoro.

COLISEUM.—A las 5 tarde y 9'15 noche: Cine sonoro.

CINEMA GOYA.—A las 5 tarde y 9'45 noche, cine sonoro.

GRAN TEATRO.—A las 4'45 tarde y 9'30 noche: Cine mudo.

## Radiotelefonía

PROGRAMA PARA HOY ESPAÑA

Valencia.  
 8: Apertura de la Estación. Diario hablado de Unión Radio Valencia "La Palabra". Información de todo el mundo.

13: Apertura de la Estación. Audición variada.

13'30: Concierto por la Orquesta Radio Valencia: "Si j'etais roi", obertura, Adam; "La niña flamenca", baile, Fernández; "Manon", selección, Massenet; "Menuet Rose", Ganne; "Siempre o nunca", vals, Waldteufel; "¡Desgrasiao!", pericón, Boronat. Cambios de moneda.

15: Cierre de la Estación.

18: Apertura de la Estación. Programa variado de discos: "Payasos", intermedio, Leoncavallo; "Las sirenas", vals, Waldteufel; "Amapola", tango-canción, Lacalle; "Haciendo recuerdos", fox, Warren; "Island", Morgan. Recital de música andaluza: "Danza mora", solo guitarra, por Francisco Agustín (el Ros). Fandanguillos y malagueñas, por Francisco Cantero (Niño de Sevilla). Tarantas y fandanguillos, por Juan Lozano (Niño de Cartagena). Soleá por rosas, solo guitarra, por Francisco Agustín (el Ros). Soleares y caracoles, por Francisco Cantero (Niño de Sevilla). Colombianas, por Juan Lozano (Niño de Cartagena).

19: Cierre de la Estación.  
 21: Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros. Última hora (servicio directo de Unión Radio Valencia). Noticias de prensa.

21'15: Charla literaria, por Alf. ferher. Concierto sinfónico (en discos con enlace automático, sistema exclusivo de Unión Radio). Primera parte: "Rosamunda", obertura, Schubert; "Invitación al vals", Weber; "Rapsodia española": Preludio a la noche. a) Malagueña. b) Habanera. Feria, Ravel. Segunda parte: "Sinfonía núm. 3": Marcha fúnebre. Adagio assal. Scherzo. Allegro vivace. Allegro molto, Beethoven. Noticias de última hora, servicio directo de Unión Radio Valencia (eventual).

23: Cierre de la Estación.

Barcelona.  
 8'15 a 8'45: "La Palabra". Diario hablado de Radio Barcelona.

13: Programa de discos selectos.  
 14: Sección cinematográfica.  
 15: Sesión radiobenéfica.

15'30: Radiofemina.  
 16'15: Telefotografía.  
 16'30: Fin de la emisión.

18: Concierto por el Trio de Radio Barcelona.

19: Programa de radioyente.  
 20: Programa de discos selectos. Noticias de prensa.

21: Campanadas horarias de la Catedral. Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.

21'05: La Orquesta de Radio Barcelona.

21'30: Radioteatro lírico de E A J 1: La zarzuela en un acto y tres cuadros, de costumbres murcianas, con música del maestro Chueca, titulada "La alegría de la huerta". La opereta de costumbres griegas, letra adaptada del alemán por Abelardo Fernández Arias y música del maestro P. Lincke, titulada "Lysistrata". Cuadro de compañía de la Estación. Coros y Orquesta aumentada. 23. Noticias de prensa. Continuación de la zarzuela.  
 24: Fin de la emisión.

Madrid.  
 22: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. "La Palabra". Diario hablado de Unión Radio. Noticias de todo el mundo, recibidas hasta las 22. Recital de canto por José Aguirre (barítono). "Tannhäuser", romanza, R. Wagner; "Canto indio", H. Bemberg; "Yo mismo no comprendo", mexicana, Poncé; "Si ahondado hubieras en mi ser...", M. Moreno y Denza; "Dame más...", habanera, F. Anglada.

22'30: Transmisión del concierto que ejecutará en el Paseo de Rosales la Banda Municipal de Madrid, dirigida por el maestro Villa

## LIRICO Hoy a las 5'30 y 10 noche

ESTRENO DE DOS EXTRAORDINARIAS PELICULAS

### UNA HERMANITA DELICIOSA

Por Marye Glory

### Todo lo condena

Por Víctor Mac Laglen, Edmund Lowe y Richard Arlen

## SUIZO

Hoy, a las 5'45 tarde y 10 noche

Reapertura del salón con dos grandes estrenos

### El pequeño deslíz

por Lucien Baroux y Alice Field

## HUMANIDAD

por Irene Ware y Alexander Kirkland

### EXTRANJERO

Midland Regional.

16'15: Emisión infantil.

17: Noticias.

17'30: Programa de Daventry Nacional.

19: Programa de Londres Regional.

20: Noticias.

20'15: Programa de Londres Regional.

21: Concierto coral.

21'30: Programa de Londres Regional.

22: Cierre de la Estación.

Bucarest.

18: Periódico hablado.

18'15: Concierto de música militar.

19: Lectura.

19'20: Música ligera (discos).

19'40: Universidad Radio.

20: Recital de canto.

20'20: Concierto sinfónico: "Capricho español", Rimsky-Korsakoff; "Concierto en la mayor", Liszt.

21: Conferencia.

21'15: Continuación del concierto sinfónico: "Danzas sinfónicas", Grieg.

21'45: Periódico hablado. Cierre de la Estación.

Leipzig.

18: Emisión del Reich. Hora de la nación. Pieza radiofónica.

19: Boletín mensual de la política internacional.

19'25: Concierto: Obertura de "El castillo del diablo", Schubert; Suite de "Cosi fan tutte", Mozart; "Fantasía sobre canciones populares alemanas" Blumer; "Frauenwürde", vals, José Strauss.

21'25: Noticias. Cierre de la Estación.

Poste Parisién.

18: Discos.

18'15: Periódico hablado de la Estación.

18'30: Concierto: "Fantasía sobre Tannhäuser", R. Wagner; "Danza húngara", Brahms; "Pequeña charla", Ocki-Albi; "Say it is not so", fox trot, Irving-Berlin; "Las estrellas en el cielo", Toltoi; "Momento musical", Schubert; "Danza macabra", Ipolitoff-Ivanow; "Sueño de vals", Strauss; "Romanza zingara".

19: Charla.

19'10: Entreacto y algunos discos.

19'30: Continuación del concierto.

19'50: Entreacto y "Crónica del Jardín de la Moda".

20: Orquesta zingara, jazz sinfónico y atracciones.

22: Últimas noticias. Cierre de la Estación.

Londres Regional.

16'15: Emisión infantil.

17: Noticias.

17'30: Programa de Daventry Nacional.

19: Radiorevista.

20: Noticias.

20'15: Programa de canciones vienesas.

21: Recital de violín: "Sonata para violín y piano en mi", Bach.

23: Música de baile. Cierre de la Estación.

Stuttgart-Muhlacker.

18: Emisión del Reich. Hora de la nación. "Tierra nueva", pieza radiofónica, de Weinberger.

19: Boletín mensual de política internacional.

19'25: "La batalla de Holz", por Franz Moraller.

20'25: Concierto: Sexteto para instrumentos de cuerda en si mayor (op. 18), J. Brahms.

21: Conferencia sobre arte.

21'20: Noticias varias.

21'40: Canciones de Eduardo Grieg.

22'05: Cierre de la Estación.

Praga.

18: Campanadas de la iglesia de Santa Ludmila, de Praga. Informaciones de prensa.

18'10: Retransmisión de Kosice.

18'25: Crítica de la siguiente ópera.

18'30: Retransmisión desde el Teatro Nacional: "El secreto", ópera de Smetana.

20: Primeras señales horarias eventuales.

21: Segundas señales horarias. Últimas informaciones de prensa. Crónica del día. Información deportiva.

21'15: Concierto por la orquesta de la Estación: "Por tu amor", vals cantado; "Allá en Méjico", tango, Kubin; "Sansón y Dalila", fantasía, St. Saens; "De buen humor", intermezzo, Hospodsky; "El vals de Mlle. Mariette", selección, Ascher; "El campo de la felicidad", melodía, Cap; "Magdalena", tango, Strauss.

22: Cierre de la Estación.

Langenberg.

18: Emisión del Reich. Hora de la nación. Pieza radiofónica.

19'05: Boletín mensual de política internacional.

21: Noticias de última hora.

21'20: Discos.

22: Música ligera y de baile.

22'30: Cierre de la Estación.

Beromünster-Basilea-Berna.

18: Señales horarias. Boletín meteorológico. Comunicados.

18'10: Música italiana.

18'45: Curso de italiano.

19'30: Concierto de mandolina.

19'45: "El micrófono viajero".

## LIRICO

HOY JUEVES

Dos films Paramount de insuperable calidad

### UNA HERMANITA DELICIOSA

Por Marye Glory

### TODO LO CONDENA

Film garantizado por su colosal reparto:

Víctor Mac Laglen, Edmund Lowe y Richard Arlen

### Tres preguntas

AL ALCALDE DE VALENCIA  
DON VICENTE LAMBIES

I

¿Qué hay de la plaza del Carmen? Ya hace algunos años que se viene hablando de la reforma o embellecimiento de la valencianísima plaza del Carmen. Pero pasa el tiempo, nada se hace, y esto no debe prolongarse.

Hay que dar a esta plaza el honor que merece uno de los pocos rincones típicos que van quedando en nuestra Valencia. En los negocios del Ayuntamiento dormita un bello proyecto referente a esta reforma, que espera la mano bienhechora que lo saque del olvido.

II

¿Qué hay de las torres de Cuarte? A poco de implantarse la República, el Gobierno fué haciendo donación a varias capitales de los distintos sitios o palacios reales. Así se dió a Sevilla el Alcázar; a Santander, la Magdalena; a San Sebastián, Miramar, etc., etc. En Valencia, como no teníamos ningún palacio, nada se nos dió, pero se consiguió la restitución a la ciudad de las magníficas torres de Cuarte, cuya propiedad se nos había arrebatado.

A raíz de esta restitución se trató con entusiasmo de las adaptaciones de tan hermoso edificio, y se habló de un Museo.

Pasa el tiempo y aún siguen como antes.

III

Al inaugurarse nuestro flamante Mercado de Flores, se habló de la poca estética de las vendedoras y hasta hubo una disposición del Ayuntamiento en que se ordenaba el uso de delantales blancos a las citadas vendedoras. Pero es el caso que la orden famosa no se cumple, y esto es algo que deslucen un poco la armonía y belleza del local.

¿Sería muy difícil imponer el delantal blanco a las vendedoras de las flores de nuestra huerta?

UN VALENCIANO

### DELEGACION PROVINCIAL DE TRABAJO

#### CONVOCATORIA A LOS OBREROS DEL RAMO DE CONFITERIA Y PASTELERIA DE VALENCIA Y SU PROVINCIA

En la prensa local, correspondiente al día 8 de los corrientes, se publicó un anuncio en el que se reproducía la orden ministerial de 25 de Agosto, insertada en la "Gaceta" de Madrid del día 27, convocándose a los obreros del ramo de confitería y pastelería de esta provincia para la elección de sus vocales, tanto efectivos como suplentes, en número de cuatro de cada condición, que han de formar parte de la sección de Confitería y Pastelería dentro del Jurado mixto de Industrias de la Alimentación.

Esta elección tenía que efectuarse en el día de hoy, no habiendo concurrido los elementos citados, por lo cual mediante la presente se les convoca nuevamente para el día 15 de los corrientes, a las cuatro y media de la tarde en segunda y última convocatoria, advirtiéndoles una vez más que habrán de acudir a tal elección con documentos justificativos de su personalidad y condición, y que la elección será válida sea cual fuere el número de asistentes a la misma, y que en el caso de no concurrir ninguno serán nombrados de oficio, con arreglo a lo que disponen las leyes.

Valencia 12 de Septiembre de 1933. — El delegado provincial de Trabajo, P. D., Antonio Almela Samper.

### Colegio "La Concepción" de Onteniente

Este acreditado Colegio, oficialmente incorporado al Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Alcoy continuará, como en años anteriores, dando las clases de Preparación y Bachillerato admitiendo alumnos internos de cualquier localidad y externos de la ciudad de Onteniente.

Para informes y solicitudes dirigirse al director de la Mutua Escolar Onteniense

### Charlas teatrales

## Ante la temporada próxima

### Un teatro nuevo y un nuevo teatro

La cosa merece no un comentario fugaz, sino una información circunstanciada y prolija, porque se trata de un nobilísimo empeño, de una empresa compleja y difícil; nada menos que ofrecer un hogar digno al teatro valenciano, un pedio donde cultivarlo esmeradamente.

Se necesita encendido patriotismo, fe de enamorado, serenidad, firmeza de experto, para emprender un camino que jalonaron los fracasos y emprenderlo con ánimo esforzado, con decisión, con el optimismo y las "agallas" precisas para el triunfo. Se necesita todo esto y se cuenta con ello desde luego, porque es Vicente Carceller quien acomete la obra, y se sabe que Carceller es una "víctima" del buen éxito, un domador de la fortuna.

Además de reunir dotes singulares, si buena parte del triunfo es quererlo, nuestro hombre quiere ahora, y donde otros estrellaron sus naves, él navegará felizmente, de seguro.

El Nostre Teatro, puesto que de él se trata, comienza por asentarse en la zona de más intensa palpación de la ciudad, en la más viva, y ello quiere decir que para la expresión teatral valenciana se pide plaza en el círculo, en el concierto de las voces más autorizadas.

En lo que fueron salones del café Colón, con fachadas a las calles de Pi y Margall y Ribera, levanta su teatro el nuevo empresario. Allí, entre montañas de escombros y paredes desgarradas, comandando un ejército laborioso, encontramos a Carceller, atento al crecimiento apresurado, a la forja recia del espléndido macetón donde quiere hincar su idea y ver cómo florece en un renacimiento cierto y definitivo del teatro valenciano.

He aquí todo el contenido espiritual de la gran obra.

Con un entusiasmo reflexivo, sin gestos enfebrecidos de soñador delirante, nos habló de ella. Dijo que en Nostre Teatro se cultivará casi exclusivamente teatro valenciano, pero limpio; todo lo popular que se quiera, pero con exclusión de la chabacanería y de la bazofia literaria que tanto daño causaron, hasta corromperlo moralmente, al arte escénico vernacular; un nuevo teatro, sin procacidad y sin bajeza, que sea la expresión auténtica de nuestra alma, que puedan gustar los espíritus delicados y que entienda el pueblo, porque llegue a su corazón; en fin, un teatro que sea eso: teatro.

Y aseguró que no sacrificará este principio, aunque resistir la sugestión del lucro fácil haya de costarle hasta la última peseta: tan firme es su convicción de lograrlo.

Desde el tema de más regocijado humor y sana alegría, al de la más honda y sentida emoción, en juguetes, comedias, sainetes y dramas, con la única condición de que realmente sean tales obras, se servirá al público durante nueve meses de temporada, y el gusto por lo nuestro prenderá con fuertes raíces fácilmente. Luego, unos meses dedicados a ofrecer las novedades más notables, de cualquier índole, y de nuevo a reanudar la meritísima labor de valencianía otra vez.

En cuanto al marco, ya se ha dicho que el local es espléndido, en el lugar, "en el tiempo y el espacio"; una sala magnífica, cómoda, bien vestida y alhajada; un escenario amplio; unos servicios abundantemente dotados; catorce grandes cuartos para artistas, un decorado que firma Povo, las prescripciones higiénicas y de seguridad más nimias cumplidas, un ambigú y un bar descomunales, patios cubiertos, túneles de comunicación

### II Cursillo de Puericultura

ESPECIAL PARA MEDICOS

La Escuela de Puericultura anuncia la celebración del II Cursillo de Puericultura, especial para médicos, cuyas tareas comenzarán el día 25 del actual. Las lecciones se darán en los días 25, 27 y 29 de Septiembre y 2, 4, 6, 9, 11, 13, 16, 18 y 19 de Octubre; el número de alumnos se limita a veinte y la cuota de inscripción se ha fijado en cincuenta pesetas.

Al final del cursillo se otorgará un certificado de aptitud, suscrito por el señor director del Instituto provincial de Higiene, bajo cuyo patronato se celebra, reconociendo así la oficialidad del cursillo.

Las inscripciones se realizarán en la secretaría de la Escuela de Puericultura, Doctor Simarro, 30, local del Instituto de Higiene, en los días 18 al 21 del actual, de diez a doce de la mañana.

La Escuela de Puericultura ha comenzado la organización del I Cursillo de Higiene Escolar, especial para médicos, que se celebrará en breve y del que oportunamente publicaremos amplios detalles.

### Servicio meteorológico

13 Septiembre 1933.

Un anticiclón muy extenso invade el Atlántico desde las Azores a Islandia y más aún hacia el Occidente, y otra zona de la misma índole, si bien más reducida, invade los Balcanes y Mediterráneo oriental.

Las presiones bajas se hallan al N. de Europa y hacia el interior de Marruecos.

En España la nubosidad es grande y se han registrado algunas precipitaciones.

Son probables las tormentas. Datos de lluvias del día 11: Esplida, 20'1 mm.; Estivella, 32'0; Cocentaina (Villa Mariola), 14; Chelva (convento), 38'2; Barracas, 8'5; Benezama, 45'2.

### EXCURSION AL SALTO DE MILLARS

El próximo domingo día 17 celebrará la Sociedad Valenciana Fomento del Turismo una excursión a Millares, visitando los formidables saltos y centrales térmicas de la Sociedad Hidroeléctrica Española, en Rambla Seca y Millares.

Esta excursión se desarrollará por una de las carreteras de montaña de las más accidentadas y emocionantes, afectando un circuito en cuyo recorrido se pasa por Buñol, Macastre y Muela del Oro, antes de llegar al Salto de Millares, y por Bicorp, Quesa, Sumacárcel y Alberique, de regreso hacia Valencia.

El presupuesto del viaje es de pesetas 15'50 por persona, habiendo quedado abierta la inscripción en las oficinas de la entidad organizadora.

con la sala; ¡hasta una alquería huertana de verdad! Porque la nota pintoresca presidirá en todo, y se verán azulejería maniseña, la parra ubérrima, el "bresol", y... llevada al límite, la "pentjá de melóns y de panolles", como motivos decorativos y cifras de tipismo.

Piensa Carceller abrir el día 9 de Octubre, pero es posible que se retrase un poco la inauguración, que será con la mejor lograda compañía en su género: Alba, Espí, Pascual, la Clement, la Casenoves y cinco o seis nuevos elementos extraídos de la inagotable cantera artística de nuestras Sociedades, y que por su valía indiscutible se han de imponer desde el primer instante. Como estamos seguros de ello, nos abstenemos de anticipar nombres, para no privar al debut de su carácter de revelación.

La obra, lector, merece por su significado nuestra adhesión entusiasta, porque quizás ahora vaya de veras lo de la ansiada regeneración, en un teatro nuevo y con nuevo teatro.

FERDINAND

## EDICTO

DON BALDOMERO DE ABIA Y ARTHAUD, juez de primera instancia de esta ciudad y su partido.

HAGO SABER: Que en los autos de juicio ejecutivo que por el procedimiento judicial sumario establecido en el artículo 131 de la ley Hipotecaria, se siguen en este Juzgado por el procurador don Juan Cirugeda Plá en nombre de la entidad Banco Central, contra don Vicente Durá Sanjuán y doña Vicenta Sanjuán Montava, vecinos de Morqui de Terrateig, para el cobro de cierto crédito hipotecario, tengo acordada la venta en pública y segunda subasta con la baja del veinticinco por ciento del valor que sirvió de tipo para la primera, de las fincas siguientes:

Como de la propiedad de don Vicente Durá Sanjuán:

PRIMERA. Una casa de habitación sin número, situada en término de Terrateig, partida del Morqui, compuesta de planta baja y piso alto con lagares, bodega, caldera para destilar, almacén, habitaciones, cuadra y descubierto, en cuya casa hay instalada una fábrica de alcoholes con un aparato rectificador y caldera correspondiente para la producción de 500 a 600 litros de alcohol diarios, y además para la fabricación del producto denominado "Puruva" con todos sus aparatos, según se describen en la escritura.

Valorada en SETENTA Y UNA MIL PESETAS... 71.000'00

SEGUNDA. Un local destinado a fábrica de licores, situado en término de Terrateig, partida del Morqui, sin número de policía ni de manzana baja, compuesto de planta baja con un sótano.

Valorada en VEINTIUNA MIL PESETAS..... 21.000'00

TERCERA. Parte de un edificio situado en término de Terrateig, partida del Morqui, formada ésta por tres habitaciones, un comedor, una cocina y especie de terraza, situadas en el piso principal con parte de desván correspondiente a las mismas.

Valorada esta parte en DOS MIL PESETAS..... 2.000'00

CUARTA. (Como de la propiedad de DOÑA VICENTA SANJUAN MONTAVA). Una hanegada o lo que haya más o menos equivalente a ocho áreas y 31 centiáreas de tierra secana plantada de olivos, en término de Terrateig, partida del Corral de la Torreta o Corral de Penalba.

Valorada en QUINIEN-TAS PESETAS..... 500'00

QUINTA. (De igual propiedad). Dos hanegadas equivalentes a 16 áreas y 62 centiáreas de tierra secana con viña y algarrobos en el mismo término y partida que la anterior.

Valorada en SETECIENTAS PESETAS..... 700'00

SEXTA. (De igual propiedad). Tres cuartos de hanegada o sean 6 áreas y 23 centiáreas de tierra secana, en el mismo término, partida del Besó.

Valorada en TRES-CIENTAS PESETAS..... 300'00

SEPTIMA. (De igual propiedad). Una hanegada y media, equivalentes a 12 áreas y 47 centiáreas de tierra secana, en el mismo término, partida de Corral.

Valorada en SETECIENTAS PESETAS..... 700'00

OCTAVA. (De igual propiedad). Cuatro hanegadas de tierra secana, viña y olivos, equivalentes a 33 áreas y 24 centiáreas, situadas en el mismo término de Terrateig, partida del Morqui.

Valorada en DOS MIL PESETAS ..... 2.000'00

NOVENA. (De igual propiedad). Una hanegada y media, o sean 12 áreas y 46 centiáreas de tierra de huerta, situada en el término y partida que la anterior, con derecho a dos días y medio de agua del barranco en cada tanda de siete días.

Valorada en MIL QUINIEN-TAS PESETAS..... 1.500'00

DECIMA. (De igual propiedad). Dos hanegadas y tres cuartos o sean 22 áreas y 85 centiáreas de tierra secana con olivos y algarrobos, dividida en varios campos, en término de Monticelvo, partida del Besó o Codet.

Valorada en MIL TRES-CIENTAS PESETAS ..... 1.300'00

UNDECIMA. (De igual propiedad). Dos hanegadas y tres cuartos, equivalentes a 22 áreas y 86 centiáreas de tierra secana con olivos y algarrobos, en el mismo término y partida que la anterior.

Valorada en MIL DOS-CIENTAS PESETAS..... 1.200'00

DUODECIMA. (De igual propiedad). Un edificio compuesto de cuatro casas contiguas, de planta baja y piso alto con dos habitaciones y cuadra, situadas en la ciudad de Játiva, calle de San Joaquín, señaladas con los números 48, 50, 52 y 54 de policía, de la manzana 47.

Valorado en OCHO MIL PESETAS..... 8.000'00

Que el remate para cuyo acto se ha señalado el día DIECIOCHO de Octubre próximo y hora de las DOCE, en la audiencia de este juzgado, se sujetará a las condiciones siguientes:

PRIMERA. Servirá de tipo para la subasta el setenta y cinco por ciento del precio pactado, en la escritura de constitución de hipoteca, y que es el que se expresa como valoración, y no se admitirá postura alguna que sea inferior a dicho tipo.

SEGUNDA. Para tomar parte en la subasta, deberá consignarse previamente en la mesa de este juzgado, el diez por ciento por lo menos del indicado precio hecha la baja del veinticinco por ciento, sin cuyo requisito no serán admitidos los licitadores, excepto los deudores ejecutados, que están exentos de tal consignación por el párrafo primero de la regla catorce del citado precepto legal; pudiendo hacerse las posturas a calidad de ceder el remate a un tercero.

TERCERA. Las fincas se subastarán independientemente, constituyendo cada finca un solo lote, excepto las primera y tercera de las descritas, que constituirán un solo lote. Los autos y la certificación del Registro de la Propiedad obrante en ellos, referente a los censos, hipotecas y demás gravámenes y derechos reales a anotaciones a que están afectas las fincas, estarán de manifiesto en la secretaría de este juzgado, entendiéndose que todo licitador acepta como bastante la titulación, y que las cargas o gravámenes anteriores y los preferentes si los hubiera al crédito del actor, continuarán subsistentes, y el rematante deberá aceptarlo y quedará subrogado en la responsabilidad de los mismos, sin destinarse a su extinción el precio del remate.

CUARTA. Los gastos de otorgamiento de la escritura de venta serán de cuenta del rematante.

Dado en Játiva a doce de Septiembre de mil novecientos treinta y tres

Baldomero de Abia.—El secretario judicial, Eduardo Tejada.

**GRAIN DE VALS**  
SE RECOMIENDA POR SÍ SOLO  
COMO LAXANTE DEPURATIVO

LEA USTED EN ESTE NUMERO NUESTRA SECCION DE

"ANUNCIOS POR PALABRAS"



Todas las misas que se celebrarán mañana, día 15, en la parroquial iglesia de Santo Tomás, Apóstol, serán en sufragio del alma de

EL ILUSTRISIMO SEÑOR

# Don Federico Domenech Cervera

R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos y nietas suplican a los parientes y amigos asistan a alguno de dichos actos religiosos, por lo que quedarán altamente agradecidos.

## Crónica religiosa

**SANTOS DE HOY.**—La Exaltación de la Santa Cruz. Santos Cornelio, Cereal, Salustia, Crescencio, Rosula, Crescenciano, Víctor, General y Materno.

Rito doble mayor; color rojo; misa de la Exaltación de la Santa Cruz; Credo; prefacio de la Cruz. CUARENTA HORAS.—Continúan en el convento de Santa Tecla.

Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

**ADORACION VESPERTINA.**—En San Martín, de siete y media a nueve, por los Terciarios Franciscanos.

**ADORACION NOCTURNA.**—Corresponde al turno del Espíritu Santo, en sufragio por don Fermín Villalonga.

**SANTOS DE MAÑANA.**—Los Siete Dolores de Nuestra Señora. Santos Nicomedes, Emilias, Jeremías, Valeriano, Nicetas, Meletina, Porfirio, Seobino, Apro, Albino y Eutropia.

Rito doble de segunda clase; color blanco; misa de los Siete Dolores de la Santísima Virgen María; conmemoración de San Nicomedes (en las rezadas). Credo. Prefacio de la Virgen.

CUARENTA HORAS.—Terminan en el convento de Santa Clara.

Se descubre a las seis y media de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

**ADORACION VESPERTINA.**—En San Martín, de siete y media a nueve, por la Cofradía de la Minería.

**ADORACION NOCTURNA.**—Corresponde al turno de Nuestra Señora del Carmen.

### CULTOS PARA MAÑANA

—A la Virgen de la Saleta: Novenario.—Continúa:

En Santo Tomás, a las ocho, misa solemne y Comunión. Por la tarde, a las seis, ejercicio con exposición y sermón por el doctor don Eduardo Ferrer.

—A Nuestra Señora Salvus Infirmorum: Novenario.—Continúa:

En su iglesia (plaza de Mosén Sorrell), a las siete y a las ocho, misa de Comunión con acompañamiento de armonium y motetes. Por la tarde, a las seis, expuesta Su Divina Majestad, trisagio mariano, ejercicio de la novena, sermón por el reverendo Padre Juan Salvador de las Escuelas Pías, reserva y bendición con el Santísimo, terminando con el canto de los Gozos.

—Al Sagrado Corazón de Jesús: La Consagración de todos los viernes del año al Sagrado Corazón de Jesús por medio de una misa y Comunión reparadora, la celebrará a las siete y media en el convento de los Padres Dominicos.

### SOLEMNE QUINARIO Y CUARENTA HORAS EN HONOR DE LAS SAGRADAS LLAGAS DE SAN FRANCISCO

El día 17 del actual, la Iglesia conmemora la admirable Impresión de las Llagas en el cuerpo del Serafín de Asís.

Con este motivo, en la iglesia de San Lorenzo, de los Padres Franciscanos, principiará el día 14 el devoto quinario, que terminará con solemnes Cuarenta Horas, que la Venerable Orden Tercera Franciscana y la Archicofradía del Cordón Serafín ofrecen a su Santo Patriarca y fundador.

Lo tradicional de estos cultos y el esplendor sagrado que revisten, han impreso tal carácter en el sen-

timiento católico de Valencia, que la iglesia de San Lorenzo se ve constantemente visitada por la piedad cristiana de esta capital durante esos días, y de un modo particular en los tres últimos de Cuarenta Horas.

Los sermones estarán a cargo del elocuente orador sagrado reverendo Padre Bernardino María Rubert, franciscano.

La misa con órgano y motetes, en el altar del Santo, será a las siete y media de la mañana, menos el día 17, que será a las ocho, con Comunión general.

En las Cuarenta Horas se expondrá a Su Divina Majestad, el primer día a las seis y media y los dos siguientes a las seis.

La función de la tarde principiará a las seis los cuatro primeros días y el último a las cinco y media.

## Diario de avisos

### SOCIEDAD DE AGUAS POTABLES Y MEJORAS DE VALENCIA.

—Esta Sociedad anuncia el pago de los cupones de sus obligaciones vencimiento 30 de Septiembre y primero de Octubre de 1933, según el siguiente detalle:

Cupón núm. 37 vencimiento 30 de Septiembre 1933 de obligaciones hipotecarias 6 por 100 de emisión 1924 con un líquido por cupón de 6'41255 pesetas.

Cupón núm. 28 vencimiento 30 Septiembre 1933 de obligaciones hipotecarias 6 por 100 de emisión 1926 con un líquido por cupón de pesetas 7'05.

Cupón núm. 17 vencimiento primero Octubre 1933 de obligaciones 6 por 100, serie D, de emisión 1929, con un líquido por cupón de pesetas 6'41255, deducción hecha de los impuestos vigentes.

El pago de los mismos se efectuará a partir del día primero Octubre de 1933, todos los días laborables de 9 a 12, en las oficinas de la Sociedad, calle Félix Pizcueta, 30, bajo, y en Barcelona, en el domicilio de la S. A. ARNUS GARI, Paseo de Gracia, núm. 19.

Valencia 14 Septiembre 1933.—EL DIRECTOR, A. LINX.

## ANUNCIO

Acordado por el Excmo. Ayuntamiento, en sesión de 13 de Marzo último, se saca a concurso el suministro de cuarenta trapas de hierro fundido con destino a los servicios de alcantarillado de la ciudad y poblados marítimos.

Para tomar parte en dicho concurso deberá depositarse en la Caja municipal la cantidad de trescientas pesetas como fianza para responder a dicho suministro.

Las proposiciones optando al concurso deberán presentarse dentro del plazo de ocho días siguientes al en que aparezca este anuncio en la prensa diaria de esta localidad, en el Negociado de Policía Urbana, sección de Fomento, de las oficinas de este Excmo. Ayuntamiento, todos los días laborables y horas de doce a trece, en pliegos cerrados dirigidos al señor Alcalde.

Las condiciones aprobadas y el modelo de proposición estarán puestos de manifiesto por plazo de ocho días y horas de diez a trece en el referido Negociado de Policía Urbana.

Valencia 12 de Septiembre de 1932.—El Alcalde, V. Lambies.

## Las perturbaciones del estómago e intestinos

Son debidas casi siempre a las deficiencias de los fermentos de la digestión; en este caso el funcionamiento del estómago se altera fácilmente, pierde su equilibrio, pues las sustancias que deben nutrir la sangre no se desdoblán y a largo andar acarrea serios disturbios que llegan a tomar carácter crónico, germen de graves enfermedades.

Para reparar las tristes consecuencias de ese estado en los de nutrición defectuosa, se aconseja una alimentación especial que compense aquellas deficiencias, a base de sustancias ricas en principios activos, como son las diastasas extractadas de la cebada germinada en invierno "malta", fosfocasein de la leche fermentada y otros factores que la moderna terapéutica ha experimentado, consiguiendo con ellos curaciones sorprendentes en los males de carácter estomacal.

Este conglomerado de elementos naturales, mediante el auxilio de la química aplicada a la clínica, se ha conseguido dosificarlo asociándolo por primera vez al cacao más selecto desgrasado, resultando de su conjunto un alimento ideal para los delicados de salud, al que se le ha dado el nombre de Ruamba, delicia de los niños y de los adultos. El Ruamba mezclado en la leche, aumenta ésta cuatro veces su valor nutritivo, y para los estómagos enfermizos el alivio es rápido, porque con la menor cantidad de alimento reciben nutrición superabundante, permitiendo el descanso del estómago, que es la primera base de su curación.

## La Sociedad Protectora de Animales y Plantas Útiles de Valencia

### ORDEN CIRCULAR

Excmo. Sr.: El Patronato Central para la Protección de Animales y Plantas, tiene conocimiento de los múltiples y graves accidentes que sufren los caballos que trabajan en el fondo de las minas, estando también convencido de que uno de los procedimientos más eficaces para combatir la rabia es hacer obligatorio el uso del bozal a todos los perros que circulen en la vía pública.

Sin pretender llegar a los radicalismos de otros países, que han dictado disposiciones autorizando a los jueces para privar de la propiedad de un animal a aquellas personas que los hagan víctimas de crueldades innecesarias, sí desea que el pueblo español se vaya acostumbrando a la idea del buen trato que es debido a estos seres inferiores, obligando a sus dueños a tenerlos en condiciones higiénicas, a fin de que no constituyan un peligro para la salud de otros animales y aun para las mismas personas.

Por cuanto antecede, y a propuesta de dicho Patronato Central, se organizan dos concursos para la elección de aparatos protectores, necesariamente originales, con sujeción a las bases siguientes:

1.ª Se conceden 1.000 pesetas, que se distribuirán en uno o varios premios a las personas que presenten:

a) Los mejores aparatos para proteger la cabeza de los caballos que trabajan en las minas y de ella especialmente, los ojos, debiendo ser preferidos para obtener el premio los que contengan algún medio de iluminar el camino que ha de seguir el animal por las galerías.

b) Los mejores petos protectores de los flancos de los caballos.

c) Las mejores rodilleras.

2.ª Los materiales que hayan de emplearse en tales aparatos protectores quedan a la libre elección de los concursantes, pero habrán de ser precisamente flexibles, ligeros, resistentes y no deberán molestar ni fatigar a los animales.

3.ª Se conceden 500 pesetas, que se distribuirán en uno o varios premios, al autor o autores del mejor bozal, bien sea de cuero, de alambre, o de cualquier otra materia, que permita a los perros que lo lleven comer y beber, pero en ningún caso morder.

4.ª Los citados premios no podrán declararse desiertos, si se presentaran modelos a los dos concursos.

Caso de no presentarse a alguno de ellos, el importe del premio correspondiente se acumulará al otro concurso.

5.ª La presentación de trabajos se hará en el despacho del Patronato Central para la Protección de Animales y Plantas, Ministerio de la Gobernación, antes de la una de la tarde del 31 de Octubre venidero.

6.ª Si en los ensayos que se verifiquen con los modelos premiados se demostrase que reúnen las condiciones apetecidas, se declararán de utilidad pública y gozarán de preferencia en el caso de que se decretara la obligatoriedad de su uso.

Los modelos todos quedarán propiedad del Patronato, con el fin de que figuren en el Museo que se proyecta.

El Patronato Central se reserva el derecho de estudiar y de aprobar, en lo sucesivo, otros modelos, como también el de perfeccionar los que se premien en este concurso.

7.ª Los concursantes que así lo deseen, podrán ver en la Secretaría del Patronato Central alguno de los aparatos que se usan en el extranjero para estos fines.

Lo que participo a V. E., a fin de que disponga su inserción en el "Boletín Oficial" de esa provincia y procure asimismo la mayor publicidad posible en la prensa local.

Madrid 24 de Agosto de 1933.—Casares Quiroga.

Excmo. Sr. Gobernador civil. (Publicado en la "Gaceta" del 25 de Agosto.)

## Crónica de sucesos

### LE QUITAN LA CARTERA A UN PERIODISTA FRANCÉS

Ante el juzgado de guardia presentó una denuncia el periodista y súbdito francés. Jean Jouguey, manifestando que cuando viajaba en un tranvía de la línea Ruzafa-Matadero, quiso separar a dos individuos que estaban riñendo en la plataforma de dicho tranvía. Bajaron aquellos individuos, y al momento notó la falta de la cartera en la que llevaba 3.500 francos y 575 pesetas.

### ACCIDENTE DEL TRABAJO

Melchor García Fabra, de 31 años, vecino de Tabernes Blanques, ingresó ayer en el Hospital por haberse producido trabajando en la Compañía de Tranvías, lesiones en la pierna izquierda, que fueron calificadas de pronóstico menos graves.

### BAJO PENA DE MUERTE LE PIDEN 6.000 PESETAS

El vecino de Masarrochos, Andrés Bosch Soriano, recibió un anónimo en el que bajo pena de muerte si no lo cumplía, dejara 6.000 pesetas en un horno de cal que hay en término municipal de Rocafort.

Dió cuenta de ello a la Guardia civil, la que detuvo en el punto fijado para dejar el dinero, a José Aldasoro Beltrán, de 29 años, natural de Vera (Teruel) y domiciliado en Moncada.

Fué puesto a disposición del juzgado de guardia.

### AL INFLAMARSE LA GASOLINA, RESULTA CON GRAVES QUEMADURAS

Miguel Adriá Aparicio, de 17 años, aprendiz de mecánico, domiciliado en las alquerías de Bellver (Benicalap), que estaba manipulando en un bidón de gasolina, se le inflamó, resultando con quemaduras graves en la cara, antebrazo derecho y brazo y antebrazo izquierdo. Fué curado en la casa de Socorro del Museo, y después ingresó en el Hospital.

### INTOXICACION

En la casa de Socorro del Museo fué asistido Juan Caballero Comes, de 22 años, maestro nacional, quien por haber ingerido alimentos en malas condiciones se le apreciaron síntomas de intoxicación urticaria. Pronóstico reservado.

## Centro Español de Cultura Colegio

Enseñanza

Primera y Segunda, dando preferencia a la oficial.

Alumnos

externos, mediopensionistas e internos. Para solicitar plaza y ampliar detalles, según reglamento, dirigirse a

Don José Santonja Gironés de la Hispano Americana de Ciencias y Artes

SAN VICENTE 101-Teléfono 17.509

## TAURINAS

### INAUGURACION DE LA SEGUNDA TEMPORADA

La terna de matadores que la empresa de nuestro circo taurino ha contratado para la inauguración de esta segunda temporada, la componen Joselito de la Cal, novillero bien conocido de la afición; Varellito II, del cual aun recordamos la tarde de su debut en esta plaza, por el valor demostrado, y Manuel González "Manolete", éste nuevo en esta plaza, que según referencias tuvo un verdadero éxito en la tarde de presentación en la plaza madrileña.

No dudamos que con todos estos alicientes que componen esta novillada, se verá el domingo próximo nuestro circo taurino lleno completamente.

Esta tarde, de cuatro a siete, y mañana a las mismas horas, estarán abiertas las taquillas de las oficinas de la plaza, para retirar el abono y encargos, y el sábado y domingo se abrirán las de la calle de Játiva para la venta de localidades y entradas sobrantes.

Esta mañana a las once se descajonarán los seis novillos de don Juan Terrones.

## Noticias teatrales

PRINCIPAL. — Enorme expectación ha producido en Valencia y toda la zona limitrofe el próximo debut de la compañía Rambal, que se presentará con el estreno de "CASANOVA, EL GALANTE AVENTURERO", el próximo sábado, a las 10'15 de la noche.

Por el escenario del Principal, y animadas por el genio de la escena, Enrique Rambal, desfilarán, pues, las aventuras del famoso personaje, pícaro, aventurero y fascinante, a través de diferentes marcos llenos de vida y color: Venecia, la frontera austriaca, Rusia... Y todo ello con la pompa de los decorados magníficos, de los trajes suntuosos y de las grandes coreografías que sólo puede ofrecer en España Rambal, reconocido en Europa y América como uno de los principales animadores de espectáculos feéricos.

## PARQUE-ESCUELA DE VALENCIA

COLEGIO IDEAL PARA LA SALUD Y DESARROLLO FISICO, INTELECTUAL Y MORAL DEL NIÑO

(Sus condiciones dejan agradablemente sorprendidos a cuantos lo visitan)

Párvulos — Primera enseñanza Comercio — Preparación fundamental para carreras especiales Mediopensionistas — Vigilados Externos

Condiciones económicas muy ventajosas Servicio de automóvil hasta el interior del Colegio

Informes y matrícula: Parque-Escuela (junto a la Pasarela de Campanar), de 9 a 12 mañana y de 4 a 6 tarde. Teléfono 11.483, y Landerer, 5, teléfono 11.443.

# NOTICIAS DE LA REGION

## De Benimámet

### FIESTAS

Como en años anteriores, celebrará este pueblo la fiesta a la Virgen de los Dolores. Son fervorosas clavarieras las señoritas Amparito Ferrandis, Francisca Cones, María Belenguer, Paquita Monzó, Pilar Ricós y Josefina Fabra.

El programa es el siguiente:  
Sábado: A mediodía, disparo de cien "tronaors", con volteo general de campanas. Al anochecer, gran pasacalle por la brillante banda del Circulo Instructivo Musical.

Domingo: Al amanecer, gran danza por dicha banda.

En la misa mayor subirá a la cátedra el reverendísimo y muy ilustre doctor don Juan Muñoz, Mayordomo del Seminario de Valencia. Habrá gran orquesta y se cantará la misa del inmortal Giner.

Al terminar la misa habrá volteo general de campanas y se dispararán mil "tronaors" y una traca, que recorrerá la plaza de la Iglesia y terminará en lo alto del campanario.

Después serán acompañadas las señoritas clavarieras a sus domicilios, con música. Serán obsequiados los músicos con pastas y licores.

Por la tarde, la banda del Circulo Musical dará un concierto en la plaza del Mercado; y a su terminación, se cantarán a la Virgen sus gozos, disparándose gran número de salidas, carcasas y una vistosa traca en colores que terminará en lo alto del campanario, hecha por el afamado pirotécnico Manuel Martínez (hijo).

Es de alabar la voluntad infatigable de las clavarieras, que con pocos recursos y en estas circunstancias, pueden organizar tan lucidas fiestas.

## De Alcira

### ¿QUE HACEMOS DE LA ANTIGUA CARCEL?

A raíz de la reforma introducida por la señorita Kent en las demarcaciones celulares, quedó suprimida la cárcel de esta ciudad, quedando con tal motivo deshabitado el local destinado a la misma, sin que hasta la fecha sepamos a ciencia cierta a qué se ha pensado destinarlo.

Bien es verdad que está en malas condiciones de habitabilidad, pero es más cierto que nuestra ciudad está falta de locales adecuados para escuelas, y muy bien pudiera servir para ello el que nos referimos, reformándolo y adecuándolo con arreglo a las posibilidades del erario municipal.

## De Alcoy

### LA ULTIMA NOVILLADA DE LA TEMPORADA

En la plaza de Toros se celebrará el día 24 del corriente la última novillada de la temporada, con toros de Santiago Irala, para Clásico, Luján y otro novillero de Valencia.

### PRO PRISIONEROS DEL SAHARA

La comisión pro cautivos del Sahara se reunió anoche para nombrar los delegados que han de ir a Madrid a llevar los acuerdos tomados en la última Asamblea, de la que ya dimos cuenta.

### POR FALTA DE CONCEJALES

El Ayuntamiento no ha podido celebrar su sesión ordinaria por falta de asistencia de concejales.

### REUNIONES

La comisión de Policía rural se reunió bajo la presidencia del alcalde accidental señor Peyró, tratando asuntos de su incumbencia.

Por segunda convocatoria se reunió la comisión de Policía Urbana, despachando asuntos de interés.

### POR EL NOMBRAMIENTO DEL SEÑOR BOTELLA ASENSI

Ayer los miembros de la Asociación Mercantil y Circulo Industrial celebraron el nombramiento de ministro del hijo de Alcoy, señor Botella Asensi, con pasacalles, conciertos y otros festejos.

El comercio cerró sus puertas. A la hora que telefoneo, la Banda Municipal está dando un concierto en la Glorieta.

### PAGO DE UNOS CREDITOS CONTRA EL AYUNTAMIENTO

Se ha verificado por el Ayuntamiento el último pago por la construcción del puente de San Jaime, importante 25.000 pesetas.

También ayer se hizo efectiva la entrega del último plazo del empréstito hecho al Ayuntamiento por el Banco de Crédito Local, de cuatro millones y medio de pesetas.

### APROBACION DE UN PROYECTO

El arquitecto municipal ha aprobado el proyecto de pavimentado y galería subterránea de la calle de la Libertad.

### VERBENAS FALLERAS

Para el sábado y domingo los barrios del Viaducto y Pablo Iglesias tienen anunciadas bonitas verbenas, que por el aspecto de la organización prometen ser muy concurridas.

### ATROPELLADA POR UNA BICICLETA

Nieves Linares fué atropellada por una bicicleta, resultando con lesiones que al serle curadas en la casa de Socorro, fueron calificadas de pronóstico reservado.

## De Masalavés

### UN RUEGO AL SEÑOR GOBERNADOR

Llamamos la atención del señor gobernador sobre el abuso que se viene cometiendo en el pueblo de Masalavés, referente al juego de pelota, sin que las autoridades locales empleen medio alguno para evitarlo. Y decimos abuso, porque ha llegado ya a un extremo que no sabemos con qué palabra calificar. Aquí se juega a pelota en todas las calles, y por niños y por grandes, impidiendo por completo la circulación, ya que ni siquiera por educación se para el juego cuando tienen que pasar forzosamente las personas a sus menesteres. Ni siquiera se respeta a los ancianos. Además, el griterío es ensordecedor. Se convence uno al entrar en una calle, que aquellos niños o grandes, o están locos o parece que lo están. Tal es la algarabía. Y esto, sin interrupción, desde las siete de la mañana hasta el anochecer. Estamos más de dos meses así, y para nada valen las reclamaciones de los sufridos vecinos, que están sintiendo en este asunto las consecuencias de la falta de autoridad.

Rogamos, pues, con todo nuestro respeto al señor gobernador que corte de una vez este abuso y no permita en calle alguna, sobre todo en las de más tránsito, el juego de pelota, habiendo, como hay, eras despejadas donde pueden cultivar su afición los pelotaris, sin molestar ni a vecinos ni forasteros. De ello le quedará agradecido todo el pueblo.

## De Pego

### SINDICATO ARROCERO

No pudo constituirse las noches del sábado y domingo, en que se convocó.

Fueron bochascosas las sesiones en el Ayuntamiento, a presencia del delegado del Ministerio de Agricultura don Carlos Campos Botella.

Según noticias, se niegan a constituirlo por no reunir condiciones el arroz de este término, por su ex-

quisitez, para estar incluido en las disposiciones del Ministerio, y que con ellas no se logran beneficios, antes al contrario. La Asociación Profesional de Labradores ha solicitado el oportuno permiso para celebrar una Asamblea el próximo miércoles por la noche, en el cine Pathé, para buscar una solución armónica al conflicto, y el delegado salió para Alicante a dar cuenta a la superioridad. Veremos qué pasa.

### FUTBOL

Comenzó el campeonato local en el Campo de Deportes F. C. Español y Norte F. C., y hubo empate. Figuran inscritos el Athletic Club y el Norte F. C. ¿Para quién será la copa del Ayuntamiento? Animo.

### POLITQUERIAS

Nuestro alcalde socialista dicen se halla preocupado con el nuevo Gobierno.

Los radicales lucen sus "ternos nuevos" y la Sociedad Radical ondea su bandera.

### LLUEVE

Abundantemente, desde hace varios días, lo que perjudica al arroz, que se halla en las eras. La temperatura cambió.

## De Nules

### TEATRO ALCAZAR

El sábado último se inauguró la temporada de cine sonoro, con la película hablada en español, "El pasado acusa", editada por la productora Columbia Pictures.

No dudamos que la empresa del teatro Alcázar, señor Chust, no regateará sacrificio alguno para tener satisfecha a la afición nulesa, pues necesariamente ha de perderar todavía el descontento de la anterior temporada, motivada por ciertas deficiencias, las cuales creemos no se repetirán en la actual para su propio renombre y a fin de evitar escándalos en el local, pues aunque ésta no es la manera razonable de protestar, alguna vez está justificado, y claro es que ello dice muy poco a favor de nuestro pueblo.

### SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO

Después de pasar en Montanejos una corta temporada de asueto, con su distinguida familia, se ha reintegrado a sus funciones el culto secretario de este Ayuntamiento don Enrique Prades Ramos, cesando, por lo tanto, la interinidad del oficial mayor don José María Martí Castellió.

## De Burriana

### SOLUCION DEL CONFLICTO

En la reunión celebrada ayer en la Casa Capitular, con asistencia de nutrida representación de las entidades obreras y patronal, quedó solucionada la huelga general que durante dos días ha paralizado el trabajo de esta ciudad.

Esta noche han abierto los cafés y cines, siendo la tranquilidad completa.

Parte de la fuerza de la Benemérita destacada aquí para reprimir los alborotos, ha marchado a Almazora, donde seguramente hay otro conflicto.

### RELIGIOSAS

En la parroquial comenzará mañana un solemne triduo costado por los jóvenes católicos de ésta en honor de San Luis. Los sermones han sido confiados al reputado orador don Enrique Vázquez Camarasa, Magistral de la Catedral de Madrid.

### DEPORTES

Entre la afición al deporte ha despertado vivo interés el primer partido de campeonato que se jugará en Hortolans entre el Levante y el Burriana, el próximo domingo.

## De Castellón

### SESION DEL AYUNTAMIENTO

El Ayuntamiento ha celebrado sesión ordinaria, aprobándose la memoria, plano y presupuesto de las obras del huerto de Sogueros, por la cantidad de 1.362.000 pesetas.

También se aceptó el ofrecimiento de una casa de Barcelona, para la construcción del pavimentado y alcantarillado.

### EN EL GOBIERNO CIVIL

Al recibir el gobernador a los periodistas, les dijo que había recibido un despacho del ministro de la Gobernación, participándole la constitución del nuevo Gobierno y que continuara sin entregar el mando hasta que llegue el sustituto.

No obstante, parece que mañana el señor Navarro resignará el mando de la provincia.

## De Requena

### GRANDIOSA CORRIDA DE TOROS

Con motivo de la feria y fiestas en esta ciudad, el miércoles día 20

se celebrará una grandiosa corrida de toros, en la cual la empresa ha escogido seis bravos toros de la acreditada ganadería de don Paco Arrán, de Salamanca, para los valientes matadores Manolo Martínez, Domingo Ortega y Luis Morales, con sus correspondientes cuadrillas.

La empresa ha puesto una vez más de manifiesto sus simpatías hacia Requena, sacrificando sus intereses presentando una combinación grandiosísima de matadores y ganadería, que ha sido acogida con entusiasmo por los buenos aficionados.

### EXAMENES

Los exámenes extraordinarios de los alumnos no oficiales (libres), se verificarán en este centro los días del presente mes que se detallan:

Día 25, a las nueve de la mañana: Ingreso y asignaturas, primer curso (1903).

Día 26, a las nueve: Asignaturas, primero (plan moderno).

Día 27, a las nueve: Asignaturas de segundo y tercer cursos.

Día 28, a las nueve: Asignaturas de cuarto y quinto cursos.

Día 29, a las nueve: Segundas convocatorias.

# Sección comercial

## Movimiento del puerto

13 Septiembre 1933.

### VAPORES ENTRADOS

- "Río Francolí", de Alicante.
- "Ciudad de Reus", de Alicante.
- "Jonge Jacobus", de Alicante.
- "Cartabón", de Messina.
- "Cabo Blanco", de Alicante.

### VAPORES SALIDOS

- "Río Francolí", para Palma.
- "Ciudad de Valencia", para Barcelona.
- "Cabo Blanco", para Marsella.
- "Ciudad de Reus", para Marsella.

### VELEROS SALIDOS

- "Calayant", para Palma.

### VAPORES DESCARGANDO

- "Victor de Chavarrí", carbón, de Crespo.
- "Juan Manuel Urquijo", carbón, de Crespo.
- "Conde de Zubiria", carbón, de Crespo.
- "José N. Osorio", carbón, de Crespo.

### VELEROS DESCARGANDO

- "Ramón Freixas", cemento, de Lillo.
- "Granada", cemento, de Lillo.
- "Verge del Remei", cemento, de Lillo.
- "Margarita Taberner", cemento, de A. Fos.
- "Cala Bona", cargo general.

### VAPORES A LA CARGA

- "Rey Jaime I", para Ibiza y Palma.

## Nuestras frutas en el extranjero

Liverpool.—En la subasta celebrada hoy se ha ofrecido el resto de cebollas del vapor "Carpio", cotizándose como sigue:

- Cebollas: 5s, de 8 a 9.
- 6s, de 7 a 9.
- Naranjas de California: De 14 a 17'6.
- Naranjas del Brasil: De 13 a 15'6.

### EMBARQUES DE FRUTAS DURANTE LA SEMANA DEL 3 AL 9 DE SEPTIEMBRE DE 1933

- Londres: 4.003 cajas de cebollas y 640 cajas de melones.
- Liverpool: 22.458 cajas de cebollas y 102 cajas de melones.
- Hull: 5.000 cajas de cebollas y 200 cajas de melones.
- Glasgow: 7.102 cajas de cebollas y 977 cajas de melones.
- Dublin: 1.104 cajas de cebollas.
- Belfast: 1.300 cajas de cebollas.
- Boston: 2.000 cajas de cebollas.
- Total semanal: 42.967 cajas de cebollas y 1.919 cajas de melones.
- Total semanal año anterior: 57.946 cajas de cebollas y 7.913 cajas de melones.

## Notas bursátiles

### Cambios Bolsa Madrid

- Francos franceses, 46'90 y 46'80.
- Idem suizos, 231'90 y 231'65.
- Belgas, 167'10 y 166'85.
- Libras, 38'25 y 38'15.
- Dólares, 8'37 y 8'35.
- Liras, 63'30 y 63'10.
- Escudos, 36'40 y 36'00.
- Marcos, 2'86 y 2'845.
- Florines, 4'83 y 4'82.

### Bolsa de Barcelona

- Nortes, 39'00.
- Alicantes, 35'50.
- Andaluces, 10'00.
- Transversal, 30'00.
- Explosivos, 125'50.
- Aguas, 143'25.
- Colonial, 43'75.
- Petróleos, 5'50.

## Obras de T. Llorente Falcó

	Ptas.
Ráfagas del Campo (escenas de la pasada)...	2
Cuentos Maravillosos (agotada)...	3
Más Cuentos Maravillosos...	5
Epistolari Llorente. Volumen I: Cartes levantines (1861-1900)...	15
Epistolari Llorente. Volumen II: Cartes levantines (1900-1911)...	17
Miniaturas ...	2

DE VENTA EN LA ADMINISTRACION DE "LAS PROVINCIAS" CALLE DEL MAR, 29.

# INFORMACION NACIONAL

## Noticias de Madrid

### Disposiciones oficiales

La "Gaceta" inserta las siguientes:  
Instrucción pública. — Disponiendo que, en virtud de ascenso reglamentario, el catedrático de la Facultad de Ciencias de Valencia, don Antonio Ibern, pase a la quinta sección del escalafón, con el sueldo de 12.000 pesetas.  
Idem idem que el de la de Medicina, don José Puche, pase a la séptima sección, con el sueldo de 10.000 pesetas.  
Aprobando el reglamento del Colegio Nacional de Ciegos.

### Vino para Norteamérica

El Instituto Nacional del Vino facilitó una nota en la que se dice que un representante de Norteamérica ha marchado a Jerez y Rioja, con objeto de adquirir vinos españoles por un valor de 30 millones de pesetas.

Se dice que es en España donde el valor de las compras alcanzan mayor cifra, toda vez que la que sigue en proporción de compras es Francia, por un total de 40 millones de francos.

Se pone de relieve la gran importancia que tienen estas operaciones para los intereses vinícolas.

### El crédito para la factoría de Sagunto

Los diputados del partido autonomista valenciano celebraron ayer mañana una entrevista con el ministro de Obras públicas señor Guerra del Río, para darle cuenta del estado en que quedan las negociaciones de la factoría de Sagunto, con el anterior titular del departamento.

Guerra del Río les prometió que inmediatamente que se abrieran las Cortes, el primer asunto que se resolvería, por la urgencia que exige, sería éste.

### La Asamblea nacional patronal agrícola

Prosiguen con todo entusiasmo y tesón los trabajos de organización de la magna Asamblea Nacional Patronal Agrícola, que habrá de verificarse el día 18 del actual en Madrid. El Comité organizador lleva muy adelantadas las gestiones en orden a la fijación del local donde se celebrará la Asamblea, y el cual anunciará en breve.

Celebró un cambio de impresiones la junta general de la Federación Agrícola de la provincia de Madrid, asistiendo los vocales de gran número de pueblos y los representantes de las Federaciones matritenses, que entusiastamente se han unido al acto.

Todos los vocales de los pueblos de la provincia de Madrid dieron cuenta de que proyectaban asistir en gran número, que hace subir el cálculo a más de cinco mil agricultores de dicha provincia.

De las organizaciones de otras regiones llegan también noticias de los preparativos para asistir a la Asamblea.

En varios sitios se están organizando trenes especiales con este fin.

El Comité organizador se reúne todas las mañanas para ir concretando los diversos aspectos de tan importante y trascendental acto, que, como decimos, se celebrará el próximo lunes, día 18.

### Una opinión de Sánchez Albornoz

Dicen de Buenos Aires que el nuevo ministro español, Sánchez Albornoz, ha manifestado que tiene la convicción de que los socialistas coadyuvarán a la obra de consolidación de la República y serán leales adversarios del Gobierno.

Estimó que España continuará apoyando la obra del socialismo, y se esforzará para lograr la constitución de un grupo de Estados liberales, en el que figuren representantes de la América latina.

Terminó poniendo de relieve lo mucho que debe España al socialismo.

### Ampliación del Consejo

Los ministros coincidieron en afirmar que en el Consejo de Palacio sólo se trató de asuntos de escasa importancia.

En el Consejo del viernes se redactará la declaración ministerial. No se habló de la presentación a las Cortes del nuevo Gobierno, creyéndose será el próximo martes.

Tampoco se habló de la actitud del Gobierno en el Congreso.

### El ministro de Trabajo toma posesión de su cargo

En el despacho del ministro de Trabajo se celebró ayer mañana la toma de posesión del nuevo titular, señor Samper.

Reunidos todos los funcionarios, Largo Caballero presentó al nuevo ministro los directores generales y altos jefes, y pronunció unas palabras agradeciendo el apoyo y auxilio que en todo momento le prestó el personal.

Puso de relieve las dotes que adornan al nuevo ministro, de quien dijo espera que supere en el Ministerio la obra por él realizada.

El señor Samper comenzó agradeciendo las palabras del ministro saliente, y de elogio al personal, de quien dice espera la más noble actitud. Reconozco—añadió—que la labor del señor Largo Caballero, por ser uno de los hombres de mayor competencia en las cuestiones de trabajo, es muy difícil de superar, así como también el espíritu de justicia que ha dirigido todos sus actos.

Quiero rectificar la intención de ciertas noticias publicadas por alguna prensa, acerca de cómo iba a desarrollarse este acto.

Las relaciones entre el señor Largo Caballero y yo han sido cordiales en todo momento. Ayer, cuando me puse en comunicación con él para fijar la hora en que celebrar este acto, tuvo para mí frases de gran estimación.

A los funcionarios he de decirles que deben considerarme como un compañero, toda vez que en los comienzos de mi carrera fui como vosotros, en la Diputación de Valencia, al ganar unas oposiciones de jefe de sección. Por eso sé lo que significa la independencia jurídica, que es indispensable en la función. Soy vuestro amigo; capaz de comprender vuestros anhelos sufrimientos y aspiraciones; pero por otra parte, reconozcamos que soy el ministro que ha de velar por el cumplimiento del deber de todos.

En mi republicanismo no entra la pugna entre las clases sociales. Exigiré a todos el acatamiento a la ley en el sentido más estricto. Todos debemos defender al régimen, uniéndonos en este ideal común.

En mi republicanismo no entra la pugna entre las clases sociales. Exigiré a todos el acatamiento a la ley en el sentido más estricto. Todos debemos defender al régimen, uniéndonos en este ideal común.

En mi republicanismo no entra la pugna entre las clases sociales. Exigiré a todos el acatamiento a la ley en el sentido más estricto. Todos debemos defender al régimen, uniéndonos en este ideal común.

El nuevo ministro dió un cariñoso abrazo a Largo Caballero y éste le presentó a los jefes del departamento.

Al abandonar el Ministerio Largo Caballero fué despedido hasta la puerta por todos los funcionarios, en medio de prolongados aplausos.

Gobernación, no de partido, sino de todos los partidos. Para todos igual, lo mismo para la extrema izquierda que para la extrema derecha y para los que están en la zona central y han aceptado la legalidad republicana.

Ya he hablado con casi todos los gobernadores actuales.

## UN COMENTARIO

### "El Socialista" ha perdido los estribos

El único órgano que le quedaba al funesto Gobierno de don Manuel Azaña, que es "El Socialista", no se resigna a haber perdido su influencia política y ni siquiera ha tenido la corrección de esperar, por cortesía, unos días para dar comienzo a sus campañas contra el actual Gobierno. Esas actitudes de pegar sistemáticamente a un Gobierno sin darle tiempo a que se desenvuelva es un error lamentable, que le ha de restar toda autoridad posterior.

Hasta ahora el Gobierno que preside Lerroux no ha dado ningún paso ni bueno ni malo, y por lo tanto no se le puede ni alabar ni atacar. Si "El Socialista", siguiendo los dictados de sus jefes, pretende hacer una oposición sistemática a este Gobierno, debe de tener un poco de paciencia, ya que tiempo tendrá de encontrar algún motivo que justifique sus ataques.

El órgano de los socialistas, en su fobia contra el Gobierno Lerroux, arremete no sólo contra los componentes del Ministerio, sino contra toda la prensa, amenazando de fieros males a todos aquellos periódicos y periodistas que

dirijan ataques a los prohombres de su partido, como si fueran intangibles. La nota de mal gusto dada por el socialista señor Negrín les ha envalentonado mucho, sin duda, cuando lo correcto hubiese sido avergonzarse de ello.

El batallador órgano de las derechas, "La Nación", fué denunciado estos días por publicar una fotografía del señor Azaña al revés, y en cambio "El Socialista", a pesar de su actitud tan poco serena, se le deja en completa libertad de acción. Creemos que no es la conducta que observa la debida al trato de favor que recibe. No debe olvidar el colega madrileño que hablar cuando se es Poder no es lo mismo que desde la oposición, y que la pluma, cuando se escribe, ha de seguir los dictados de la cabeza, pues dejarse influir por otra parte del organismo, el estómago por ejemplo, suele tener resultados muy distintos de los que se pretenden.

No oíde "El Socialista" que aquellas valentías que tuvo en sus discursos el "camarada" Largo Caballero, sólo las pudo tener desde el Ministerio de Trabajo, donde se creyó inexpugnable.

### La lista de los gobernadores

#### MANIFESTACIONES DEL SEÑOR MARTINEZ BARRIOS

Terminado el Consejo de Ministros, el señor Martínez Barrios recibió en Gobernación a los periodistas.

Dijo que, como había manifestado el señor Lerroux a la salida de Palacio, le habían otorgado un voto de confianza para que proceda a hacer la lista de gobernadores.

—No doy los nombres aun—agregó,—y no los podré dar hasta esta noche, porque quiero que los conozca antes el presidente de la República.

Añadió que la lista le será llevada por la tarde al señor Alcalá Zamora y que por la noche la facilitaría completa a los periodistas.

Se le preguntó por la situación del orden público, y respondió que había tranquilidad en toda España.

En esto lo mejor es no tener nada que decir.

Creo que hay por ahí dos huelgas, pero no tienen la menor importancia.

—¿Y la de los enlaces ferroviarios?—preguntó un informador.

—Según me manifestó el director de Seguridad saliente, este conflicto está a punto de arreglarse, pues las diferencias existentes son escasísimas.

Otro informador le preguntó si seguiría en su puesto el gobernador de Sevilla, y respondió:

—Sí. Digan ustedes que el señor Alonso Mallol seguirá. He recabado su resignación, ya que no su complacencia, para que continúe en Sevilla.

Luego añadió el señor Martínez Barrios:

—Yo quiero ser un ministro de la

### El Comité del partido socialista

Se reunió el comité ejecutivo del partido socialista. Se aprobó el orden del día y la Memoria para la reunión del Comité nacional que se celebrará el próximo día 18.

En el orden del día figuran las normas para las próximas elecciones municipales y el examen de los actuales acontecimientos políticos.

Preguntados los directivos acerca de la impresión de los socialistas respecto a la situación política, se encerraron en una absoluta reserva, diciendo que el comité nacional decidirá.

### La subsecretaría de Comunicaciones

El señor Santaló parece que ha rogado al señor Palomo que continúe algún tiempo en la subsecretaría de Comunicaciones.

### Reunión de Acción Republicana

Ayer tarde, en un céntrico restaurante, se reunieron a almorzar el Consejo nacional de Acción Republicana y los componentes de la minoría parlamentaria.

Asistieron los tres ex ministros, Azaña, Giral y Viñuales, y el ex director general de Seguridad.

A la hora del café estuvo presente el ex ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga.

No hubo discursos. Se acordó crear un órgano de prensa diaria, que divulgue las doctrinas del partido.

### «El Socialista», furioso

Mientras la mayoría de los periódicos, sin distinción de matices, conceden cuando menos un margen de esperanza a la política que desarrollará el nuevo Gobierno, "El Socialista" inicia una violentísima campaña.

La información sobre solución de la crisis la titula "Lerroux forma al fin algo parecido a un Gobierno", y a continuación publica un editorial titulado "Ahora, a esperar la crisis".

Afirma que la burguesía tiene ya su Gobierno. Incluye frases como éstas:

"El proletariado no puede esperar nada del Gobierno que se dirige a frenar la revolución, pues el más avanzado, Botella Asensi, declaró recientemente que la propiedad es sagrada.

El Gobierno es fruto de la improvisación.

El nuevo Ministerio durará poco tiempo.

Además publica una caricatura del señor Lerroux entrando en la cárcel de Alcalá de Henares, donde se encuentra el señor March, diciendo: "Ya tengo la lista, que voy a someter a la aprobación superior."

También publica unas siluetas tituladas "Siete historias políticas", en las que hace la presentación de los señores Rocha, Martínez Barrios, Iranzo, Domingo Barnés, Riquardo Semper, Feced y Botella Asensi, y en las que ataca violentamente a los ministros, con calificativos groseros.

También ataca duramente a Pérez Madrigal, llamándole "ambiciosillo juvenil", y finalmente, publica una advertencia a los periodistas, diciendo que un día le va a ocurrir a algún periodista un incidente serio por difamar en su periódico a los socialistas.

Estamos hartos — añade — de aguantar canalladas. Advertimos a la gallofa del periodismo que ahora que tenemos libertad de movimientos, el que nos la haga nos la paga.

### Un funeral en memoria del marqués de Estella

Como estaba anunciado, se celebró ayer una misa en la capilla del Cementerio de San Pedro, en sufragio del alma de don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja, marqués de Estella.

Mucho antes de la hora señalada comenzó a llegar gente, que se estacionó en la puerta de la capilla, pasando muchos a la nave donde se halla la tumba del ilustre general, que estaba materialmente cubierta de flores.

Cerca de las once el público llegaba hasta la puerta de la capilla. A las once comenzó la misa.

En el centro se había colocado un modesto catafalco, alumbrado por seis blandones.

Ofició el capellán del Cementerio.

Terminada la misa rezada los visitantes se dirigieron a la tumba del marqués de Estella, donde depositaron más flores sobre las que cubrían por completo la sepultura. Figuraban personas de todas las clases sociales.

En evitación de posibles incidentes la Dirección general de Seguridad envió a las proximidades del Cementerio varias parejas de guardias de Seguridad de infantería y caballería y un coche con agentes de Vigilancia.

Afortunadamente resultaron innecesarias, pues ni un solo momento se vió el orden perturbado.

Terminada la misa y el responso, los asistentes regresaron a Madrid, sin que en el camino fueran molestados por nadie.

## El Gobierno del señor Lerroux

Más retratos de ministros



Don Domingo Barnés, ministro de Instrucción pública; don Antonio Lara, de Hacienda; don Claudio Sánchez Albornoz, de Estado; don Ramón Feced, de Agricultura; don Juan José Rocha, de Guerra; don Diego Martínez Barrios, de Gobernación, y don Rafael Guerra del Río, de Obras públicas. (Foto Agencia Gráfica.)

## El primer Consejo de Ministros del nuevo Gobierno

Parece ser, según manifestaciones de un ministro, los Consejos que se iniciaron ayer tienen por finalidad la de hacer una especie de información presidencial.

Se firmarán los decretos correspondientes a los altos cargos y los de gobernadores y luego quedarán acordadas las líneas de la actuación del nuevo Gobierno, especialmente en lo que se refiere a su presentación a las Cortes.

Está acordado en principio que esta presentación se celebrará el martes 19.

Considera el Gobierno—añadió—que los Gabinetes que ha presidido el señor Azaña pudieron acudir a las Cortes inmediatamente de formados, porque en realidad eran una continuación del anterior.

Ahora es distinto. Se trata de un Ministerio totalmente nuevo, que ha de informarse de todas las cuestiones pendientes y ha de preparar su presentación ante un Parlamento en el que se ha cambiado totalmente la distribución de mayorías y minorías.

No parece, pues, excesivo se deje pasar una semana antes de presentarse a las Cortes.

La declaración ministerial quedará redactada en un Consejo que se celebrará mañana viernes.

...

Ayer mañana, como se había anunciado, se celebró en el Palacio Nacional el primer Consejo de Ministros, presidido por el señor Alcalá Zamora.

A las 10'45 comenzaron a llegar los consejeros. Un cuarto de hora más tarde estaban todos. Antes de entrar tuvieron una conversación en la antesala.

A la llegada ninguno hizo manifestaciones.

A las 11'30 quedaron reunidos los ministros.

La reunión terminó a las 2'10 de la tarde.

A la salida, Lerroux, como viese a los periodistas con las cuartillas preparadas, dijo:

—¡Ah! Es verdad; que tienen ustedes que levantar acta.

Hemos celebrado el primer Consejo bajo la presidencia del jefe del Estado, que nos ha informado, en el examen que hemos realizado

de todos los asuntos pendientes en los Ministerios todos, desde la Presidencia a Gobernación, y como hay en ellos asuntos pendientes muy interesantes, ha puesto a cada consejero en antecedentes, para que puedan estudiarlos y vayan proponiendo soluciones en las reuniones próximas.

Mañana habrá Consejo y concluirá el examen de los problemas.

Algunos consejeros han sometido a la firma de su excelencia nombramientos urgentes de personal, cuyo detalle facilitará Feced.

Antes de reunirse con su excelencia tuvimos un breve cambio de impresiones y hemos acordado dar un voto de confianza al señor Martínez Barrios para acoplar lo concerniente a los Gobiernos civiles.

Calculo que esta noche estará terminada la lista y podrán facilitársela a ustedes.

Yo no tengo más que decir, sino que siento mucha debilidad y me voy a almorzar. Mañana, a las 10'30, se reunirán los ministros en Palacio, para celebrar un Consejo antes de reunirse con el señor Alcalá Zamora.

—¿Lo han tenido ustedes hoy?—preguntó un informador.

—No. Hoy ha sido solamente un cambio de impresiones.

—¿Han acordado algo de gobernadores?

—No se ha tratado de ello. Como he dicho antes, hemos dado un voto de confianza al ministro de la Gobernación para que resuelva, e inmediatamente los gobernadores marchen a posesionarse de sus cargos.

Al salir el señor Feced dijo que los decretos de personal firmados eran: uno, nombrando subsecretario de Justicia, a don Antonio Morant López, y otro, nombrando director general de Prisiones a don José Estellés Salarich.

—¿No hay más nombramientos?—se le preguntó.

—No. Pues los que se hicieron ayer de subsecretario de Gobernación y director general de Seguridad, ya los conocen.

Le preguntaron los periodistas si en su Ministerio habría algún cargo para Pérez Madrigal, y Feced respondió que no sabía nada de eso.

### Los señores Azaña y Domingo, periodistas

El ex ministro de Agricultura, señor Domingo, publica la siguiente carta en "El Liberal":

"Señor director de "El Liberal":

Ya vuelvo a ser periodista. Ello devuelve a mi espíritu muchas ilusiones y mucha juventud.

Me hace olvidar cosas que no hubiera querido vivir nunca.

Sólo una cosa me pesa: salir en estos momentos, cuando la Reforma Agraria estaba ya en el campo y sólo necesitaba (usted bien lo sabe) la acción perseverante de unas cuantas semanas para terminar plenamente.

Le envío este primer artículo.

Si para "El Liberal" no es modesta mi colaboración, volveré a enviar mis artículos, como antes.

A continuación publica "El Liberal" dicho artículo titulado "Al salir del Gobierno", y en el cual su autor defiende la labor realizada por el Gobierno recientemente caído y dice que es difícil gobernar cuando el Gobierno está sostenido por la opinión, si la opinión puede ser formada por cualquiera.

Que es difícil gobernar cuando el Gobierno es responsable ante la opinión y la opinión puede ser influida por irresponsables.

Tan difícil es gobernar que en los Gobiernos democráticos sería conveniente, si no fuera imposible, que todo gobernado llegara a ser gobernante, para que tuviera el gobernante la justicia que hoy no tiene.

Pasar por el Gobierno constituiría para todos una gran experiencia. Sería una lección de serenidad.

Para nosotros lo es; lo será ya para siempre.

Saímos hoy del Poder; hemos sentido en él hondas amarguras y grandes desilusiones, pero las vemos excesivamente compensadas con las virtudes que se han formado en nosotros.

Estas virtudes regirán y sostendrán en el presente y en el futuro nuestra vida política.

Seguiremos manteniendo nuestra posición, porque es un derecho innegable, pero cumpliremos austeramente con el deber que no se ha cumplido con nosotros; dar con nuestros actos la autoridad al Gobierno para exigirle que la tenga.

A nosotros nos pidieron más insistentemente aquellos que con su conducta más contribuyeron a quitarnosla."

El señor Azaña ha enviado también unas líneas a "El Liberal", en las que dice que no puede atribuirse el propósito de marcharse, y menos de renunciar al acta de diputado y de retirarse de la vida política.

"Yo no he pensado—dice—rehuir la lucha, y estaré ahora más que nunca, dispuesto firmemente a actuar en la política con toda firmeza.

Tenemos el propósito de dedicarnos, ya libres de las preocupaciones del Gobierno, a la organización del partido de Acción Republicana, con la realización de una propaganda intensa por toda España, en la que expondremos nuestros puntos de vista sobre cada uno de los problemas actuales."

"El Liberal", por su cuenta, al comentar la solución de la crisis, dice:

"Ha caído un Gobierno de izquierdas, pero se ha levantado otro que no es de derechas.

Se ha renovado el Poder público, por entender que se habría quebrantado la fuerza que tenía, pero todo sigue poco más o menos, lo mismo, y mientras esté abierto el Parlamento, la calle no tiene por qué agitarse.

Contribuyamos, pues, todos a conservar el orden, y tengamos la fiesta en paz."

### Del proceso por los fusilamientos de Jaca

LA ACTUACION DEL ACUSADOR SEÑOR AYUSO

El acusador privado en el proceso por los fusilamientos de Galán y García Hernández, en representación de la madre de Galán, diputado don Hilario Ayuso, ha presentado al Tribunal que ha de juzgar estas responsabilidades un escrito que contiene las causas procesales.

Si bien en él se muestra conforme en lo fundamental con las demás acusaciones, señala discrepancias con varios puntos de aquéllas.

Figura en esas discrepancias la afirmación de responsabilidad probada del general don Dámaso Berenguer y por ello le acusa.

Acusa también a algunas personas procesadas, entre ellas al general Nolla, a cuyo efecto, en el momento procesal oportuno, pedirá una información complementaria. Propone como prueba testifical, entre otras personas, a la telefonista y al telegrafista que prestaban servicio en Ayerbe en aquella época.

### Una marcha sobre Oviedo

El diputado por Asturias, don Teodomiro Menéndez, manifestó ayer a los periodistas que el próximo domingo, los obreros socialistas asturianos, harán una marcha sobre Oviedo.

Más de 40.000 obreros, con 500 banderas, acudirán a la capital, como demostración pacífica de las fuerzas socialistas.

Parece que irán a Oviedo, además de Menéndez, varios diputados socialistas, y si es posible, el señor Largo Caballero.

### De una reunión socialista

"Heraldo" dice que en la reunión celebrada el martes por la minoría socialista, se acordó, en primer lugar, propagar el programa del partido haciendo socialismo puro.

Segundo. Apartarse o, mejor dicho, desligarse por completo de los partidos republicanos que se han prestado a colaborar con el nuevo Gobierno.

Tercero. Colocarse en la oposición, pero no en la oposición sistemática, como lo hicieron otros sectores recientemente, sino una oposición que sea control, balanza y tamiz de la obra gubernamental, una oposición que contenga todo aquello que pueda tratar de paralizar las reivindicaciones del socialismo que puso en marcha la República, reivindicaciones que han de defender los socialistas como representantes del proletariado.

Los acuerdos se adoptaron por unanimidad.

Hablaron primero los diputados de cargos directivos, después de los ríos y Prieto y, finalmente, Largo Caballero.

### Nota de la embajada de Cuba

El embajador de Cuba envió a los periódicos una nota oficiosa, que contiene el cablegrama del subsecretario de Estado, participando la formación del nuevo Gobierno cubano, ya conocido.

### Nombramientos

Ha sido nombrado jefe del Gabinete del ministro de la Guerra, el teniente coronel de Artillería señor Morales.

Ayudantes de campo del señor Rocha, el teniente coronel de Artillería señor Muñoz Castellanos y comandante de Caballería señor Rapert.

En el Congreso se dijo ayer tarde por un amigo del señor Rocha, que dentro de pocos días volverá a ser destinado al cargo de jefe del cuarto militar del presidente de la República, el general Queipo de Llano.

También se decía que el señor Marraco será nombrado gobernador del Banco de España.

...

Se ha nombrado subsecretario de Estado a don Julio López Oliván.

### Un saludo de Lerroux

Se ha sabido que al posesionarse el señor Lerroux de la Presidencia del Consejo de Ministros, dirigió un afectuoso telegrama a los radicales de Cataluña, enviándolo a la redacción de "El Progreso".

### La nota política del día

La nota política del día de hoy ha sido la tranquilidad.

Pasada la nerviosidad de los primeros instantes, se ha comentado el matiz cordial que presidió la toma de posesión del señor Samper.

También se comentó la comida de Acción Republicana, a cuya última parte asistió el señor Casares Quiroga.

En los pasillos del Congreso se hablaba de colaboracionistas y anticolaboracionistas.

Se ha destacado la actitud correcta de los socialistas.

Parece que se ha desechado por absurda la idea de que para la votación de confianza que se deriva de la declaración ministerial pida el "quorum" algún elemento republicano.

Despertó gran curiosidad la conferencia de Besteiro con el señor Lerroux.

### Las elecciones de vocales del Tribunal de Garantías

En la secretaría del Tribunal de Garantías constitucionales faltan solamente por recibir 120 actas de las elecciones para vocales regionales.

El señor Albornoz telegrafió a los gobernadores de aquellas provincias en que faltan actas, para que aceleren su envío.

Casi todas las regiones envían las actas con protesta.

De los Colegios de Abogados faltan aun 30 actas.

De las Universidades han llegado las de nueve Facultades de Derecho.

# El día en el Congreso

## LERROUX VISITA AL PRESIDENTE DE LA CÁMARA

El presidente del Consejo estuvo en la Presidencia desde las cuatro y media hasta las seis y media de la tarde, recibiendo varias visitas. Luego se trasladó a la Cámara para conferenciar con el señor Besteiro.

Al llegar al Congreso, el señor Lerroux se encontró con el señor Feced, con el que cambió breves palabras.

La conferencia de Besteiro con Lerroux duró escasamente veinte minutos.

Al salir, el señor Lerroux dió la siguiente referencia:

—He venido a saludar al presidente, porque no lo había hecho todavía desde la constitución del Gobierno, y al señor Besteiro le interesaba saber el criterio del Gobierno sobre cuándo continuarán las sesiones de Cortes.

Yo le he dicho que en el Consejo no se trató de este asunto por haberse destinado a cuestiones pendientes de los departamentos, y que mañana tendremos Consejo ordinario a las diez y otro extraordinario a las doce y media con el presidente y espero que trataremos de este asunto.

También hablamos de asuntos pendientes en la Cámara, incluso del proyecto para construir el nuevo Palacio de las Cortes.

Yo, como espero que mi dilatada gestión en el Gobierno dé lugar a que se construya por completo durante ella el nuevo Parlamento, pienso proponer—añadió humorístico—que este edificio quede para Palacio de la Prensa.

Se le preguntó si después de la sesión inicial continuarían las sesiones o se cerrarían las Cortes.

Lerroux contestó:

—No tengo criterio formado sobre lo que ocurrirá después de la apertura, mejor dicho, de la continuación de las sesiones, pero mi punto de vista se lo pueden ustedes figurar.

Antes de que el señor Lerroux abandonase la Cámara, un diputado que estaba presente elogió su buen aspecto físico, después del ajeteo de estos días y el jefe del Gobierno confirmó que se encontraba muy bien.

Entre las felicitaciones que ha recibido el señor Lerroux figura una en la que se le dice que Thiers, a los 73 años, tomó el Poder en su patria y consolidó la República.

Por último dijo el señor Lerroux a los periodistas que en cumplimiento de lo que preceptúa la ley tendría que enviar su dimisión del cargo de presidente de la Asociación de la Prensa, pero que como la ley no le impide ser asociado, continuará siéndolo.

## BESTEIRO RECIBE A LOS PERIODISTAS

Después de la entrevista que celebraron los señores Lerroux y Besteiro, los periodistas fueron recibidos por el presidente de la Cámara, el que hizo las siguientes manifestaciones:

—Lerroux me había anunciado su propósito de venir a saludarme como presidente de las Cortes esta mañana, y yo estuve aquí hasta mediodía esperándole.

En vista de que no venía le indiqué si vendría por la tarde, y me dijo que, en efecto, a las seis y media en punto, como así ha sido.

Hemos aprovechado la ocasión para hablar de diferentes cuestiones parlamentarias, por ejemplo, de la necesidad de proveer la presidencia del Tribunal de Cuentas, que como ustedes saben es de nombramiento del Congreso.

A este efecto yo tenía preparada anteriormente una reunión de jefes de minorías, a la que había de asistir el señor Azaña. Ahora cuando se verifique asistirá el señor Lerroux.

Además, con motivo de la crisis y por haber sido nombrados ministros los dos vicepresidentes de la Cámara, señores Lara y Paratcha, el primero de la minoría radical, y el segundo de la ORGA.

También tendremos que ponernos de acuerdo para la provisión de esas dos vacantes.

Pregunté al señor Lerroux los propósitos del Gobierno acerca de la reanudación de las sesiones de Cortes, y el presidente del Consejo me contestó que no se acordó en el Consejo celebrado hoy, por

no haber tiempo, y que en el de mañana, que es una continuación del de hoy, cuando termine me podría notificar en definitiva la resolución del Gobierno.

Hoy todavía no sabemos si se reanudarán antes del primero de Octubre.

Algún periódico ha dicho hoy que se había fijado el martes para la reanudación de las sesiones.

Me interesa hacer constar que el señor Lerroux lo que me dijo es que nunca sería antes del martes de la semana próxima.

Hemos hablado del proyecto de construcción de un nuevo edificio para el Congreso, que como saben ustedes ya lo tenía proyectado el señor Azaña, y Lerroux se ha mostrado muy favorable a la idea.

Un periodista pidió al señor Besteiro su impresión personal respecto a la vida del Parlamento, y contestó:

—Yo no me atrevo a darle mi impresión personal.

Lo único que puedo decirles es que, con arreglo al precepto constitucional, las Cortes tienen que reanudar sus tareas el 2 de Octubre y estar abiertas dos meses.

Esto se cumplirá si no se disuelve el Parlamento.

## LOS RADICALES SOCIALISTAS

En el Congreso se reunió la minoría radical socialista, asistiendo los dos ministros.

Los periodistas pudieron averiguar que se habían adoptado acuerdos interesantes.

Se examinó el número de cartaras que les ha correspondido, apreciando no sujetarse a la proporcionalidad; pero se acordó no hacer en ello cuestión de intransigencia.

Se acordó también no aceptar altos cargos, por ser incompatibles con el acta.

Ello no quiere decir que se rechacen los que al partido correspondan, y que se conceda el número de gobernadores proporcional.

Igualmente se acordó quede intangible la ley de Incompatibilidades; que Galarza sustituya a Feced en la comisión de Agricultura; que el Gobierno se presente cuanto antes en las Cortes, y que su permanencia dependa de la votación que consiga en la Cámara.

Los señores Barnés y Feced marcharon a Gobernación para participar al señor Martínez Barrios estos acuerdos.

También marchó a Gobernación, requerido por Martínez Barrios, el jefe de la minoría, señor Baeza Medina.

Terminada la reunión de la minoría radical socialista, el señor Baeza Medina dió cuenta al señor Martínez Barrios de los acuerdos adoptados por dicha minoría.

Esta visita hacia suponer a varios diputados la posibilidad de que se retrasara el nombramiento de gobernadores.

Los diputados radicales socialistas quedaron formando grupos por los pasillos del Congreso cuando terminó la reunión celebrada por el partido.

Los no colaboracionistas manifestaron a los informadores que los acuerdos adoptados no habían sido por unanimidad, y que sin perjuicio de realizar la propaganda política que exigen los actuales momentos, ellos en el salón de sesiones acatarían en todo momento la disciplina de la mayoría.

Los acuerdos adoptados son los siguientes:

- 1.º Que la incompatibilidad afecte los altos cargos con el acta de diputado.
- 2.º Proporcionalidad en el reparto de los Gobiernos civiles que haga el nuevo Gobierno.
- 3.º Presentación inmediata del Gobierno a las Cortes.
- 4.º Subordinar la vida del Gobierno al voto de confianza que le otorgue las Cortes.
- 5.º Intangibilidad de la comisión de Responsabilidades.

Los radicales socialistas dieron a conocer los nombres de los diputados que votaron la colaboración con el Gobierno que formara el señor Lerroux.

Son los siguientes: Abaytua, Ruiz del Río.

- Palomo.
  - Saval.
  - Gordón Ordax.
  - Valera.
  - Moreno Galvache.
  - Díaz Fernández.
  - Goicoechea.
  - Artigas Arpón.
  - Ruiz la Villa.
  - Uzaeta.
  - Feced.
  - Sol.
  - Martín de Antonio.
  - Granados.
  - Gomáriz.
  - López Orozco.
  - Los que votaron en contra fueron:
  - Domingo.
  - Barnés.
  - Villarías.
  - San Andrés.
  - Miladena.
  - De la Villa.
  - Baeza Medina.
  - Muñoz.
  - Pérez Torreblanca.
  - Ballester Gozalvo.
  - Burgos.
  - Galarza.
  - Nogués.
  - Romero.
- Se adhirieron los señores Cano Coloma y Alas y se abstuvo el señor Segovia.

## IMPRESIONES, COMENTARIOS Y OPINIONES

Los comentarios en el Congreso giraron ayer en torno a la situación política y a los propósitos del señor Lerroux.

Los que se creían bien informados decían que el jefe radical se propone presentarse al Parlamento antes del primero de Octubre.

También se decía con mucha insistencia que el Gobierno tiene el propósito de cerrar las Cortes.

Don Abilio Calderón se mostraba satisfecho por la exaltación al Poder del señor Lerroux.

—Este Gobierno—dijo—dará una poca de tranquilidad al país y normalizará la situación social.

Claro está que se tropieza con muchas dificultades, pero si el señor Lerroux está tan erguido como hasta ahora en lo sucesivo, todo llegará a puerto de salvación.

También dijo que a su juicio, estas Cortes podían darse por definitivamente cerradas y que se harían pronto las elecciones generales.

El señor Salazar Alonso, según decía ayer, no aspira a ningún cargo político.

Dijo que de haber sido designado para ocupar un puesto, únicamente hubiera aceptado un cargo en Gobernación, por su amistad íntima con el señor Martínez Barrios.

El señor Royo Villanova decía en los pasillos del Congreso:

—Al enterarme de la solución de la crisis, puse a Lerroux un telegrama diciéndole:

“Le doy a usted la mitad de enhorabuena. El día en que disuelva usted las Cortes, le daré la otra mitad.”

Tendrán todos que convencerse de que con estas Cortes socialeras no podrá gobernarse nunca en republicano.

## En el Ministerio de la Guerra

Esta tarde se celebró en el Ministerio de la Guerra el acto de presentación del nuevo ministro a los jefes y oficiales del departamento y guarnición de Madrid.

Con el ministro se hallaban el subsecretario general señor Castelló, el jefe del Estado Mayor señor Masquelet, generales e inspectores del Ejército.

El señor Rocha conferenció con algunos jefes de los cuerpos de guarnición en Madrid y con varios oficiales.

Después pronunció unas palabras diciendo que el hombre pacifista no podía suponer hace unos días que iba a regentar el Ministerio de la Guerra, donde espera la colaboración de todos para realizar una obra de engrandecimiento para España.

Aunque nada he de hablar aquí de política, porque el Ejército ha de estar siempre alejado de estas contiendas, sí quiero recordar que procedo del partido radical, que ha tenido siempre en su bandera el

# Relación de los nuevos gobernadores

De madrugada facilitaron en el Ministerio de la Gobernación la siguiente lista de gobernadores:

- Alicante, don Emilio Noguera Rodríguez, abogado.
- Alava, don José Castelló Soler, abogado.
- Albacete, don Francisco Hernández Mir, periodista.
- Almería, don Antonio López Rodrigo, abogado.
- Ávila, don Fernando Blanco Santamaría, profesor.
- Badajoz, don Carlos Eaguren, abogado.
- Barcelona, don Juan Selves, gobernador general de Cataluña.
- Burgos, don Alfredo Espinosa de los Monteros, médico.
- Baleares, don Juan Mament, abogado.
- Caceres, don Miguel Ferrero Barco.
- Cádiz, don Miguel Coloma, profesor.
- Castellón, don José Jorge Vinaixa, periodista.
- Córdoba, don José Andrés Vázquez, periodista.
- La Coruña, don Ricardo Gasset, abogado.
- Ciudad Real, don Antonio Rodríguez de León, periodista.
- Cuenca, don Enrique Aguilar, teniente coronel de la Guardia civil.
- Gerona, don Luis Prunes Sató.
- Guipúzcoa, don Eduardo Benzo, abogado.
- Granada, don Manuel Aguilar, abogado.
- Guadalajara, don Pompeyo Gimeno Alfonso, farmacéutico.
- Huelva, don Tomás Ortega García, abogado.
- Huesca, don Mariano Gaspar Lausín, abogado.
- Jaén, don Domingo González Correa, teniente coronel de Estado Mayor.
- León, don Salvador Echevarría Braisas, abogado.
- Lérida, don Antonio Ventós Casadevall.
- Logroño, don Ramón Fernández Matos, abogado.

- Lugo, don Luis Armifián Odriozola.
- Las Palmas, don Arturo Armента, abogado.
- Madrid, don Mariano Arrazola, abogado.
- Málaga, don José Pérez Molina, profesor.
- Murcia, don José Martínez Florza, funcionario.
- Navarra, don Luis López Ambit, abogado.
- Orense, don Manuel Barbosa.
- Oviedo, don José Pérez de Rozas, periodista.
- Palencia, don Ignacio Sánchez, funcionario.
- Pontevedra, don Julio Otero Miralles, abogado.
- Salamanca, don José María Frierá.
- Santander, don Juan Antonio Méndez, abogado.
- Segovia, don Rafael Rubio Carrion, corredor de comercio.
- Sevilla, don José Alonso Mayol.
- Soria, don Mariano Menor Poblado, industrial.
- Tarragona, don Cayetano Freixas Comas.
- Tenerife, don Rufino Blanco Fombona, escritor.
- Teruel, don Adelardo Novo Brocas.
- Toledo, don Manuel Asensio Maestre.
- Valencia, don Alberto Aguilera Arjona, abogado.
- Valladolid, don Isidro Iriarte Lausín.
- Vizcaya, don Emeterio Muga, coronel de Estado Mayor.
- Zamora, don Antonio Suárez Inclán.
- Zaragoza, don Elviro Ordiales, capitán de Intendencia.
- Delegado gubernativo de Melilla, don José Martín González.
- Delegado gubernativo de Ceuta, don Antonio Rodríguez Piñero.
- Delegado gubernativo de Menorca, don Carlos Rodríguez Soriano.

amor al Ejército, del que espera su cooperación leal.

Seguidamente el general don Virgilio Cabanellas pidió permiso al ministro y pronunció unas palabras en nombre de la guarnición.

Dijo que desde que él tiene el mando de la primera división, todas las fuerzas han cumplido con su deber con admirable espíritu de disciplina, y que había que continuar sin apartarse de estas líneas de conducta, ya que entre los deberes del ejército figura apoyar a los Gobiernos legalmente constituidos.

Yo me he permitido hablar después de mi superior por la gran amistad que me une con el actual ministro.

El señor Rocha, dirigiéndose a señor Cabanellas, contestó:

—Una de mis grandes satisfacciones al venir ha sido encontrar a mi buen amigo don Virgilio Cabanellas, a quien doy un abrazo que hago extensivo a todos los generales, jefes y oficiales de la guarnición.

Seguidamente los presentes desfilaban ante el ministro, estrechándole la mano.

## El nuevo ministro de Hacienda

Comunican de Tenerife que al conocerse allí el nombramiento del señor Lara, para ministro de Hacienda, se le obsequió con un vino de honor.

Se formó una manifestación de unas 40.000 personas, en la que figuraban las juventudes republicanas, con banderas y músicas, que se dirigió al muelle para despedir al nuevo ministro.

También acudieron las autoridades.

El señor Lara embarcó en la motonave “Paneros”, de nacionalidad noruega, que zarpó con rumbo a Lisboa.

En compañía del señor Lara salió también para la Península el diputado por Castellón don Alvaro Pascual Leone.

Interrogado el señor Lara acerca de los asuntos de Hacienda, dijo que la política económica de la República está indicada por las circunstancias, siendo la primera un déficit que ha llegado al nivel máximo.

Precisa sanear la economía para restablecer la confianza.

En el problema de Cataluña precisa olvidar el asunto pasional y resolverlo en justicia, sin detrimento del Estado ni de la región.

El nuevo Gobierno satisfará a los españoles, por significar un propósito de reivindicación de los procedimientos seguidos hasta ahora y la garantía con que se iniciará la legislación de la República.

Terminó diciendo que cree que continuarán funcionando las actuales Cortes.

## El día taurino

### EN ALBACETE

Cuarta corrida de feria. Se lidiaron reses de Samuel Hermanos por Barrera, El Estudiante y Domínguez.

Primer. — Barrera veroniquea bien.

Con la muleta comienza con tres pases por bajo; sigue con otros de pecho y recibe un palotazo en la mano derecha.

Repuesto, sigue corajudo con pases variados, pero el toro está cada vez más agotado y no embiste.

Media estocada corta y descabealla al segundo golpe. (Muchas palmadas.)

Segundo.—El Estudiante veroniquea con temple y mando, entre aplausos del público.

Luego hace una faena por ayudados y sigue por naturales y de pecho. Hay olés y ovación.

Prosigue por naturales y de otras marcas. Suena la música.

Un pinchazo y una estocada en las agujas a un tiempo, que hace rodar al toro sin puntilla. (Ovación y oreja.)

Tercero.—Se aplaude a Domínguez, que se luce con el capote. Domínguez realiza una faena en

dos tiempos: el primero de ellos con pases suaves, plenos de tranquilidad y mando. (Ovación.) La segunda parte, en los miedos, es también torerísima y tranquila.

Una estocada al hilo de las tablas, que hace rodar al toro sin puntilla. (Ovación y oreja.)

Cuarto.—Barrera veroníquea, siendo ovacionado.

El bicho es bravísimo.

El valenciano hace una faena adornada con variedad de pases. Acaba de una estocada buena. (Ovación, orejas y rabo.)

Quinto.—El Estudiante hace una faena cerca y valiente para media estocada y otra defectuosa, descabellando finalmente. (Pitos.)

Sexto.—Domínguez muletea desconfiado por la cara para acabar de una estocada baja y descabellar al primer golpe. (Protestas.)

EN SALAMANCA

Segunda corrida de Feria. Buena entrada, sin llegar al lleno.

Primeramente se lidiaron dos toros de Infante, para el rejoneador portugués Nuncio, que estuvo muy valiente, colocando los rejonés de muerte y banderillas, pero los toros le hirieron dos caballos.

El primer toro de rejonés lo remató el novillero Migueláñez, siendo ovacionado.

El segundo de Nuncio, después de rejonearlo él mismo a caballo y con un estoque, dió muerte al bicho con un pinchazo y un sablazo por el costillar.

Después se lidiaron seis toros de Terrones.

Primero.—Villalta da pases de tanteo, otros valentísimo, siendo aplaudido.

Media estocada buena y descabella. (Ovación.)

Segundo.—Muy pequeño. El público escandaliza, siendo el bicho retirado al corral.

Sueltan otro novillero insignificante y la bronca es enorme.

Caen al ruedo las almohadillas. También es retirado al corral. El tercero que sustituye al de Terrones es manso. Armillita Chico muletea valiente.

Media estocada y descabella. Tercero.—La Serna es ovacionado al lancear.

El bicho es bravísimo.

La Serna muletea desde cerca, aunque con poco lucimiento. Media estocada pescuecera. Hay división de opiniones.

Cuarto.—Villalta cuarteá un par de banderillas, siendo ovacionado. Después brinda al público, pero no consigue lucirse.

Un pinchazo y un estoconazo. (Palmas.)

Quinto.—Armillita coloca un par de banderillas, siendo aplaudido. Después muletea por la cara, un pinchazo y una estocada baja. (División.)

Sexto.—La Serna hace una faena mala, huyendo. Le ayuda el peonaje. Un bajonazo y hay bronca.

Dice «Luz»

El periódico "Luz", en su información política asegura que la oposición anunciada por socialistas y republicanos conservadores, hará imposible la vida del actual Gobierno, que tendrá que recurrir a la disolución de las Cortes.

Los toreros heridos

El diestro Domingo Ortega continuaba ayer en el mismo estado. Niño de la Palma sigue grave. Aunque la herida presenta buen aspecto, el diestro continúa intranquilo y con fiebre. Hoy o mañana le será levantado el apósito.

MANIFESTACIONES DEL CONSEJERO DE LA GENERALIDAD

El consejero delegado de la Generalidad, al recibir a los periodistas, dijo, relacionado con el movimiento político presente, que durante su breve estancia en Madrid, de cuanto se había enterado era ya conocido de todos.

Dijo que el Consejo de la Generalidad había autorizado la presentación al Parlamento catalán un proyecto de ley, concediendo una pensión a los herederos de los señores Rosell y Vilar y Campalans y autorizar la colocación de lápidas en las Escuelas de Agricultura y Trabajo, que respectivamente dirigían.

Preguntado sobre el sentido colaboracionista que se había de prestar al Gobierno, dijo que no era necesario insistir, puesto que todo está al alcance del público por la nota presentada últimamente.

ACUSADOS DE AGRESION A LA GUARDIA CIVIL

El juez militar, comandante señor Bibiano, con el letrado señor Vilarrodona, se trasladaron ayer a Berga para instruir varias diligencias en relación al sumario que se sigue por la jurisdicción de guerra contra Miguel Bueno y Salvador Calderer, acusados de haber arrojado unas bombas contra la Guardia civil, cuando la intentona anarcosindicalista del 8 de Enero.

El juez militar, en presencia del letrado defensor de los procesados, señor Vilarrodona, recibió declaración a varios testigos, quienes explicaron la agresión a la fuerza armada, diciendo que ésta se produjo al llamar unos guardias civiles a la puerta de la casa donde habían los que tiraron las bombas.

A fin de comprobar si los procesados son los que estaban en la casa cuando se arrojaron los explosivos, se efectuarán unos caereos.

Miguel Bueno, que es contra quien pesan graves cargos, se encuentra detenido en la Cárcel Celular de esta ciudad. Salvador Calderer, también procesado, está en libertad provisional.

DE LOS INCIDENTES DE LA JORNADA DEL 11 DE SEPTIEMBRE

Un reportero interrogó ayer a mediodía al gobernador general sobre la gravedad del incidente ocurrido frente al cuartel de San Agustín.

—No hubo tal gravedad—se apresuró a contestar el señor Selves—; fué un incidente como otros, inevitables y sin trascendencia.

Yo soy enemigo de toda clase de muertas, y he tenido que oír algunos bien sensibles.

Por lo demás, hemos de estar todos bien satisfechos de que la jornada transcurriera en la forma apacible y entusiasta en que se desarrolló, máxime en estos momentos en que la atención de toda Cataluña y especialmente de Barcelona, estaba fija sobre nosotros, por hallarse el orden público en manos de la Esquerra.

VELADA DE BOXEO

En el teatro Olympia, con buena entrada, se celebró anoche la anunciada velada de boxeo, con los siguientes resultados:

A cuatro rounds, Vilanova y Navarro hicieron match nulo.

A diez rounds, Las Heras venció por puntos a Hernández.

A diez rounds, Carlos Flix venció a Ferrán, por descalificación por golpe bajo.

A diez rounds, Torregrosa fué vencido por Sanz, por golpe bajo en el séptimo asalto, cuando llevaba ventaja Torregrosa.

A diez rounds, Gironés, campeón de Europa de pesos pluma, que pesó 58 kilos, fué enfrentado con el francés Di Cea, que dió un peso de 57'500.

Gironés dominó en absoluto en espléndida forma hasta el sexto round, en que abandonó el francés.

HALLAZGO DE UNA BOMBA

Anoche, cerca de la una, el limpiabotas del bar Rosales, situado en el Paralelo, esquina a la calle de San Fablo, encontró detrás de la pianola un petardo con la mecha encendida.

Se apresuró a sacarlo a la calle y cuando iban a echar un cubo de agua para apagar la mecha, estalló el petardo, que, afortunadamente, no produjo ninguna desgracia.

Como se dijo que el artefacto había sido colocado por dos individuos que echaron a correr al oír la explosión, tras ellos salieron varias personas, incluso el mismo jefe superior de Policía, que se hallaba en aquel lugar.

Los fugitivos huyeron por la calle de Rosal; pero en ésta fueron perdidos de vista, siendo inútiles cuantos esfuerzos se hicieron para encontrarlos.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Vapores entrados:

"Caledonia", de Sudernia.

"Mar Blanco", de Gálveston.

"Burgste-Sturm", de Reiggavin.

"Altube Mendi", de Bilbao.

"Rey Jaime I", de Mahón.

"C. de Mahón", de Ibiza.

"C. de Palma", de Palma.

"Ampurdán", de Palamós.

"Cabo San Antonio", de Buenos Aires.

"Ciudad de Cadiz", de Santa Cruz de Tenerife.

"Tor Jarl", de Alejandría.

"Kulda", de Bremen.

"Trine", de Génova.

"Vicente Figaredo", de Gijón

Salidos:

"Portugal", para Amberes.

"Diamant", para Susak.

"C. de Palma", para Palma.

"Rey Jaime II", para Mahón.

"Kulda", para Yokohama.

"Acelma", para Alamar.

DE BARCELONA

LA CONVENIENCIA DE UNA UNION

El teniente de alcalde, jefe de la minoría radical del Ayuntamiento, dijo a los periodistas que, enterado de la cordialidad entre el partido radical y la Esquerra, al sobrevenir el nuevo régimen, sería conveniente una nueva organización y que el Gobierno de la Generalidad diera entrada al mismo a la minoría de la Lliga Regionalista.

DESPUES DE UN INTENTO DE ATRACO

El estanco de la carretera de Sarriá, que ayer fué víctima de un intento de atraco, estuvo hoy en la Dirección de Policía, reconociendo al detenido Pedro de la Rosa, como uno de los que intentaban atracarle.

Este individuo estaba en libertad provisional, detenido cuando el atraco a la papelería de Miguel Gabarro.

Entonces, debido a pertenecer a la Escuela de Trabajo y teniendo en cuenta su edad, se le puso en libertad provisional.

EL GOBERNADOR NO TIENE NOTICIAS

Esta noche, al recibir el gobernador general a los periodistas, les dijo que no tenía noticias que comunicar.

Preguntado sobre el rumor de habilitar el penal de Figueras para campo de concentración de maleantes, dijo que el asesor lo tenía en estudio para ver si reúne las condiciones necesarias, pues se ve en el caso de no poder aplicar la ley por no tener campo de concentración.

Preguntado si contaba con la protesta del vecindario de Figueras, dijo que pasaría por encima de todo, en vista de que tenía necesidad de habilitar un campo de concentración para alojar a la gente maleante.

EL SEÑOR SELVES A MADRID

El gobernador, al recibir este medio día a los periodistas, les manifestó que había hablado por teléfono con el ministro y el subsecretario de la Gobernación.

La conversación fué muy cordial.

Recordó al ministro la conveniencia de acelerar el traspaso de los servicios, y el ministro prometió estudiar con rapidez este asunto, que está dispuesto a que se cumpla en los plazos señalados.

El señor Martínez Barrios indicó al señor Selves la conveniencia de que se traslade a Madrid para que, personalmente, puedan tratar de estas cuestiones.

El viaje se verificará a fines de la actual semana.

LIBERTAD DE UNOS DETENIDOS

Visto el resultado de varias diligencias que se han realizado estos últimos días, el juez instructor de la causa por el asesinato del tranviario Joaquín Segura, ha dispuesto que fueran puestos en libertad Mariano Marín Navarro, Eduvigio Bogaz Martín y Pablo Obón Pesalla, obreros tranviarios, detenidos por suponerseles complicados en el referido hecho, ocurrido el día 4 en la calle de Córcega.

A favor de los detenidos declararon ayer mañana los vigilantes y serenos nocturnos de las calles donde viven los mencionados tranviarios. Estos testigos afirmaron que la noche de autos los detenidos la pasaron en sus respectivos domicilios.

Por lo que respecta a Mariano Martín, fué llamado por el vigilante a las cuatro y media de la mañana para ir al trabajo, como es habitual en él.

En relación a este asesinato, el juzgado ha ordenado determinadas diligencias a la Policía, que se espera darán como resultado la detención de los autores.

¿HA DIMITIDO EL JEFE DE POLICIA?

Hoy ha circulado el rumor de que el jefe superior de Policía, señor Pérez López, había puesto su cargo a disposición del Gobierno.

Esta noticia no ha podido ser confirmada.

PREPARANDO UN AIENTADO

A la una de esta madrugada el vigilante nocturno de la estación de San Andrés, durante la ronda que hacía por la demarcación confiada a su vigilancia, vió dentro de un vagón vacío a tres individuos.

Al preguntarles qué hacían allí, los interpelados salieron del vagón y echando mano a las armas de que iban provistos, le amenazaron con ellas, obligándole a entrar en el vagón, que después cerraron por fuera.

Al cabo de un rato, el vigilante encerrado tocó el pito de alarma, acudiendo personal de la estación que abrieron el vagón, saliendo entonces el vigilante, que refirió lo que le había ocurrido.

Inmediatamente se notificó el hecho a la Policía, acudiendo varios agentes de la brigada social, que dieron una batida por aquellos alrededores aunque sin resultado.

Según manifestó el vigilante perjudicado, los pistoleros iban bien vestidos y representaban tener de 25 a 30 años.

Puesto que los vagones detenidos en aquella estación estaban todos vacíos y nada se podía robar allí, se sospecha que los aludidos pistoleros se habían ocultado para dar algún golpe, análogo al que recientemente dieron otros, o quizá los mismos, desarmando a un carabnero, hecho que ocurrió también muy cerca de la estación referida.

Satisfacción en Sevilla

Sevilla. — El alcalde dijo a los periodistas que el telegrama recibido del ministro de la Gobernación le producía la más viva satisfacción. Ello viene a corroborar, de un modo claro y preciso, que se van a atender rápidamente las peticiones del Ayuntamiento sevillano, en orden a la concesión de un crédito económico.

Tardieu, a Zaragoza

Zaragoza.—Se ha recibido un telegrama anunciando que Tardieu llegará a esta capital en la mañana de hoy.

Agresión a un diputado

Córdoba. — Ayer fué agredido violentamente, en la calle de Málaga, el diputado señor García Hidalgo, por don Alfonso Cruz Conde, sobrino del que fué director de la Exposición Iberoamericana de Sevilla.

El señor García Hidalgo resultó con lesiones en la cabeza.

CONTRA DOS MEDICOS TITULARES

Málaga.—En la Audiencia se vió la causa contra los médicos titulares Francisco Gómez y José Laporta, que se ausentaron del pueblo de Casares el mismo día, porque el Ayuntamiento les acaudaba los haberes.

El fiscal ha retirado la acusación.

Armonías políticas

Málaga.—Ha producido revuelo la resolución de los consejeros de la minoría radical socialista, dándose de baja en el partido.

Se ignora si se afiliarán a otros partidos republicanos.

Por de pronto, la minoría visitó al alcalde, para anunciarle su decisión y que se retiraban del Ayuntamiento.

Gobernador que dimite

Cádiz.—Ha dimitido el gobernador irrevocablemente.

El ministro de la Gobernación le pidió que continuase en su puesto hasta nombrar sustituto; pero se negó por entender que su minoría, que es la radical socialista, ha quebrantado los acuerdos del Congreso sobre la no colaboración.

Daños causados por las tormentas

Bilbao.—Las tormentas de los últimos días han causado grandes daños, en Jemeil y Lequeitio, donde ha quedado interceptada la carretera.

También ha quedado interceptada la carretera de Marquina.

Ha producido grandes daños en las plantaciones.

SOCIALISTAS QUE DIMITEN

San Sebastián. — Los socialistas que formaban parte de la Comisión gestora provincial, han dimitido sus cargos con carácter irrevocable.

MUERTO A PUÑALADAS

Puebla de Montalbán. — En la madrugada de hoy, cuando se dirigía para vender fruta al pueblo de Escalanilla, fué muerto de varias puñaladas el vecino de ésta Juan Gómez López, de 75 años.

Se supone que el móvil fué el robo.

Riña por 75 céntimos

Palma del Río. — En una huerta próxima a Palma del Río riñeron Andrés Mellado, de 28 años, y Claudio Altamira, de 32.

El primero resultó herido de un golpe en la cabeza.

Parece que el motivo de la discusión fué existir entre ambos una deuda de 75 céntimos.

DE PROVINCIAS

Satisfacción en Sevilla

Sevilla. — El alcalde dijo a los periodistas que el telegrama recibido del ministro de la Gobernación le producía la más viva satisfacción. Ello viene a corroborar, de un modo claro y preciso, que se van a atender rápidamente las peticiones del Ayuntamiento sevillano, en orden a la concesión de un crédito económico.

Tardieu, a Zaragoza

Zaragoza.—Se ha recibido un telegrama anunciando que Tardieu llegará a esta capital en la mañana de hoy.

Agresión a un diputado

Córdoba. — Ayer fué agredido violentamente, en la calle de Málaga, el diputado señor García Hidalgo, por don Alfonso Cruz Conde, sobrino del que fué director de la Exposición Iberoamericana de Sevilla.

El señor García Hidalgo resultó con lesiones en la cabeza.

CONTRA DOS MEDICOS TITULARES

Málaga.—En la Audiencia se vió la causa contra los médicos titulares Francisco Gómez y José Laporta, que se ausentaron del pueblo de Casares el mismo día, porque el Ayuntamiento les acaudaba los haberes.

El fiscal ha retirado la acusación.

Armonías políticas

Málaga.—Ha producido revuelo la resolución de los consejeros de la minoría radical socialista, dándose de baja en el partido.

Se ignora si se afiliarán a otros partidos republicanos.

Por de pronto, la minoría visitó al alcalde, para anunciarle su decisión y que se retiraban del Ayuntamiento.

Gobernador que dimite

Cádiz.—Ha dimitido el gobernador irrevocablemente.

El ministro de la Gobernación le pidió que continuase en su puesto hasta nombrar sustituto; pero se negó por entender que su minoría, que es la radical socialista, ha quebrantado los acuerdos del Congreso sobre la no colaboración.

Daños causados por las tormentas

Bilbao.—Las tormentas de los últimos días han causado grandes daños, en Jemeil y Lequeitio, donde ha quedado interceptada la carretera.

También ha quedado interceptada la carretera de Marquina.

Ha producido grandes daños en las plantaciones.

SOCIALISTAS QUE DIMITEN

San Sebastián. — Los socialistas que formaban parte de la Comisión gestora provincial, han dimitido sus cargos con carácter irrevocable.

MUERTO A PUÑALADAS

Puebla de Montalbán. — En la madrugada de hoy, cuando se dirigía para vender fruta al pueblo de Escalanilla, fué muerto de varias puñaladas el vecino de ésta Juan Gómez López, de 75 años.

Se supone que el móvil fué el robo.

Riña por 75 céntimos

Palma del Río. — En una huerta próxima a Palma del Río riñeron Andrés Mellado, de 28 años, y Claudio Altamira, de 32.

El primero resultó herido de un golpe en la cabeza.

Parece que el motivo de la discusión fué existir entre ambos una deuda de 75 céntimos.

### Preparando un crimen

Alicante.—En Denia un individuo que estuvo merodeando varios días por el pueblo pidió hora al cura para hablarle de un asunto. Después le dirigió una carta indicándole que acudiese a un determinado sitio de la carretera para confiarle un asunto.

La Guardia civil, cuando acudió al lugar del sitio indicado, detuvo al sospechoso, por si se trataba de algún atentado.

Dijo llamarse José Cabrera Ibars, añadiendo que encontrándose sin trabajo, un tal José le entregó 2.500 pesetas, diciéndole que se las cobraría en un trabajo.

Después recibió una carta del José, encargándole que matase al concejal Luis Santonja, y que una vez cometido el delito le entregaría 575 pesetas más.

Se le ocupó una carta dirigida a su madre, pidiéndole perdón por el delito que iba a cometer. Ha sido encarcelado.

### Incendios

Córdoba.—En el cortijo de Chantiller se declaró un incendio, al parecer intencionado, quemándose dos almiaras propiedad de Rodrigo Fernández.

Otro incendio se declaró en un cortijo inmediato, denominado de Villa de León, quemándose el monte bajo y el arbolado.

En Posada ardió un olivar propiedad de Pedro Torean.

Se detuvo a unos individuos, que confesaron haberle prendido fuego en varios lados por antiguos resentimientos con el dueño.

### Unos desconocidos incendian la iglesia de Sobredo

El Ferrol. — Unos desconocidos penetraron en la iglesia parroquial de Sobredo, incendiándola.

El templo ha quedado destruido.

Durante el fuego varios sujetos asaltaron la iglesia, llevándose varias imágenes.

Estos últimos han sido detenidos.

### Sobre el convenio con el Uruguay

Santander. — Se ha celebrado una Asamblea magna de la Liga de Contribuyentes, para tratar del convenio con el Uruguay, en cuanto afecta a los intereses ganaderos de la provincia y al desarrollo económico.

Se acordó solicitar del Gobierno la mayor atención posible, ya que su aplicación causaría perjuicios a las provincias ganaderas, manteniendo el criterio de que si por razones de alto interés nacional fuese precisa la aprobación, debe concederse compensación a las regiones perjudicadas.

### Alcalde citado por la Hacienda

San Sebastián. — El alcalde ha sido citado por la delegación de Hacienda para que comparezca el día 16 próximo ante la Junta administrativa, denunciado como responsable de un expediente instruido por supuesta rifa ilegal de un automóvil y 20 vigésimos de la Lotería, con motivo de la corrida de Beneficencia.

La noticia de esta denuncia ha causado verdadero disgusto.

### Los conflictos sociales

Sevilla. — El gobernador dijo a los periodistas que mañana viernes celebrarán una reunión bajo su presidencia, seis representantes del Sindicato de Obreros del Puerto e igual número de patronos, designados por la Cámara de Comercio, Fedatarios, Unión Gremial y otras.

Determinarán el régimen de trabajo en el puerto, mientras se crea un organismo competente.

Jaén.—Continúa en Arjona el conflicto obrero.

En la fachada principal de la casa de don Manuel Telero estalló

una bomba, produciendo daños considerables.

En el kilómetro 20 de la carretera de Andújar, los huelguistas abrieron una zanja, y al ver que se acercaba una camioneta se escondieron.

Al apearse el dueño del vehículo para ver el obstáculo, los huelguistas hicieron contra él varios disparos, sin que le alcanzara ninguno.

La Guardia civil ha detenido a varios sujetos autores de diversos desmanes y salvajadas.

Linares.—Nuevamente se ha declarado la huelga de los obreros en las Compañías mineras.

Acordaron permanecer en el interior de las minas mientras la

### Chascarrillos de mi tierra

### Arreglo amistoso

De enhorabuena estaban las enredadoras comadres del barrio del Perchel.

Ya tenían un nuevo tema de charla y un motivo para cortar un sayo a una amiga, fingiendo que lamentaban su desgracia.

Juanita Romero del Monte, la hija menor del tendero de comestibles de la calle de Almansa, se había fugado con Lorenzo, el hijo mayor de don Esteban Solero, el antiguo maestro de telares de la fábrica La Primitiva Algodonera.

Ambos tórtolos, burlando la tenaz oposición que sus familias respectivas ofrecían a sus amores, una mañana del mes de Noviembre, después de haberse visto la noche antes en el teatro Cervantes, "don Juan Tenorio", a María Palou y Luis Peña, alzaron el vuelo y desaparecieron de sus casas respectivas.

Las gestiones de sus parientes, extendidas a la Comisaría y a la Guardia civil, dieron por resultado que la feliz pareja, encontrada en una modesta fonda de la calle de Martínez, fuese conducida en un automóvil a la planta baja de la Aduana.

Juanita fué trasladada más tarde a un convento de monjas, y el enamorado Lorenzo dió con sus huesos en la cárcel, aunque gracias a una fianza personal de dos mil pesetas, se le otorgó por el juez la libertad provisional, con la obligación de comparecer cada ocho días ante un escribano, que se nombraba don Generoso Cardona, que como listo hacía honor a su apellido, y como rumboso a su nombre.

En casa de la Juanita todo se volvían lágrimas y quejas. Era preciso borrar aquella mancha que había caído sobre la hidalga familia de los Romero del Monte.

Como el padre de Juanita no era hombre de gran capacidad intelectual, poco orador y estaba preocupado con el suceso, se acordó encargar la misión difícil del arreglo a don Toribio Gimeno, gran amigo de la familia, y a otros sujetos que se decían parientes y estaban interesados por aplicar un remiendo al deshonor de la chica.

Creyeron lo más oportuno, antes que nada, visitar al padre de Lorenzo. Era don Esteban Solero un tipo muy original; pasó la vida en perpetua broma, sin preocuparse de nada y viéndolo todo por lo cómico.

Al enterarse del rapto de su chico, se limitó por lo pronto a decir:

—A su edad, y tratándose de una muchacha tan mona como la Juanita, yo hubiese hecho lo mismo.

Después hizo algunas averiguaciones sobre la familia de los Romero del Monte, y no quedó muy satisfecho. Parece que había algunas otras manchas que lavar, además de la causada por su Lorenzo, y sobre todo no faltó una comadre que le dijese que la fuga se había hecho con pleno conocimiento de la maná de la raptada y con miras a las casitas y al papel del Estado que el maestro de telares había comprado con sus ahorros.

Después de algunas diligencias, que llamaremos preparatorias, se acordó una reunión en el café de Madrid, a la que asistiría don Toribio y sus amigos y el señor Solero.

En un rincón del café, en la parte que daba a la calle de Jerónimo

empresa no acceda a las demandas presentadas.

Los obreros abandonaron ayer el trabajo antes de terminar la jornada, para asistir a una manifestación pro-libertad de obreros detenidos.

La empresa les advirtió que perderían un cuarto de jornal.

Hoy descendieron unos 300 a los pozos.

A la hora de salir se negaron, comunicando entonces que estaban en huelga de brazos caídos con abono de jornales hasta que no atendieran las peticiones que tenían formuladas.

La empresa considera las peticiones inadmisibles, diciendo que está dispuesta a llegar al paro absoluto en las explotaciones mineras si los obreros no deponen su actitud.

Cuervo, ante una mesa en la que humeaban varias tazas de café, se juntaron aquellos señores en pleno consejo.

El asunto se puso sobre el tapete. Don Toribio, adoptando una actitud que por demasiado sería resultaba cómica, exclamó:

—Señores míos: aquí hemos venido a dar amistosa solución a un asunto que a todos nos preocupa. Hay que salvar el honor de una familia honrada. ¿Están ustedes?

—Estamos—agregó don Esteban, mientras llevaba a sus labios la taza que tenía delante.

Don Toribio tosió y continuó su discurso.

—A mi juicio, la única solución es el matrimonio. ¿Creer ustedes que estoy en lo firme?

—Lo creemos — repitieron varias voces a la par, como si se tratase de un coro de zarzuela mal ensayada.

—¿Y usted, don Esteban, qué dice a todo ello?—preguntó el principal representante de los Romero del Monte.

Tosió el señor Solero y replicó. —Conforme en lo principal. Mas por ahora ese matrimonio no es oportuno. Mi hijo está estudiando una carrera. Se distraería de sus estudios, y ni me conviene, ni le conviene.

Al acabar se inició la discusión. Todos querían hablar y no se llegaba al acuerdo.

Por fin, la voz terrorífica de don Toribio apagó todas las demás.

—Aceptamos la proposición, pero me permito preguntar: ¿es larga la carrera que Lorencito estudia? ¿Está muy adelantada?

—La carrera que sigue no es larga, y además mi hijo tiene ya aprobado el tercer año.

Luego, restregándose las manos, siguió diciendo el papá del discutido escolar:

—Yo me felicito que encontrásemos una solución. El matrimonio se hará cuando tenga carrera el chico y pueda hacerse.

—Pero, ¿cuál es la carrera que sigue?—interrumpió algo impaciente uno de los concurrentes.

Y entonces don Esteban replicó con admirable gravedad.

—Pues mi hijo sigue la carrera de cura.

NARCISO DIAZ DE ESCOVAR

### INTERMEDIO

### VERANIEGAS

Del anuncio de un diario "Veraneo barato en el Norte". ¿Si? ¡Qué suerte, hombre! ¡Quién fuera usted!

Afirma un articulista que hay un patriotismo del que se ha hecho profesión, pero que es comercial, rastro, pedestre... ¿Eh? ¿Pedestre el patriotismo de las profesiones? ¡Será el de "las carreras"!

En un reciente mitin vitivinícola celebrado en la Mancha, se aplaudió largamente a un orador, que era, además, cosechero.

Entonces, de fijo que "cosechó" muchos aplausos.

Y en cuanto al discurso, es de suponer que lo llevaría "embotellado".

En Barcelona fué detenido Ambrosio Trijueque, al que se le ocupó un revólver, dos puñales y una navaja de Albacete.

Se proponía embarcar para las Américas...

¿Con todo eso? Sería para las del Rastro.

Algunas Ligas Cervantinas se vienen dirigiendo a los cronistas de sociedad para rogarles que no empleen en sus reseñas términos exóticos.

—¿Quitarán lo de "née"?, preguntó Plá.

—No, Plá. Ni lo de "née"... ni lo de "náa".

Al tratar de la novela de cierto autor, afirma un crítico que es tan deficiente (la novela, no el crítico), tan deficiente como la anterior, y que no modifica su juicio.

Perfectamente.

Pues yo, que ni lei la anterior ni pienso leer esta, tampoco modifico el mío.

Hay que ser consecuentes.

Dicen de San Sebastián que en la playa hizo su aparición un pez desconocido.

Ahora pudiera decir el pez, si hablara, que los verdaderos "peces" son los que no le conocen.

De cualquier modo, debe de ser un tío con "agallas".

Parece ser que en la última reunión celebrada por los jefes de las minorías parlamentarias, se trató de buscar una inteligencia entre todos.

—¿Si? Dios quiera que la encuentren...

Varios ediles madrileños presentarán una propuesta pidiendo que los ascensores de las casas funcionen de noche.

¿De noche? Es un bello sueño. ¡Bah! Ya se conformaría el pobre Juan Madrileño con que funcionen de día.

MIGUEL DE CASTRO

Madrid, Septiembre de 1933.

### ATLETISMO

LADOUMEGUE VENCE AL FINLANDES BURJE

París. — El corredor francés Ladoumegue ha vencido al finlandés Burje, en una prueba de un kilómetro a pie.

El primero recorrió la distancia en 2 m., 29 s. 2-5, y el otro, en 2 m., 33 s. 2-5.

PILAR MONZO



Cuando la firma del autor es el mejor elogio que pueda hacerse de una obra, basta escribir su nombre como único reclamo. Esto es lo que ocurre con el

### Tratado Práctico de Cerrajería de E. BARBEROT

famoso arquitecto, cuyos estudios sobre el arte de construir en general, han sido consultados por todos los arquitectos del mundo, nos ofrece en el TRATADO PRACTICO DE CERRAJERIA una extensísima lección del hierro y sus aplicaciones, todo explicado en lenguaje sencillo y claro, lo cual hace que el libro resulte incluso ameno a los que lo consultan; y que deberá ser consultado por cuantos se ocupan de construcciones metálicas y de cerrajería artística. Esta obra está ampliada con un tratado sobre herrajes y cerraduras, expreso para la edición española, debido a la pluma del culto arquitecto-ingeniero L. Griveaud. La versión española ha sido confiada al ingeniero M. Company

Precio del volumen de 654 páginas de 25 x 16 cms con 1.266 grabados, Ptas. 32 en rústica y Ptas. 36 en tela.

Pidan folleto a GUSTAVO GILL, Editor, calle Enrique Granados, 45- Barcelona

# DE TODO EL MUNDO

## La prensa extranjera y la política española

París.—El diario "L'Œuvre" dedica un comentario a la situación política actual de España, y dice: El Gobierno que llega al Poder va a esforzarse en gobernar contra los extremistas.

¿Concentración? Una combinación está en pie, pero de la práctica parlamentaria que se adopte por parte de los diversos grupos, depende su calificación exacta.

¿Concentración, unión o bloque nacional? Ello, en efecto, sería muy fácil si en España existiese, y en Francia también, un partido de centro diferente de su vecino de derecha.

El nuevo presidente del Consejo, señor Lerroux, ha constituido muy hábilmente la lista de sus colaboradores.

Antes de enjuiciar, esperemos a conocer los detalles de la experiencia, experiencia que merece ser seguida de cerca.

París.—El editorial de "Le Temps" está dedicado a la crisis política española.

Después de recordar la incubación de esta crisis y sus causas, el periódico dice que el señor Lerroux, hombre de grandes condiciones parlamentarias, ha formado un Gobierno de concentración republicana, con exclusión de socialistas y extrema derecha.

La mayor parte de los colaboradores del señor Lerroux son hombres relativamente nuevos en las luchas políticas, y es necesario esperar sus actos antes de apreciar con alguna exactitud la valía de los elementos que apoyan al Gobierno.

El Ministerio Lerroux no se presentará a las Cortes probablemente hasta fin de mes.

De aquí a entonces, el presidente del Consejo seguirá sin duda las negociaciones con los jefes de los partidos cuyo apoyo tiene descontado.

De todas maneras, parece que el advenimiento de Lerroux anuncia la disolución más o menos próxima de las Cortes.

La única cosa que se puede considerar como cierta, es que este Gobierno continuará la política exterior de España, que, como se sabe, es una política de paz, cooperación e inteligencia espiritual e intelectual con las demás potencias.

París.—"Le Journal" publica un artículo hablando también del Gobierno Lerroux.

Dice que Lerroux tratará de poner término lo más rápidamente posible a las experiencias de las Cortes constituyentes, y va a esforzarse por conseguir la mayor victoria en las próximas elecciones.

Francia siente y sentirá el esfuerzo de Lerroux para dar a España esa paz política, sin la cual no podrá tener ni orden social ni prosperidad.

Nos felicitamos de que el nombramiento de ministro de Estado haya recaído en el señor Sánchez Albornoz, que presidió este año el reparto de premios en el Liceo Francés, de Madrid.

Tenemos la seguridad de que Francia no perderá nada de su amistad cordial con España.

## Supresión de un campo de concentración

Brema.—El campo de concentración de Mislor en Brema ha sido clausurado.

Todos los detenidos que se hallaban en él han sido trasladados a la capital, excepto dos, considerados peligrosos, que han ingresado en una fortaleza.

### REYERTA FAMILIAR

Sofía.—Con motivo del reparto de unos bienes entre un matrimonio se produjo una colisión entre dos familias.

Resultaron heridas 25 personas, algunas graves.

## Un ataque a las tropas francesas

Sinla.—300 guerreros de la tribu Mohmands, en la parte Noroeste, han atacado a un destacamento francés.

Los agresores fueron rechazados, sufriendo 10 bajas.

De los soldados resultaron uno muerto y otro herido.

Se ha enviado un batallón de refuerzo y una batería de Artillería de montaña.

## Evasión de capitales

Berlín.—Un abogado alemán, otro suizo y el banquero suizo Wallmann y dos corredores de Comercio, han sido detenidos por la Policía.

Se les acusa de haber organizado en Zurich y Lucerna un Banco con servicios especiales para facilitar la evasión de capitales de los refugiados alemanes que hacen propaganda antihitleriana.

## Concesión de condecoraciones

Varsovia.—El ministro de Estado recibió ayer al profesor señor Peloso, delegado del Gobierno español en la Sociedad de Naciones, a quien hizo entrega de las insignias de la Orden de Polonia-Restituta.

Méjico.—El Gobierno anuncia que ha otorgado la condecoración de la Cruz Azteca al señor Alcalá Zamora, presidente de la República española; a don Manuel Azaña y a don Joaquín Álvarez del Vayo.

## La situación política en Cuba

La Habana.—El ministro señor Aguado ha ordenado la retirada de las tropas que custodiaban el hotel Nacional, donde se hallan refugiados 500 oficiales partidarios del presidente Céspedes.

Se ha hecho saber que el Gobierno no piensa proceder contra aquellos oficiales o paisanos que no se muestren afectos al actual Gobierno, pero seguirá atento todos sus movimientos.

## Una manifestación imponente

Nueva York.—En estos momentos (doce de la noche) está desfilando por las calles de la ciudad una monstruosa manifestación, como de 250.000 personas con banderas y transparentes, que celebran la campaña de agitación y propaganda del general Johnson en favor de la restauración económica nacional.

Más de un millón de personas, desde los balcones, azoteas y aceras principales, presenciaron el brillante desfile popular.

Una escuadra de 80 aviones evolucionó sobre la muchedumbre, dejando caer unas hojas de propaganda en las que se invita al paro absoluto en favor de la resolución de la crisis económica.

El general Jhonson dirigió la palabra a los manifestantes.

## Hacia un nuevo Convenio francoespañol

París.—Hoy ha llegado a París el señor Badía, jefe de la sección de Tratados de comercio.

A fin de Septiembre termina el acuerdo comercial concertado en Junio con Francia.

En Octubre comienza la nueva política comercial francesa, cuyas líneas esenciales son expuestas desde hace tiempo.

El embajador de España ha tenido ya varias conversaciones con el jefe del Gobierno y con el ministro de Negocios Extranjeros.

Se va, pues, a negociar un nuevo Convenio francoespañol.

En este mes habrá varios cambios de impresiones entre los exportadores franceses y los importadores españoles.

Francia quiere a todo trance ampliar su mercado en España para ciertas mercaderías manufacturadas, y solamente a cambio de una rebaja de arancel español concederá facilidades para la importación agrícola española.

Hace varios años que no se ha negociado con Francia un Convenio comercial de la importancia del de ahora y tan decisivo para la economía nacional.

## EL CONTROL DEL ESTADO EN EL TEATRO ALEMÁN

Berlín.—Ante los intendentes de todos los teatros prusianos convocados en Berlín por el presidente del Consejo prusiano, Goering, en su calidad de ministro del Interior, éste declaró que uno de los puntos principales del programa del nuevo Gobierno estipula que el teatro deberá ser de nuevo colocado sobre una base sólida y "realizar la misión que juzgamos necesaria en la construcción del tercer Reich".

El teatro—añadió—deberá cooperar dentro del espíritu nacional socialista a la educación del pueblo.

Todo lo que se produce en la vida pública deberá emanar de los jefes. Las mejores organizaciones son impotentes cuando el jefe no vale nada, pero una enérgica personalidad podrá todavía realizar algo aun con una mala organización. Toda vez que la personalidad es el punto de partida de todo el nuevo orden, no hay que decir que debíamos también controlar a los dirigentes de los teatros.

El nacional socialismo no reconoce jamás la responsabilidad de comités; serán siempre los jefes a quienes incumbirá la responsabilidad. Por ello, los intendentes deberán ser los responsables de los teatros dirigidos por ellos y serán los responsables de que sus teatros contribuyan del modo más eminente a la educación del hombre alemán y de que los teatros den, por otra parte, también algo al hombre alemán.

Los intendentes deberán inspirarse en su actividad en las ideas del canciller, contenidas en su discurso del Congreso nacional socialista de Nuremberg.

## ROBO DE UNA ESMERALDA

Londres.—Una esmeralda, de un peso de 33 quilates y cuarto, valorada en dos millones de francos, fue robada ayer mañana en una joyería del que West, por dos individuos que rápidamente huyeron en un auto que tenían preparado al efecto.

## MANIOBRAS

Koenigsberg.—Las maniobras de la Reichswehr (Prusia Oriental) terminaron ayer mañana, desfilando ante el presidente Hindenburg, que salió muy complacido del resultado de las maniobras.

## EMPRESTITO AUSTRALIANO

Londres.—El canciller del Exchequer ha convenido en la inmediata emisión de un empréstito australiano, con el propósito de refundir ciertos préstamos de Australia que producen intereses del 6 por 100 y del 5 3-4 por 100.

Dice el canciller que esta medida tiene carácter excepcional y en manera alguna implica la retirada de su petición relativa a los títulos opcionales.

El empréstito en cuestión se emite para hacer frente a una deuda aproximada de 21 millones.

A los tenedores de los antiguos títulos se les ofrece la refundición en nuevos títulos que producirán el 3 3-4 por 100.

El precio de emisión será de 98. La amortización a los 15-20 años.

## LAS NEGOCIACIONES SOVIETICOMANCHUES SOBRE EL FERROCARRIL

Tokio.—El señor Saito ha recibido al embajador de los Soviets, que ha ido a hacerle una visita de cortesía.

Ha confirmado que las negociaciones soviéticomanchúes relativas a la entrega del ferrocarril del Norte de Manchuria, continúan interrumpidas desde el 20 de Agosto último.

El director del Banco del Estado, a quien el Gobierno soviético encargó recientemente que fuera a tomar parte en estas negociaciones, llegó a Tokio en los primeros días de Septiembre; pero la delegación soviética no ha hecho ninguna proposición acerca de la reanudación de las negociaciones.

Los periódicos ven en ello la prueba de que los Soviets tratan de contemporizar y de que los delegados manchúes están decididos a romper las negociaciones si los Soviets persisten en su obstinada resistencia.

## ESTRATEGEMA SALVADORA

Nueva York.—Dos aeronautas, después de haber estado perdidos durante algún tiempo en unas regiones incultas en las que cayó el globo que tripulaban, llegaron a una línea de postes telefónicos, e inmediatamente se pusieron a cortar uno de los postes, pensando lógicamente que tan pronto como se dieran cuenta de la interrupción los empleados del servicio serían enviados obreros para reparar la avería.

Gracias a esta idea ingeniosa, los dos aeronautas han sido descubiertos hoy cerca del poste que habían cortado, pues habían acampado allí en espera de que vinieran a socorrerlos.

## MEJORA EL COMERCIO INGLES

Londres.—Durante el mes de Agosto ha mejorado el comercio de ultramar. A pesar del periodo de vacaciones, tanto las importaciones como las exportaciones han sido mucho más elevadas que en el mes anterior y que en Agosto del pasado año.

El carácter de este mejoramiento es tanto más satisfactorio cuanto que por los datos de la Board of Trade publicados hoy el aumento de las importaciones fué debido principalmente a las materias primas y a los artículos no manufacturados o semimanufacturados.

Según los datos de la Board of Trade correspondientes al mes de Agosto, las importaciones sumaron 56 754.077 libras en relación a Agosto de 1932, y las exportaciones 30 906.748 libras, con un aumento de 2.444.962 con relación a Agosto de 1932. Las reexportaciones se elevaron a 4.300.436, con un aumento de 808.977 libras esterlinas.

## Los parados en Norteamérica

Washington.—El presidente Roosevelt se muestra muy descontento por la lentitud con que disminuyen los parados, pues de 13 millones de obreros sin trabajo, sólo dos millones han sido colocados.

También le preocupa la poca rapidez de la elevación de los precios de los productos agrícolas.

### CASO DE DEMENCIA

Viena.—Un antiguo soldado del Ejército federal ha dado muerte a su madre y a su hermana, incendiando después la casa en que vivían, a cuyo propietario hirió también gravemente.

Seguidamente se disparó un tiro en la cabeza, matándose.

Se atribuye todo ello a un ataque de enajenación mental.

### REGRESO DE HERRIOT

Lyon.—Ayer a las 7:30 de la mañana llegó el señor Herriot, siendo objeto de un recibimiento entusiasta por parte de la muchedumbre.

El señor Herriot se muestra satisfecho de su viaje y del recibimiento afectuoso de que ha sido objeto en Moscú y otras poblaciones.

## Juicio interesante

Berlín.—El célebre juicio de conciliación de la firma Rodolfo Mosse, de la empresa del "Berliner Tageblatt" y otros periódicos, se sigue con gran interés.

La asamblea de acreedores se anuncia para el 23 de Octubre, y parece que se propondrán condiciones de pago satisfactorias.

Los diarios seguirán publicándose no obstante estas negociaciones.

## Amenaza de huelga

Nueva York.—Los representantes de más de 30.000 mineros de Pensilvania han decidido por unanimidad declarar la huelga general en el caso de que no se publique un Código de la industria del carbón.

## Los Reyes de Bulgaria

Londres.—Los Reyes de Bulgaria llegaron ayer por la mañana a Londres, procedentes de Balmoral, donde han sido huéspedes de los Reyes de Inglaterra.

### DE UNOS SUCESOS

Londres.—El "Morning Post" dice que el ministro de Estado de Bagdad está firmemente resuelto a denegar a la Sociedad de Naciones la autorización para abrir una información sobre el asunto Sirio.

Parece ser que esta negativa se funda en que las tropas obraron por cuenta propia, sin contar para nada con los superiores.

### AVIONES FRANCESES

Moscú.—Dos de los aviones de la escuadrilla ministerial de París, aterrizaron en Kiev a las seis de la tarde.

El tercer avión llegó a las siete y cuarto.

### INFORMACION INTERESANTE

Londres.—Comunican de Palapye Roac que el vicealmirante Evans ha abierto una información sobre el caso de un súbdito inglés que por orden del tribunal consular, presidido por el jefe de tribu, ha sido azotado.

El inglés recibió el castigo por haber sido acusado de agresión.

### NOMBRAMIENTO DE ARBITROS

París.—Los Gobiernos suizo y francés han nombrado tres peritos árbitros para resolver la cuestión de las zonas francas.

Estos son los señores López Oliván, por España; Undens, por América, y John Baldwin, por Inglaterra.

## Otro vuelo de Rossi

París.—Un periódico anuncia que el aviador Rossi emprenderá el vuelo esta madrugada con dirección a Varsovia, donde llegará para aterrizar poco después que lo haga la escuadrilla ministerial.

Lea usted LAS PROVINCIAS

# PAGINA AGRICOLA

## La semana agrícola

### ARROZ

La siega del arroz continúa en plena normalidad, salvo las pequeñas dificultades en general que la lluvia, no muy intensa, ha supuesto. Pero queremos hacer resaltar un detalle, al solo efecto de que conste; nos referimos a la tristeza de la siega. Los que han presenciado el espectáculo de la aglomeración de segadores en las zonas arroceras en estos días, conocen la impresión de aquellas calles animadas por el gentío, joven en su mayor parte, que aprovecha los ratos que las labores les dejan libres, para divertirse; por doquier reina la alegría y la sensación de bienestar, a pesar de lo rudo del trabajo, se revela en todas partes. Este año viene sucediendo todo lo contrario. La gente trabaja, pero los segadores saben que el que aparece como su patrono, no ha podido vender el arroz de la cosecha anterior; que para el de la nueva cosecha no se vislumbra un porvenir mejor; que así como en años anteriores fueron abundantes las compras efectuadas en las eras, en el año actual no hay quien compre; ese agricultor que aparece como patrono, tiene en muchos casos agotados sus recursos económicos, y que por carecer de dinero, no puede atender a los gastos de la recolección. El jornalero del campo sabe en nuestra región, que cuando su patrono vende bien las cosechas, no es él quien menos medra, ya que no le quele el dinero invertido en jornales, ni para mientes en la cuantía de éstos, y sabiéndolo ha prescindiendo de exigencias que en otras épocas formularon y fueron atendidas, para entregarse de lleno a una labor como la de la siega, que es indispensable realizar en un plazo corto. Sabemos de poblaciones en las cuales esta consideración ha sido suficiente para decidir a los jornaleros a efectuar la siega, para cobrar el jornal una vez el agricultor haya conseguido numerario.

El rendimiento que se viene obteniendo por hanegada, apenas cubre los seiscientos kilos. El precio del arroz nuevo es el de tasa: 33 pesetas por cien kilos, y quizá se deba a ello la escasísima animación de compras. Tenemos noticia de que a un molinero de Sedavi se le ha impuesto una multa por haber realizado compras a 26 pesetas, y no haber dado cuenta a la Federación Sindical Arroceras de la operación.

No nos decidimos a enjuiciar respecto de las ventajas del procedimiento.

Un periódico de Lérida, titulado "El Moment", estudiando los problemas arroceros, en relación con los precios que se vienen obteniendo, llega a la conclusión de que España debiera dedicar su actividad arroceras a obtener calidades superiores, por dos razones: primera, porque el arroz corriente se produce en cantidades enormes, en todos los hemisferios, y las necesidades del consumo mundial quedan sobremano atendidas, aunque España dejara de producir. Segunda, porque las estadísticas de precios de todos los años, dan cifras muy elevadas para los arroces superiores, arroces que otros países no producen, y por consiguiente no han de sufrir la competencia de otras producciones.

Este punto de vista nos sugiere en el primer momento la impresión de que el colega leridano no ha tenido en cuenta factores muy importantes, decisivos, característicos del cultivo valenciano. Nuestro cultivo ha de proporcionar jornales abundantes, para sostener la gran densidad de población de la zona arroceras; se necesita una producción abundante, y ya es sabido que las selecciones dan poco rendimiento; se ha de tener en cuenta, además, el detalle de que de la producción española sólo una tercera parte es exportada, y, por consiguiente, el cliente ma-

yor es el mercado nacional; el día que sólo se ofrezcan arroces caros, la gran masa consumidora no los podrá resistir, y ese arroz de selección dejará de ser excepcional para convertirse en corriente, incluso al efecto de los precios. Creemos que no vale la pena intentar el cambio, pero esta impresión nuestra aparte, doctores tiene la grey arroceras que sabrá definir en tan interesante problema.

### VINOS

En lo que respecta al mercado, poco es lo que podemos registrar; continúa la calma y no se ve en el horizonte nada que permita presumir el retorno a la actividad tan deseada. Sin embargo, encontramos una noticia que reputamos de gran interés; nos referimos a la nota publicada por el Instituto Nacional del Vino, según la cual, un representante norteamericano se encuentra en nuestro país efectuando compras de vino de Jerez, de la Rioja y de otras marcas acreditadas, que han rebasado ya por sus compras por España, el importe de 30 millones de francos. A primera vista parecerá que la noticia no tiene relación ni ha de influir cerca de los vinos valencianos; pero los que se preocupan de estas cuestiones saben que en esta clase de negocios el suceso que se produzca en cualquier país tiene repercusión en el conjunto; por consecuencia de esas compras, unos han de reponer existencias, y la movilización no queda circunscrita al punto mismo en que la compra se efectúa. De modo que eso es una excelente noticia, no solo por el hecho en sí de la compra, sino por tratarse de un cliente nuevo para la producción vitícola; Norteamérica, en años anteriores, no fué consumidor.

Otra noticia. El Gobierno francés ha decidido conceder primas a los viticultores de Túnez que estén dispuestos a arrancar las viñas y poner en sus campos otros cultivos. La razón se comprende fácilmente, aunque ha producido estupor en los campesinos tunecinos. Las viñas son la mayor riqueza de Túnez. Las plantaciones se efectuaron con la ayuda económica del Gobierno. La decisión obedece a que el Gobierno francés ha comprendido la imposibilidad de encontrar colocación para la producción tunecina.

Ha comenzado en algunas zonas productoras valencianas la vendimia en las viñas dedicadas a la vinificación. En la zona de Liria y en el valle de Albaida, domina gran actividad, especialmente para la tintorería, y se nos dice que los precios oscilan alrededor de tres pesetas grado y hectolitro.

### ELONES

Los precios ingleses apenas pasan de los nueve chelines caja. En nuestros centros productores son ya pocas las disponibilidades; únicamente los amarillos del valle de Albaida entran ahora en la plenitud de su temporada, tanto por vía marítima como por vía terrestre.

El total exportado desde el principio de la temporada asciende a 108.280 cajas, contra 106.369 exportadas durante el mismo período de la temporada anterior.

### PASA

Puede decirse que el período de los escaudos ha terminado ya, y hemos entrado en el aspecto comercial del negocio pasero; en los primeros días hubo animación en compras y en precios, llegándose entonces a los veinte duros quintal; pero una vez hecho el acopio para los primeros envíos, disminuyó un poco la actividad en espera de ver qué daban de sí los mercados consumidores; porque una orientación fija no la hay; cierto que la cosecha de nuestras zonas productoras ha sido muy

escasa; pero ya es sabido que los exportadores, para no perder su clientela habitual, efectuaron compras en Málaga, y con ellas se suplirá una parte de la escasez; pero no tenemos noticia de que en los demás países productores haya habido también escasez; si no la hubo, resultará que aquí hay poca cosecha, pero ello no se notará en los centros consumidores, ya que será suplida con la cosecha de los demás países. Así se comprende que los precios altos de aquí hayan quedado para las clases superiores, no muy abundantes, siendo el máximo a que se llega, noventa pesetas, desde cincuenta que es el precio mínimo.

El total exportado desde el principio de la temporada asciende a 706 quintales de 50 kilos, contra 475 exportados durante el mismo período de la temporada anterior.

### CEBOLLA

Han mejorado los precios en Inglaterra, habiendo llegado a los diez chelines; la mejora ha repercutido aquí también, donde se paga la arroba a siete reales.

El total exportado desde el principio de la temporada asciende a 411.727 cajas, contra 588.252 exportadas durante el mismo período de la temporada anterior.

### ALMENDRA

La recogida se efectúa con normalidad y se va extendiendo paulatinamente; los precios para la marcona, la de mejor tamaño, corteza poco pesada y grano de buena dimensión, se paga a 90 céntimos el kilo, y la actividad, sin ser muy intensa, es lo bastante para no dar sensación de calma.

### ALGARROBAS

No hay gran animación, pero se siguen efectuando compras de ocho a nueve reales arroba la "matalafera" de la nueva cosecha, y ya es sabido que la cosecha vieja se suele pagar un real más.

### NARANJA

El aspecto agrícola es sumamente halagador: las últimas lluvias han beneficiado los árboles en gran manera; lo aparatoso de la tormenta sembró el temor por doquier, pero afortunadamente nada hubo que lamentar.

En el aspecto comercial, continúan los corredores visitando huertos, pero sin consecuencias; por lo menos no tenemos noticia de que se hayan efectuado nuevas compras; parece como si esperaran la orientación del Gobierno, que se ha de exteriorizar en la Asamblea naranjera convocada para el 3 de Octubre, en Madrid.

Por cierto, que la caída del Gabinete Azaña cambia los términos de la cuestión; suponemos que en bien, ya que las orientaciones del anterior ministro don Marcelino Domingo, y las influencias que sobre él ejercían las personas que le rodeaban habían alarmado repetidamente a los interesados naranjeros.

En el aspecto internacional hay que registrar como nota optimista el anuncio de la renovación del tratado comercial con Francia. El que ha iniciado la nueva gestión, por parte de España, es don Carlos Badia, persona competentísima y que ha merecido la confianza de los elementos fruteros que en Francia reciben las mercancías españolas, especialmente la naranja. En cambio, hay que registrar una nota desfavorable que nos suministra la Federación de Exportadores vía terrestre. Según ella, Palestina y Siria, los países competidores de nuestros agrios, acaban de concertar un tratado con Alemania, en virtud del cual, esta última recibirá de aquéllas, en la próxima campaña naranjera, por valor de ocho a diez millones de marcos oro, suma que representa bastante más del quintuplo de lo que la temporada anterior consumió de las mismas procedencias. Con lo cual, la capacidad de importación de na-

Vendemos ya el **"nitral"**  
**Producto eficaz para acelerar el crecimiento de las plantonadas de los naranjitos**  
 Se puede aplicar desde el momento de la plantación hasta los cinco años. — Prospectos gratis.  
**Ernesto Ferrer, S. A.-Barcas, 2, Valencia**

### De re agraria

## A la Sociedad Protectora de Animales y Plantas

### BENEFICIOS DE LOS MONTES

El consumo mundial de madera crece rápidamente y la producción de la superficie anualmente cubierta de arbolado ha llegado a ser deficiente. Las minas de carbón de piedra, en que se creía ver una competición a la producción leñosa, exigen para la fortificación de sus labores cantidades enormes de madera. Se calcula en 1'50 pesetas el valor de lo necesario para extraer una tonelada de hulla, y pasan de mil millones lo que anualmente se extraen en todo el mundo.

Las vías férreas consumen para sus traviesas muchos millones de metros cúbicos de madera; las aplicaciones de la electricidad, cada vez más numerosas, reclaman también cantidades enormes de postes y sobre todo la fabricación de la pasta necesaria para una tirada anual de doce mil millones de ejemplares de periódicos, es capaz de devorar en poco tiempo inmensas extensiones de bosques. Se ha calculado en 11.000.000 kilogramos de pasta de papel que diariamente consumen todos los periódicos del mundo. En la mayor parte de los Estados de Europa, la producción de madera es insuficiente para su consumo.

Solamente en Rusia, incluyendo la Finlandia, Austria y Hungría, Suecia y Noruega, producen más de lo que gastan y bien pronto dejará de ocurrir esto. En Noruega van escaseando los bosques, y no contienen ya más que árboles de dimensiones reducidas, que la fabricación de la pasta de papel acabará pronto de consumir. En cuanto a Rusia, su riqueza forestal es reducida, y salvo en la Finlandia, más que a la extensión de bosques se debe a la escasa densidad de la población.

Si fijamos la atención en otras partes del mundo, no veremos en Asia Occidental más que estepas de desnudación; las reservas forestales de la Siberia y del Cáucaso se hallan próximas a su fin. En la India Inglesa los bosques reparados muy regularmente, apenas bastan para el consumo local. La China importa grandes cantidades de madera, y el Japón, a pesar de toda su riqueza forestal, no sólo consume sus productos, sino que lleva madera del continente.

El interior de Australia, por fal-

ranjas españolas en Alemania resultará contraída proporcionalmente.

Mucha falta hace que nuestro Gobierno se preocupe un poco más de los problemas existentes, antes de meterse a crear otros nuevos. Nuestra política exterior en orden al comercio está completamente abandonada: nada se ha hecho por conservar mercados, y mucho por perderlos. Se ha de comprender cuanto expectación haya entre nuestros economistas, especialmente entre los de la agricultura española de exportación, por conocer la orientación del nuevo Gobierno.

VIRIATO

ta de agua, es impropio para la vegetación arbórea y los bosques de las costas han sido en su mayor parte destruidos por los abusos de la explotación y el pastoreo.

La América del Sur, es país consumidor y no exportador de madera. Hasta ahora la América del Norte compensaba el déficit de Europa; pero su producción ha disminuido a causa de las roturaciones excesivas de la explotación y de los incendios, hasta el punto que los poderes públicos se procuran de este estado de cosas. Los bosques cubren 200.000.000 de hectáreas en los Estados Unidos, o sea aproximadamente el 25 por 100 de su territorio. Para mantener esta proporción, que ya es insuficiente en el centro y el Oeste, el Gobierno ha reservado 62 "jerques nacionales" declarados intangibles que suman 25.000.000 de hectáreas, o sea algo más del siete y medio por ciento del territorio de aquella gran nación.

En el Canadá y en Méjico la situación es mejor: las masas de arbolado ocupan el 27 por 100 de extensión total, pero también allí la riqueza forestal decrece por los excesos de la explotación y los crecimientos tan lentos a causa del clima glacial.

En cuanto al Africa, doce siglos de dominación musulmana han devastado la parte septentrional.

Egipto importa madera por más de doce millones de francos anuales, y en el Africa Austral, falta casi por completo la vegetación arbórea, de suerte que en el continente negro, la producción leñosa se limita a las altas cuencas del Nilo y del Congo, al Dahomey y a una banda de 100 kilómetros de anchura, al borde del Atlántico, entre el Camerón y el Sur de Angola.

Según datos presentados en el Congreso Internacional de Silvicultura, en el año 1900, el exceso de consumo mundial de madera sobre el crecimiento normal se elevaba a 2.500.000 toneladas por año, déficit que se compensaba con la destrucción de bosques. Esta situación no puede durar indefinidamente y la crisis se aproxima. Su consecuencia inmediata será el alza general, sobre todo por las piezas de grandes dimensiones. Nuestro país, dotado de un clima incomparable para la producción de madera, debe prevenirse a tiempo y procurar la consiguiente reserva, muy especialmente en las zonas ocupadas por las Divisiones hidrologías forestales que dentro de algunos años producirán inmensos beneficios al país.

JOSE RAMON GOMEZ

Jarafuel y Septiembre de 1933.

## PRODUCTOS DEL CAMPO

Albaida 11.—Trigo, el cahiz, 60 pesetas; simiente alfalfa, arroba, 27; aceite, 16; alfalfa seca, 2; cebollas, 1; patatas, 1'25; melones, 2'50; maíz, el kilo, 0'30; yeros, barquilla, 4'50; ajos, arroba, 1; vino de mesa, decalitro, 5; algarrobas, arroba, 2'25.

Chelva 12.—Trigo jeja, kilo, 0'42 pesetas; idem monte, 0'41; idem huerta, 0'40; cebada, doble decalitro, 2'75; avena, 2'25; alazor, 1'75; aceite, arroba, 16; patatas, 1'50; cebado cebado, 30; ajos, 4'50; cebollas, 0'50; carbón primera, 2; idem segunda, 1'75; huevos, docena, 2'60.

# LOS DEPORTES AL DÍA



Esta tarde en Mestalla tendremos un pequeño vermut de campeonato. Quince minutos de partido entre el Burjasot y el Levante. Al decir tendremos, hemos pensado en nosotros solos. Por esta vez habrá de perdonarnos el lector que no le incluyamos en el plural.

El partido será a puerta cerrada. Por consiguiente, sólo tendremos entrada periodistas, federativos, algún que otro árbitro y Colina. Puede que se permita la entrada a los once jugadores del Burjasot y del Levante. Pero no estamos muy seguros.

Esta vez seremos, pues, pocos los que paladearemos el plato. Es fácil que el encuentro transcurre sin incidentes. Pero no lo podemos asegurar.

A lo mejor, federativos y periodistas asaltamos el campo y armamos una de "populo barbaro". Y hacemos también una representación, a puerta cerrada y sólo para jugadores, de lo que es una invasión de campo tal y como las hace el público.

Hasta puede que hagamos nosotros más el "burro". Hemos visto ya tantas, que estamos muy entrenados.

Indudablemente para algunos clubs no hay manera de encontrar remedio para sus dolencias. El Athletic, con ases carísimos, va dando tumbos.

El Barcelona, con jugadores nuevos e internacionales viejos como Padrón y Ventolrà, tampoco resuelve la cuadratura del círculo. Sacando un empate en Girona. ¡Caballeros, en Girona! No se habrán reído poco de Domby, ese entrenador que, según Alcántara, es lo mejor que se ha fabricado en el mundo en materia de entrenadores.

El domingo actuarán árbitros forasteros en Hortoláns y Vallejo. Poco dura la alegría en casa de los pobres, pensarán los árbitros valencianos. Paciencia. Quizá sea para bien.

SINCERATOR

## FUTBOL

### EL FALLO DEL RECURSO DEL BURJASOT

Se reunió el martes la Federación para fallar el recurso. Duró la reunión hasta la madrugada.

Como el Levante renunció a su derecho reglamentario de tomarse siete días para estudiar el recurso, se procedió al fallo.

Consiste en que se jueguen hoy en Mestalla, a las seis menos cuarto, los quince minutos que faltaron. Será a puerta cerrada.

Se anula la multa impuesta al Burjasot.

Y se le aplica un mes de descalificación, suspensión o penalización al conserje del Levante, que fué el primero que saltó al campo del Burjasot.

### FICHAS

El Valencia ha entregado ya en la Federación las fichas de Vilanova, Melenchón y Tomaset.

### ARBITRO

Hoy, en Mestalla, actuará el señor Gómez Juaneda en los 15 minutos del partido Burjasot-Levante.

### En Vallejo

#### VALENCIA-GIMNASTICO

El domingo se jugará el partido de campeonato regional entre el Valencia y el Gimnástico, partido que actualmente vuelve a ser de la máxima emoción, por la buena forma en que se encuentran los equipos.

El Valencia, poseedor del título de campeón, no se avendrá a que el club decano le usurpe el honoroso puesto, si bien éste hará todo cuanto esté por su parte para conseguirlo.

El equipo azulgrana, compuesto por elementos excelentes, se encuentra en la actual temporada, por lo que ya se ha visto en los dos partidos de campeonato, en perfectas condiciones para disputar la supremacía al once merengue, aun contando con los refuerzos considerables que ha introducido en el equipo.

El domingo será día de emoción e interés, porque estamos seguros que resurgirá en Vallejo la tenaz rivalidad de antaño entre estos dos onces.

En números sucesivos daremos más detalles de este sensacional acontecimiento futbolístico.

### FUTBOL MODESTO

El pasado domingo el A. D. Alcira tuvo una acertada actuación en el campo de la Murta, de Játiva,



## COLEGIO ACADEMIA CERVANTES

Primera enseñanza graduada en 5 secciones  
Segunda enseñanza, Oficial, Colegiada y Libre

CONTABILIDAD - TAQUIGRAFIA - MECANOGRAFIA

Hernán Cortés, 21

Teléfono 11.058

venciendo al Olímpic de aquella población por dos tantos a uno, siendo arbitrado el encuentro por el colegiado valenciano señor Torres, que juzgó de forma impecable.

Faltando veinte minutos para terminar el encuentro, el público asaltó el terreno de juego, agrediendo a los jugadores alcireños y refere, teniendo que intervenir la fuerza pública, no pudiéndose terminar el partido por la violenta actitud de parte del público.

En el campo de deportes del Patronato, de Alcira, tuvo lugar el encuentro entre la Peña Muerte y la Juventud Católica Deportiva, venciendo con facilidad estos últimos a sus contrincantes por cuatro a uno.

La Juventud Católica alineó a: Costa II, Montagud, Costa I, Oliver, Cirujeda, Moll, Murillo, Lozano, Linares, Fabra y López.

Arbitró con imparcialidad el señor Perpiñá.

## TENNIS

### DRIVES Y BOLEAS

Ha sido designado el equipo español que será opuesto al francés en Bayona los días 15, 16 y 17.

Será el siguiente: E. Maier, A. Suqué, J. M. Tejada, A. Boter e I. Linares.

En Pontevedra se jugó la Copa Peregrina.

Ya lo ven ustedes, se juega al tennis hasta en Pontevedra.

A este paso cualquier día en Inglaterra querrán jugar también.

Ayer hubo un intento de "pantolón-cortismo" en Algirós.

Pero fué como en ciertas películas. A base de "dobles".

Más que a jugar al tennis, parecían los innovadores que iban a regar las pistas.

El inglés Perry ha sido proclamado campeón de Norteamérica. Venció a Crawford (Australia) en la final por 6-3, 11-13, 4-6, 6-1 y 6-0.

¡Poco contento que se va a poner Píris cuando se entere!

Un día de estos comenzará a jugarse las eliminatorias de la Copa Davis 1945.

Austin, Perry y Borotra van a inscribir a sus hijos. Y Tilden a sus nietos.

En Noviembre comenzarán a jugarse en Algirós los campeonatos sociales.

Y en Octubre comenzará la directiva a aplicar una serie de interesantes mejoras y facilidades a sus jugadores.

En particular a los ases de primera categoría.

Cochet el bueno abandona el blanco armijo del amateur y pasa el Rubicón del profesionalismo.

Sobre este asunto, que está apasionando un poco, he aquí lo que hemos leído:

"Convocados por el campeón de tennis francés Henri Cochet los periodistas deportivos han acudido a una cita, en la que el campeón les ha manifestado que jugará el match Francia-América de los profesionales los días 22, 23 y 24 del corriente, en el estadio Roland Garros, bajo la fórmula de la Copa Davis. Llegarán a París de Berlín, el día 19, Tilden y Barnes. Del lado francés el partner de Cochet será Martin Plaa. Así termina una polémica cuya conclusión era segura, pero cuyas diferentes versiones han animado las cronacas deportivas desde hace algunas semanas."

### EL FALSO COCHET

#### LA COPA DAVIS DE... 1934

Los cuartos de final de las eliminatorias en la zona europea para la Copa Davis del año próximo (ahora el mundo corre que es una barbaridad) se han concluido. Italia ha batido a Holanda por tres victorias contra dos; Suiza ha eliminado a Bélgica por tres a dos; Austria a Yugoslavia, por cuatro a una, y Alemania a Dinamarca, por cinco a cero.

Italianos, suizos, austriacos y alemanes quedan clasificados para disputar la Copa Davis en el año próximo. Con estos cuatro países, que deberán confirmar su inscripción, lucharán Francia y Checoslovaquia y las naciones que no pertenecen a la zona europea.

## BOXEO

### EL TITULO FRANCÉS DE LOS SEMIPESADOS

París.—La Federación Francesa de Boxeo anuncia que, a partir del día 9 del corriente, queda abierta una competición para el título de campeón de Francia de peso medio fuerte, actualmente vacante.

### EN SAN SEBASTIAN, ALVARO SANTOS FUE VENCIDO POR KID CHAROL

San Sebastián.—En el frontón Urumea se celebró una velada de boxeo cuyos resultados fueron:

Lizarte venció a Plaza por puntos. Cabete venció a Penal por puntos. Goicoerchea y Plaza hicieron match nulo.

Alvaro Santos se enfrentó luego con Kid Charol, venciendo éste por puntos. El negro demostró ser un gran estilista.

Santamaria fué vencido por Isasi a los puntos, después de propinarle una tremenda paliza.

### TUNERO GANA

En la Sala Wagram, de París, Kid Tunero ha batido a Berneux, y Selig a Bassin por puntos.

### THIL VA A PELEAR

El viernes, en la Sala Wagram, el campeón mundial de los medios Marcel Thil luchará con el belga Jack Etienne en match desquite.

### VICTOR FERRAND DERROTADO EN GRENOBLE

Según un despacho de la Agencia Fabra, en una pelea celebrada en Grenoble, el boxeador francés Le Cocq derrotó por puntos al español Víctor Ferrand.

## AVIACION

Está próxima la salida de los aviadores franceses Assolant y Lefevre, que pilotando el aparato "Pájaro Amarillo II", se proponen batir el record mundial de distancia en el recorrido Orán-Manchuria.

# ANUNCIOS POR PALABRAS

## CLASIFICADOS EN SECCIONES

Hasta 10 palabras, 0'60 ptas. — Cada palabra más 0'10 ptas. — El impuesto del timbre a cargo del anunciante

<b>ACADEMIA DE CORTE</b> ENSEÑANZA COMPLETA todo el tiempo que necesiten, 50 pesetas. Cirilo Amorós, 22. <b>ALQUILERES</b> SE ALQUILAN DOS PLANOS bajas propios para comercio, en sitio muy céntrico, una de ellas con vivienda Razón en esta Administración. SE ALQUILAN DOS ESPACIOS plantas bajas, para tienda o despacho Simón Bolívar 2. Detalles, por correo.	<b>ANTECEDENTES PENALES</b> PARA USO ARMAS Cortas, oposiciones, carnets chófer. Facilita en 24 horas. Centro Defensa Comercial, Francisco Sempere, 22. <b>ARTICULOS-VIAJE</b> EL MEJOR SURTIDO A precios increíbles. Almacenes Cuadrado Pi y Margall. <b>AUTOMOVILES</b> NEUMATICOS DE OCA sión 11 Maximino Orts, Colón, 31 Teléfono 12.361	<b>CALZADOS</b> RAPIDO MUÑOZ TALLER mecánico reparación calzado. Solidez, economía Martín Mengod, 5 (antes Platerías) <b>CARPINTERIA</b> PUERTAS NUEVAS, USADAS, procedentes derribos Morata. Guillén de Castro, 137. <b>COMPRA-VENTA</b> COMPRO ORO, PLATA, dentaduras, cuadros antiguos, porcelanas, monedas oro. Pago buenos precios Mar, 18. <b>COPIAS</b> COPIAS Y CIRCULARES en el acto Casa Orbis, Mar, 8.	<b>CORREAS-TRANSMISIONES</b> CORREAS, TRANSMISIONES, lubricantes «La Ibérica». Alfredo Calderón, 10 Teléfono 13.900 <b>CRISTALES</b> CRISTALERIA MODERNA José María Giróns Acrilatación obras Colocación a domicilio. Primado Reig, 10. <b>ENSEÑANZA</b> ENGLISH ACADEMY IDIOMAS Traducciones Especializadas en Inglés, Francés. Rodrigo Boret, 1. <b>FOTOGRAFADORES</b> FOTOGRAFADOR ESTADISTICO Vilaseca. Calle Alboraya, 18. Teléfono número 12.335. Valencia.	<b>FUNERARIAS</b> FUNERARIA «EL BARCO» P. Martí Carcerá. Gracia, 5 Teléfono 10.815. <b>HIGIENE</b> LAS MEJORES GOMAS higiénicas son marca «Flecha», La Internacional Embañ, 6 <b>HULES</b> TELAS IMPERMEABLES cama. Variedad artículos limpieza. Unica casa Masía. Calatrava, 1-3. Teléfono 14.128. <b>LUBRIFICANTES</b> LUBRIFICANTES ORLOW Suprema calidad. F. Vives Conde Salvatierra Ajava, 4	<b>FAMADOS LUBRIFICANTES</b> «Climax» Siempre serán los preferidos. Cirilo Amorós, 79. <b>LOZA</b> MOMPARLER. MAYOLICAS Vajillas, Cristalerías, Novedades. Precios baratísimos. Periodista Azzati, 5 (junto Ayuntamiento). <b>MUEBLES</b> MAS Y MONTESINOS, AVENIDA Nicolás Salmerón, 3. Teléfono 14.743 (frente Gran Teatro). COMPRAD MUEBLES BAR. gues Azcárraga, 37. Don Juan de Austria, 9.	<b>MUEBLES VARELA</b> VARELA, gusto, estilo. Antes comprar visítame. Jesús, 50 (Tranvía 9). <b>OFERTAS</b> TENEDOR DE LIBROS INmejorables referencias, todo el día o por horas Luis Vives, 3, bajo casa Cotino. <b>PENSIONES</b> GRAN PENSION AVILA Espaciosas habitaciones. Cuarto de baño y aguas corrientes. Lauria, 2. Teléfono 12.579 Valencia	<b>PERSIANAS</b> FABRICAMOS LAS MEJORES cortinas orientales, transparentes para miradores. Liedó, Lauria, 22. <b>RADIOS</b> REPARACION DE TODOS clases aparatos radio Gran perfección. Mar, 16. <b>SE VENDE</b> FINCA EN MOGENTE, CON espaciosa casa recreo. Para informes: Pizarro, 27, Sr. Abalos. <b>VARIOS</b> LOTERIA 19, CABANAL. Asegura premios. Existencias Octubre Navidad. Sirve correo.
---	--	--	--	--	---	---	--

# Diamante

VINO BLANCO  
para ostras, pescados, marisco  
¡EL MEJOR!

## El libro que nadie debe dejar de leer

Tratado práctico de etiqueta y distinción social. Explica claramente lo que debe hacerse en todos los lugares y circunstancias de la vida para atraerse la simpatía y el aprecio de los demás.

**INDICE:** Instrucción. El trato con nosotros mismos. Lengua-je. Conversación. Correspondencia. Tarjetas. Tratamientos. Saludos. Obsequios. Presentaciones. Del hogar. Visitas. Huéspedes. Fiestas. Banquetes. Balles. Juegos. Deportes. Reglas para lugares públicos. Nacimientos. Primera Comunión. Bodas. Fallecimientos. Varias ceremonias. Deberes religiosos. Etiqueta palatina. Deberes patrióticos. En tela, 6 pesetas. Provincias, 7.

## Librería y Editorial Rubiños

Apartado 477. Teléfono 15.113. Preclados, 23, Madrid.

Toda clase de libros al contado y a plazos.

### Linea regular de vapores entre España y Noruega D-S A-S Spanskelinjen

Con destino a Oslo, Stavanger, Bergen y demás puertos de Noruega, cargará en este puerto el buque motor «SAN ANDRES», el día 16 del actual.

Consignatario: SUCESOR DE ENBERG y C.ª, CON-TRAMUELLE, 3, GRAO DE VALENCIA.

### Puede usted ser chófer por 50 pesetas

Lección s especiales para señoras. Escuela de chófers HUESO y Agencia de Negocios ESPAÑA. Calle Almirante Cadarso, 20. Teléfono 15.100.

### Auto ocasión

Vendo de marcas europea, seminuevo, no habiendo hecho otra cosa que llevar los señores a misa. Se dará baratísimo. Razón: Garaje, calle de Juan de Mena.

### Ferrocarriles y comercio

¿Queréis cobrar vuestras deudas por atrasadas y malas de cobrar que sean? Acudid a este Centro.

¿Queréis colocar vuestros capitales con toda garantía? Acudid a este Centro.

¿Queréis que vuestros hijos no sirvan en Africa y sirvan ocho meses en Valencia? Acudid a informarse a este Centro.

Calle de Caballeros, 3. Oficinas: De 9 a 1 y de 4 a 6.

### SE ALQUILA

piso principal, con escalera única, agua potable, galería, espacioso, muy soleado, 75 pesetas mensuales. Calle Altoraya, 27.

### Gran ganga

Por ausencia se traspasa en los poblados marítimos pa-quetaría por mitad de su valor; gran porvenir. Informes: Don Federico Medina, Alta, 24. Almacén de pa-quetaría.

### Enseñanza de corte

y colección ELSA, a 15 y 20 pesetas mes. En tres meses son modistas; al tercer día saben cortar una bata. Nada de métodos ni pizarra; todo a medida. Las señoritas que quieren aprender bien, visiten la CASA ELSA, donde encontrarán la mejor de las enseñanzas. HERNAN CORTES, 28, BAJOS DERECHA. Frente a la Madre Sacramento.

### Muebles usados

Vendo armarios de luna, mesas despacho, tocadores, comedor, máquinas de coser y varios muebles más. Calle del Mar, 10, pral.

### PIANO

de la marca «Maristany», marco de hierro y en buen estado, vendo barato. Jesús, número 7, bajo.

### CARIDAD

La implora matrimonio de setenta y cinco años el marido y sin trabajo, y la mujer de sesenta y cinco, enferma de gravedad. Ripalda, 29, segundo, cuarta puerta.

## CONSULTORIO CLINICO

Dr. LOPEZ

VENereo - SIFILIS MATRIZ

606 - 914 - Visita económica, tres pesetas  
De diez a una y de cinco a nueve noche  
SAN VICENTE, 98, principal

## Automóviles de ocasión

“AUTO UNIVERSAL”

Jorge Juan, 8-Valencia-Tel. 15.353

Gran surtido en automóviles de ocasión todas marcas y precios completamente revisados mecánicamente. ventas al contado y con facilidades precios interesantes.

SOLO POR 15 PESETAS 100.000

cronómetros SUIZOS, última novedad, CERTIFICADO DE ORIGEN, CON 5 AÑOS DE GARANTIA acompaña a cada reloj. PRECIOS DE PROPAGANDA. FACULTAD DE DEVOLUCION 6 DIAS.

Estupendo cronómetro de bolsillo, sin cristal ni agujas, caja cromada inalterable. GRAN MODA Pts. 15

De pulsera, como la foto INCOMPARABLE „ 26

Para señoras, cinta moiré ELEGANTE FINISIMO „ 25

Modelos de pulsera y bolsillo, con cristal y agujas, iguales precios, iguales garantías.

Envíos SIN MAS GASTO, por correo. CONTRA REEMBOLSO, a su domicilio, citando este periódico.

FOLLETO GRATIS FABRICAS SUIZAS REUNIDAS, LId. - HERNANI (Gulpuzco)

## COLEGIO ITDO. MALVARROSA

Es el Colegio que conviene a su hijo

Para los que hayan de visitarle por primera vez, llamen al teléfono 30.605 y se les acompañará desde la estación de La Cadena.

# Ahorrad



El ahorro es fuente de bienestar



## UN LIBRO INDISPENSABLE

Dedicado especialmente a las mujeres que viven en el campo. Sería preciso poseer una cultura vastísima para poder resolver con acierto muchos problemas que surgen a diario a los residentes lejos de la capital, a los cuales deben atender en el acto sin poder recurrir al auxilio de personal competente como se hace en las grandes ciudades. Esta idea nos ha animado a traducir al castellano

## EL AMA DE CASA EN EL CAMPO

la famosa obra de Mme. Millet-Robinet, revisada y ampliada por Mme. Babet-Charbon, en su vigésima primera edición, que si bien en principio está dedicada a la mujer en el campo, es también de gran utilidad a toda mujer consciente de sus deberes, que guste de desempeñarlos con acierto y ventaja. En EL AMA DE CASA EN EL CAMPO se halla contestación fácil a muchas preguntas difíciles y resuelve infinidad de dudas. Para dar una idea de los temas que abarca esta obra citaremos los títulos de algunos capítulos: «Ordenación y Régimen de la Casa» - «Los Criados» - «La Casa y el Mobiliario» - «Calefacción» - «Botiquín» - «Algunos Consejos Higiénicos» - «La Huerta y el Jardín» - «Lechería y Quesería» - «Conservación de Legumbres y Hortalizas» - «Tocado y Vestido del ama de Casa» - «Manual de Cocina», etc.

Precio: En rústica, Ptas. 26 - En tela, Ptas. 30  
Pida un folleto a: GUSTAVO GILL, Editor - Calle Enrique Granados, 45 - Barcelona

### Folletón de LAS PROVINCIAS

## Quintín Durward

el escocés en la Corte de Luis XI  
por Sir Walter Scott

aventajaba a sus compañeros en la extravagancia de sus dolorosas demostraciones, y ponía varias veces mano al puño de su sable, como queriendo mezclar con ellas amenazas de venganza.

Este desordenado grupo que de tal suerte se lamentaba y prorrumplía en mil alaridos, diferenciábase tanto de los demás seres racionales que viera Quintín hasta entonces, que estuvo para creer que era una cuadrilla de sarracenos, de esos perros paganos, eternos antagonistas de los valientes caballeros y de los monarcas cristianos, descritos en las novelas que había leído o de que le hablaban; y ya se preparaba a abandonar tan peligrosa compañía, cuando se oyó un gran ruido de caballos que llegaban a galope; estos sarracenos, o lo que fuesen, que acababan de cargar con el cuerpo de su compañero, fueron al mismo tiempo atacados por una porción de soldados franceses.

Esta aparición repentina trocó los acompasados lamentos de los amigos del difunto en tan confusa como terrorosa gritería. El cadáver fué echado inmediatamente al suelo, y los que le rodeaban se mostraron igualmente diestros y activos en evitar las puntas de las lanzas dirigidas contra ellos, pasando por debajo del vientre de los caballos, en tanto que gritaban sus enemigos: «¡No haya

cuartel para esos pícaros bandidos paganos! Prendedlos, matadlos, encadenadlos como bestias feroces, atravesadlos como lobos a lanzazos.»

Iban acompañados estos gritos de sus correspondientes actos de violencia; pero eran tan avispados los fugitivos y desventajoso el terreno para la caballería a causa de las breñas y altos tallares, que lograron todos escaparse, excepto dos que fueron aprehendidos. Uno de ellos era el joven del sable morisco, que no sin alguna resistencia pudo ser asido. Quintín, con quien parecía divertirse la fortuna tomándole por objeto de sus caprichos, fué cogido asimismo por los soldados, que le ataron los brazos con una celeridad que probaba bien no ser novicios en tales expediciones.

Echando entonces inquieta mirada al jefe de estos soldados, de quien esperaba lograr su libertad, dudó Quintín si debía alegrarse o sobrecogerse, reconociendo en él al adusto y silencioso compañero del tío Pedro. Por cierto, que a este oficial, atendida la aventura de aquella misma mañana, constábase muy bien que no tenía Durward ninguna especie de relación con estos extranjeros, cualquiera que fuese el delito de que se le acusara; pero había un problema más difícil que resolver, y era si aquel hombre de torva vista sería para él un juez favorable, o un testigo dispuesto a deponer la verdad: duda, por la cual se hallaba indeciso Quintín, sin saber si haría más embarazosa su situación dirigiéndose a él; pero no se le dió tiempo para tomar una resolución.

—Tres-Escaleras, Andresillo—dijo el oficial de siniestra vista a dos soldados de los suyos,—estos árboles se hallan aquí muy a propósito; ya enseñaré yo a esos impios, la-

drones y hechiceros, a hacer mofa de la justicia del Rey cuando ha herido a alguno de su maldita raza. Echad pie a tierra, hijos míos, y desempeñad vuestro oficio.

Tres-Escaleras y Andresillo obedecieron inmediatamente las órdenes de su jefe, y Quintín notó que cada uno de ellos llevaba en el arzón de la silla varios lios de cuerdas rolladas; y como ambos las iban desplegando con actividad, vió que en ellas había un dogal preparado de antemano para poder hacer uso de él sin demora donde y cuando necesario fuese. Helósele la sangre en las veias cuando observó que ponían aparte tres, y que se disponían a echarle uno al cuello. Llamó entonces en alta voz al oficial, y recordándole el encuentro de la mañana, reclamó los derechos de un escocés libre en un país aliado y amigo, díjole que no conocía las personas con quienes se le había preso, y que ignoraba absolutamente los delitos que podían imputárseles.

El oficial a quien se dirigía Durward dignóse apenas mirarle, en tanto que le parecía prestar atención alguna a la circunstancia de haber tenido trato o relación con él. Contentóse con volverse hacia los aldeanos que acudieran movidos de curiosidad o para deponer como testigos contra los presos, y preguntóles ásperamente:

—¿Iba esa buena pieza con los vagabundos?

—Sí, Excmo. Sr. Gran Preboste—respondió uno de los aldeanos.—Este es quien llegó primero y tuvo la osadía de cortar la cuerda que sostuviera al bribón condenado por la justicia en pago de sus maldades.

—Yo juraría por Dios y por San Martín de Turs —dijo otro,—que cuando robaron mi cortijo estaba también éste con los demás de su

cuadrilla.

—Pero papá —dijo entonces un niño,—aquel de quien queréis hablar era negro, y este joven es blanco; tenía aquél el pelo corto y crespo, y éste una hermosa cabellera.

—Es verdad, hijo mío—respondió el aldeano;—y a más, llevaba aquél casaca verde, y éste la lleva parda; pero el Excmo. Sr. Gran Preboste sabe muy bien que a esos tunantes les es tan fácil mudar de color como de vestido.

—Basta—dijo el oficial — que le hayáis visto desconocer y despreciar la justicia del Rey, cortando la cuerda de un reo condenado a muerte y ejecutado por mi orden. Tres-Escaleras, Andresillo, cumplid vuestro deber.

—Un momento, señor oficial, un momento —exclamó Durward con angustia mortal.—Servios atenderme y no mandéis quitar la vida a un inocente. Pensad que la justicia de mis compatriotas en este mundo, y la del cielo en el otro, os pedirán cuenta de mi sangre.

—En una y otra parte sabré dar cuenta de mi conducta—respondió friamente el Preboste; y con una sonrisa de venganza satisfecha, tocó con el dedo el brazo derecho que llevaba en cabestrillo, seguramente a causa del golpe que por la mañana recibiera de Durward.

—¡Miserable... alma vengativa!—exclamó Quintín, convencido por este gesto de que, siendo la sed de la venganza el único motivo de su rigor, no tenía que aguardar de él la menor gracia.

—El miedo de la muerte hace delirar a ese pobrete—dijo el Preboste.—Tres-Escaleras, espétele alguna frase de consuelo antes de enviarle a la eternidad. Tú eres excelente predicador para cuando no se tienen confesores a la mano. Concédete un minuto para escuchar tus consejos espirituales, y que to-

do quede terminado en el minuto siguiente. Cuidado, pues, con ello. ¡Seguidme, soldados!

Partió el Preboste, seguido de su comitiva, de la que sólo dejó tres hombres para auxiliar a los ejecutores. Miróle el desgraciado joven con ojos ofuscados por la desesperación; y el ruido que hacía cada paso de los caballos al alejarse, parecía indicar la destrucción completa de sus esperanzas. En la agonía de la aflicción, miró en derredor suyo, y en medio de su mismo apuro quedó altamente sorprendido al ver la serenidad de sus compañeros de infortunio. Mostraron éstos al principio temeroso miedo, e hicieron todos los esfuerzos posibles para escaparse; pero ahora que se veían solidamente atados con fuertes ligaduras, y destinados a una muerte que les parecía inevitable, aguardaban su llegada con la más estoica indiferencia. La perspectiva de su próximo fin imprimía acaso en sus atezadas mejillas algo de amarillo tinte, pero no ponía convulsivas sus facciones, ni abatía la obstinada soberbia de sus ojos: parecíanse a las zorras, las cuales, después de haber apurado todas sus astucias y artificiosas tentativas para burlar a los perros, mueren con un sombrero y silencioso denuedo, de que están muy lejos los lobos y los osos, objetos de más peligrosa caza.

No vació su constancia al acercarse los ejecutores, que pusieron mano a la obra con mayor celeridad aún de la que les encargara su jefe, lo que dimanaba, sin duda, de hábito que les hiciera encontrar una especie de placer en el desempeño de sus horribles funciones. Nos detendremos aquí un momento en bosquejar su retrato, pues bajo cualquier tiranía, ya despótica o popular, pasa a ser el carácter del

(Continúa)